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. . .  „ca să-ţi redobândeşti drepturile* 
să sfărimi fierele serviei şi lanţurile 
provincialismuluit nu este destul să su
spini după libertate, ci trebue s’o simţi, 
s’o iubeşti, să fii cu dânsa un trup şi 
un suflet, să fii erou sau jertfă, şi s’o 
aperi cu cugetul, cu energia, cu Curajul, 
cu virtutea şi perseveranţa cea mai 
deplină“ .

C. A. ROSETTI

B 1 B Ä  CLDJ-Sffiiu  
Rr. i i£ £ _ - l9 4 .1  

Exemplar leg»1



Datele biografice, aşternute pe paginile 

ce urmează, încearcă a înfăţişă, din acte, 

documente şi aduceri aminte, viaţa şi lucra

rea luptătorului politic naţional

7t ( ) 0 < í f l$

fost deputat, şi conducătorul de fapt al 

Comitatului Zarand între anii 1861 şi 1876.
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IOSIF HODOŞ
în 1866



1. In Bandul de C âm pie

Ţinutul, foarte roditor, deluros, între Someş, 
Arieş şi Murăş, Câmpia din mijlocul Ardealului, 
cu o  suprafaţă de 5600 km2 face parte din mai 
multe judeţe şi e locuită, aproape în totalitate, 
de români, — în partea cătră Târgu-Murăş găsim 
şi unguri, în număr puţin însemnat.

Mănoasele moşii de pe Câmpie aparţineau, 
după legile vremii, nobilimii maghiare ; ear ţă
ranii români, tot în puterea acelor legi, aveau 
datoria, ca „iobagi“ , d'a le lucră pentru stăpâni.

Dispare delà o vreme „iobăgia“ şi omul nu 
mai e legat de glie ; rămâne însă starea de 
mizerie a celor mulţi, şi îmbuibarea celor puţini. 
De ce?

înaltele stăpâniri, străine de popor, nu se 
puteau hotărâ să hărăzească bunătăţile propăşirii 
şi să dea putinţa unui trai civilizat unor locui
tori de altă limbă, de altă „lege“, şi de alte 
datini.

Câmpia transilvană, Munţii Apuseni, şi toate 
ţinuturile curat româneşti, formau copiii vitregi
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de totdeauna aî celor atotputernici, cari căutau, 
de o parte prin alcoolizare, de altă parte lăsând 
ca drumurile de comunicaţie, pentru desfacerea 
produselor ţărăneşti, să rămâie, pe sute de kil 
metri, în stare primitivă. Astfel poporul, refrac
tar desnaţionalizării, să se sbată în sărăcie şi 
întunerec. Aceasta se chema, între nemeşi, — 
„înţelepciune“ de-a guverna ţara.

In dragostea nesfârşită, pentru credinţă şi 
limbă, ţăranii din Câmpie aveau şi ei înţelep
ciunea lor: răbdând, şi muncind, şi cruţând să 
jertfească mereu din obolul, crunt dobândit, şi 
să clădească în sate ; şcoale şi bisericuţe, de 
lemn, mărişoare sau smerite, în nădejdea învierii, 
ce trebue să urmeze, cum îi binevesteşte, an de 
an, învăţătura lui Hristos.

Ctitor — al unei încăpătoare şi solide biserici, 
de lemn, în fruntaşa comună Bandul de Câmpie, 
în judeţul Turdă, — era părintele sufletesc al 
satului, Vasile Hodoş.

Aici, la Band, a văzut lumina zilei, în 29 
Octomvrie 1829, Iosif Hodoş, fiul lui Vasile şi 
al Teodorei născută Teii, din neam de plugari 
din sat.

Vasile şi Teodora au avut 5 băeţi. Cel mai 
mic era Iosif, frate gemen cu Zachei. *) * 2

*) Dintr’o scrisoare, cu data de Braşov 22 Martie 18ÍF, 
primita in Caransebeş, reproduc următoarele cuvinte scrise 
de Axentie Severu: Tatăl strămoşului nostru, popa Ioan 
Popovlci poreclit Hodoş din Bandul de pe Câmpie, a avut
2 feciori şi trei fete. Primul fecior Vasile i-a urmat în 
scaunul din parohia Band; al doilea a fost preot în Mo-
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Pătura intelectuală a românilor din Transil
vania o alcătuiau preoţii. Slujbe civile, pentru 
românii cari nu se lăpădau de „lege" ca să 
treacă la catolici sau la calvini, nu se acordau. 
Preoţia ajunge astfel unicul teren de muncă inte
lectuală pentru cărturarii, cari nu-şi renegau 
neamul, ear mănăstirile moldovene şi muntene 
loc de refugiu pentru monahii alungaţi din lo
caşurile sfinte, secularizate sau dărâmate, ale 
Ardealului ortodox.

2. La Tg. Murâş, Blaj şi Cluj

La şcoalele, cu limbă latină şi maghiară, în 
oraşul Târgu-Murăş, au învăţat mai întâi carte 
fraţii gemeni Iosif şi Zachei, în vârstă de 7 ani. 
Toate obiectele de învăţământ, din şcoalele ora
şului locuit de săcui, se propuneau ungureşte şi 
latineşte. Şcolarii români întâmpinau negreşit 
mari greutăţi, la limba maghiară, o limbă lipsită 
în mare grad, — o spun ungurii înşişi — de 
potriveală pentru urechea străinului. Aşa e

lomfalau, numit „popa Iovu“ ; prima fată, măritată în 
Mădăraş, — moaşa mea — (a lui Axentie) ; a doua mări
tată în Berghia preuteasă ; a treia măritată în Budái, mama 
lui Papiu Ilarlanu. Popa Vasile, moşul vostru (al copiilor 
lui iosif Hodoş), şi unchiul nostru după mamă, a avut 5 
feciori: 1. Simeon, preot unit Giula; 2. Novic, preot or
todox în Icland ; 3. loan, preot în Band (după Vasile, 
tatăl său), 4 şi 5. Doi gemeni: Iosif şi Zachei. Acest dia 
urmă răposat în Cluj în 1847 ca student în d rept...
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explicabilă oftarea şcolarului Iosif când zicea r 
„Doamne*), dar români nu sânt pe pământ“ ?  
Şcolarii români totuşi izbuteau să ajungă între 
cei distinşi, întrecând în hărnicie pe mulţi colegi 
neromâni, cărora dl dascăl ungur le puneâ în 
vedere pilda puilor de valahi.

Sfârşind şcoala primară şi cinci clase gimna
ziale la Tg. Murăş, părinţii lui Iosif şi Zachei, 
înfruntând greutăţile de întreţinere, şi-au dus 
copiii la Blaj, unde Simeon Bărnuţ ţinea unele 
cursuri în limba română. In timp de doi ani au 
terminat cele două clase „de filosofie" şi au 
părăsit Blajul în urma procesului ivit între epi
scopul Lemenyi şi profesori. Aceşti din urmă, 
destituiţi, părăsesc Blajul — împreună cu stu
denţii aderenţi.

In toamna din 1845 Iosif Hodoş era înscris la 
liceul crăiesc din Cluj. Aici a făcut cursul de 
studii juridice, tot de doi ani, obţinând certifi
catul de „Absolutorium“ în 24 Iunie 1848, 
semnat de directorul suprem al institutelor reg. 
cat., de directorul şcoalei şi de cinci profesori. 
Certificatul conţine note de toată lauda atât din 
ramura ştiinţelor juridice, cât şi din economia 
politică şi naţională ş. a. (Bariţ).

In Cluj, Iosif a pierdut prin moarte neaştep
tată, pe fratele său Zachei, tocmai în zilele izbuc
nirii revoluţiei maghiare.

Când, în toamna anului 1848, începea orga
nizarea de luptă a românilor ardeleni, în legiuni

*> »Familia“, 1866, Nr. 10, pag. 110.
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de gardişti naţionali, cu prefecţi, tribuni şi 
centurioni, lui Iosif Hodoş — tinăr de 19 ani — 
i s'a dat o viceprefectură.

3. In revoluţie şi după  
revoluţie

Generalul polon Iosef Bem, venit din Viena 
şi intrat în serviciul armatei maghiare, a izbutit 
să înfrângă oştirile austriace. Generalul polon, 
iscusit conducător militar şi om care osândea 
cruzimile răsboiului, n'avea cu toate acestea 
destulă trecere la comandanţii unguri şi săcui 
cari, în toată vremea revoluţiei, au dat foc sate
lor româneşti, au chinuit, au spânzurat, au îm
puşcat nenumăraţi români, ţărani şi cărturari, 
în deosebi preoţi şi tineri gardişti.

Cei scăpaţi de urgie au trecut peste munţi şi 
nu s'au înapoiat până în Iulie 1849, când tru
pele ruseşti au biruit cu totul pe honvezii revo
luţiei.

După dezastru se introduc şi în Ardeal, în 
locul legilor feudale transilvane, legile austriace 
(redactate după model francez).

Atunci Iosif Hodoş şi vărul său Papiu Ilarianu,. 
împreună cu fostul profesor delà Blaj, Simeon 
Bărnuţ, se hotărăsc să-şi continue studiile la 
Universitatea din Viena, cu o bursă de 300 flo
rini m. c. pe an din fundaţia Simeon Ramonţianu,. 
administrată de Consistorul din Blaj.
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4. Ram onţianu

Momente din viaţa lui Ramonţianu sau Ra- 
monţai, ne dă Bariţ (Observatorul, Nr. 71 din 
1881), unde se arată că Simeon Ramonţianu, de 
origine din comunele Desmir şi Copand (lângă 
Turda), e născut din familie de nobili, înrudită 
cu familiile Lemenyi şi Balint. A luat doctoratul 
în medicină la Viena, a practicat în Braşov şi 
l-a părăsit în urma intoleranţei medicilor ftero- 
mâni. Trecând, pe la 1816 în Moldova, fu bine 
primit.

După răsboiul ruso-turc, din 1828—29, Ra
monţianu, cuprins de dorul Ardealului său, s'a 

statorit la Cluj, sprijinind, cu 
vorba şi fapta, tinerimea şcolară 
din acel oraş. S'a mutat apoi la 
Viena, unde în August 1839 a 
fost cercetat de G, Bariţ, care 
a aflat cu acest prilej, că Ramon
ţianu făcuse un testament în fa
voarea studenţilor români din 
Transilvania. Pe cât îşi aduce 
aminte Bariţ, era vorbă în testa

ment de 54 mii fl. m.c., ca fond şi fundaţie, ale cărei 
venite anuale să formeze burse pentru studenţi 
români fără deosebire de confesiune religioasă, 
Guvernul din Cluj şi Cancelaria transilvană din 
Viena n'au aprobat ultima voinţă a generosului 
doctor, ci de repeţite ori i-au refuzat cererea, 
spunându-i că bursele din fondurile sale să fie
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•date la tineri din Transilvania, fără distincţie de 
naţionalitate, va să zică şi saşilor, şi ungurilor, 
de orce confesiune, — deşi toţi aceştia îşi aveau 
fondurile lor, de unde românii erau excluşi.

Cu multă durere sufletească, bătrânul testator, 
slăbit de boală, îşi schimbă testamentul, aşa 
cum îi cerea guvernul delà Cluj, şi-l înaintează 
spre aprobare. Dar în curând, părându-i rău 
de schimbarea făcută, anulează al doilea testa
ment şi face un al treilea, restabilind textul din 
primul testament. Executor al ultimei sale voinţe 
numeşte pe Capitulul bisericii Catedrale din 
Blaj. După moartea testatorului, guvernul atacă 
testamentul ultim şi cere ca numai al doilea tes
tament să aibă valoare legală. __
Procesul, pornit între guvern şi 
Blaj, durează până după revo
luţie, fără a se da sentinţă defi
nitivă.

Blajul, în situaţia politică schim
bată, n'a mai aşteptat, ci a în
ceput să împartă burse ramon- 
ţiane şi să îngrijească şi de 
sporirea capitalului, care de nu 
mă înşel — scrie Bariţ — trece astăzi (în 
peste 100.000 florini val. austr.

Cu ajutorul bursei ramonţiane, cu bani trimişi 
de acasă şi delà Simeon Balint, şi-a terminat 
Hodoş studiile universitare.

In Ianuar 1854 (constată un act, al colegiului 
profesoral din Viena, delà 9 Ian. 1854 Nr. 312)

SIMEON BÁLINT 
1810—1880

1881)
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lí s'a numărat dintr'odată, lui Papiu şi Hodoş, 
câte 375 fl. m. c, ca burse ramonţiane, (Bariţ).

Un decret al guvernatorului Transilvaniei din 
11 Nov. 1853 Nr. 23.888 sistase, din ordin mai 
înalt, bursele celor doi studenţi, pe cât timp ei 
stau la universitatea din Padua, şi anume din 
1 Nov. 1852, până la întoarcerea lor la Viena.

5. Student în Viena

Iosif Hodoş s’a înscris la facultatea juridică 
a universităţii vieneze în 5 
April 1850, în sem. II al anu
lui 1849— 50 la trei cursuri t 
Legile penale, cu prof. Dr. Hye; 
Codicele civil austriac, prof. Dr. 
Graşi, şi Dreptul comercial, prof. 
Dr. Leeb, In alte trei semestre 
a urmat zece cursuri la 7 profe
sori, între cari Stubenrauch şi 
Lichtenfels.

6, Student în Padua
Un act, semnat de preotul Vasile Hodoş şi 

întărit cu sigilul parochiei Band şi cu subscrie
rea notarului Adam Székely, declară că bătrâ
nul preot se obligă să ajute, pe fiul său Iosif, 
cu sumele necesare, până va termina studiile 
juridice la universitatea din Padua. Actul e 
datat din 11/23 Decemvrie 1852.

IOSIF HODOŞ 
1829— 1880
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Mergerea la învăţătură în Italia, era cât se 
poate de rău văzută la poliţia vieneză. *]

In 27 April 1853 „Giuseppe Hodosiu“ , după 
multe formalităţi şi greutăţi, este înscris la uni
versitatea din Padua, ca student în anul al 
patrulea al facultăţii de drept delà această înaltă 
şcoală, care de altfel, ca şi cea din Pavia, era 
austriacă.

Examenele le-a trecut în 10 şi 13 Mai 1853. 
Diploma de doctor e dată în 10 Ianuar 1854, 
ca şi diploma lui Al. Papiu Ilarianu.

Motivele pentru care cei trei studenţi, Bărnuţ, 
Papiu şi Hodoş, s'au hotărât 
să-şi urmeze studiile în Italia 
şi nu în Viena, ar fi — după 
Bariţ — „nespusa greutate" de 
a face examenele rigoroase în 
limba germană, precum şi „ne
astâmpărata dorinţă“ de a cu
noaşte vechea patrie mamă a 
românilor.

Alt motiv, — poate cel princi
pal, —  era atitudinea luată de Papiu împotriva 
decoraţiei împărăteşti delà 1850, acordată persoa
nelor marcante româneşti în mişcarea revoluţio
nară abea trecută. In urma acestei atitudini, 
studenţii români, „compromişi“, cu greu ar mai 
fi putut sta la Viena.

AL. P. ILARIANU 
1827— 1877

*) Motivele plecării din Viena ia Padua erau mai multe. 
Vezi şi Al. Marcu, Bărnuţ... Pag. 21 şi urm.
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7. înapoiat acasă

In 1854, vara, Hodoş revine în Ardeal. Tatăl 
său şi mama sa, părinţii cari mult au jertfit 
pentru el, îş dormeau somnul de veci în cimi i- 
rul satului. —

Pe vremea absolutismului austriac, 1849-1860, 
ca şi mai târziu, în anii dualismului austro- 
ungar, slujbele statului se acordau celor cuno
scuţi pentru sentimentele lor naţionale cât mai 
incolore.

Ceice îndrăzneau să facă politică naţională, 
fie şi moderată, nu mai aveau, ca persoane 
„primejdioase“ , intrare în funcţiunile împărăţiei 
austriace, decât, cel mult ca smeriţi practicanţi 
sau copişti, acolo, în provincie, pe undeva. 
(Bariţ),

Bărnuţ şi Papiu primesc invitarea făcută din 
Moldova, şi pleacă la Iaşi pentru a ocupa 
catedre de profesori.

Hodoş nu se putea hotărâ să părăsească Ar
dealul, ci a socotit să stea acolo şi să-şi des
chidă cancelarie de advocat, cu toate că şi 
această profesiune era legată de grele condiţii. 
Numărul advocaţilor era limitat pentru fiecare 
tribunal ; candidaţilor li se cerea practică de 
trei ani în cancelaria unui advocat „recunoscut“ .

Hodoş a intrat astfel, în ziua de 10 Dec. 1855, 
ca practicant, la advocatul Ladislau Elekes în 
Abrud, notificând faptul la înalta curte din 
Sibiu. Trece aproape un an, când în 8 Dec.
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1856 i se comunică, în sfârşit, că se va lua act 
despre starea lui de practicant de advocatură.

In 24 August 1857 Hodoş se adresează mi
nistrului de justiţie din Viena şi, pe temeiul 
diplomei sale din Italia şi al unui certificat dat 
de advocatul Elekes, cere să fie scutit de cele 
zece luni cât mai avea de făcut ca practicant 
şi să fie admis la depunerea examenului de 
advocat. Cererea — este respinsă.

In 3 Noemvrie 1857 losif Hodoş se căsăto
reşte cu Ana Balint, fiica protopopului Simeon 
Bálint din Roşia Montană.

Cererea lui din Septemvrie 1858, de a i se 
permite să deschidă cancelărie de notar public 
în Abrud sau Alba Iulia, este earăş refuzată 
(în 22 August 1859, Nr. 4681) pentru motivul 
că locurile erau „ocupate“. („Minciună!" scrie 
Hodoş pe actul resoluţiei).

După trăgănări obişnuite şi după ce făcuse, 
în loc de 3 ani, peste 4 ani de practică advoca- 
ţială, Hodoş este admis la examen de advocat 
în 16 August 1860, pe care îl depune, cu cel 
mai bun rezultat, la Curtea de Apel din Sibiu.

In ţara, cu numărul limitat al advocaţilor, 
Hodoş ceru, întemeiat pe tari documente, să i se 
încuviinţeze deschiderea unei cancelării de ad
vocat în Târgu Murăşului. La petiţia sa, din 22 
Oct. 1860, i se răspunde (în 11 Februar 1861, 
Nr. 10.962), că locul cerut s’a dat altuia. Respins 
şi aici, Hodoş înseamnă pe rezoluţie cuvântul 
„minciună“ . ,.
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Trebuià ca însuşi sistemul absolutismului, cu 
metehnele sale, să slăbească prin mijloace înafară 
de ţară, — atunci ar începe, poate, o nouă viaţă 
politică şi pentru românii spionaţi şi asupriţi.

8. In ţara Zarandului

Zarandul, în forma sa de comitat delà anul 
1876, se mărginea :

La răsărit: de comitatele Alba ini. şi Hune
doara ;

La sud : de comitatele Hunedoara şi Arad ;
La apus : de comitatul Arad :
La nord : de comitatele Bihor şi Alba inferi

oară, cum se numea atunci.
In timpuri mai vechi Zarandul, care începea 

delà stânca Vulcanului vecin cu hotarul Abru
dului, se întindea departe spre apus până la 
comitatul Bichiş.

Patru districte avea comitatul Zarand al vea
cului al 18-lea, şi adecă :

1. Districtul Zarand, delà comuna*) cu acelaş 
nume de Zarand ;

2. Inéul;
3. Hălmajul;
4. Bradul.
Aparţineau comitatului Zarand localităţi în

semnate ca: Şiria, Şimandul, Socodorul, Otlaca,
*) »Zarand“, comună rurală, în comit. Arad, cu 3168 

locuitori români; în apropiere urmele unui vechi castel. 
JEncicl. Rom. Sibiu, 1904, pag. 1265.
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Curticiul, Pâncota, Magheratul ş. a., precum şi 
Boroşineul, Şicula, Bocsigul, Butenii, Hodoşul, 
Minişul, Şilindia, Gurahonţul, Şoimuş, Iosaşii, 
losăşelul, Moneasa, Dezna ş. a.

La „Măru-Roşu“

O tradiţie locală povesteşte felul cum au ajuns 
iurcii, prietenii principelui Ioan Zápolya sau 
Zapolski, al Transilvaniei, (1487— 1540), să ocupe, 
din întinsul Zarandului, părţile cele mai rodi
toare ale teritorului său.

Comitatul Zarand, spre răsărit, e despărţit de 
al Albei şi printr'un deluşor numit „Măru-Roşu“, 
semn de hotar situat nu departe de drumul ce 
duce spre Zlatna. Marele vizir, care ocupase 
pe atunci Şiria, Inéul ş. a., a trimis oaste, po
runcind comandantului să ocupe Zarandul până 
la „Măru-Roşu“. Comandantul, cu oastea sa, a 
pătruns repede până la Baiadecriş şi, îndrep- 
tându-se spre poporul adunat, a întrebat î 

—  „Unde este Măru-Roşu?“
Oamenii, —  cu intenţie, sau fără, nu se ştie, 

—  au arătat un pom bătrân, zicându-i „Măru- 
Roşu", din hotarul comunelor Ţebea şi Mestea
căn, pe drumul cătră apropiatul Brad, la câţiva 
chilometri de Baiadecriş. Turcul, mulţumit, s'a 
oprit, şi-a împlântat lancea în pământ, declarând 
•căs teritorul din sus, spre răsărit, este al Ardea
lului (al lui Zápolya), iar cel din jos, spre apus, 
al Sultanului Soliman al II-lea. . .

2
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Se va fi petrecut lucrul aşa sau altcum —  
rămâne adevărat, că Bradul a scăpat, ear .apro
piata Baiadecriş, şi celalalt teritor, au suportat 
stăpânirea turcească, timp de 44 d i ani*)

In 1746 comitatul Zarandului „este despoiat 
de două dintre cele mai fru
moase districte ale sale, de al 
Zarandului şi al Ineului". Cele
lalte două districte se împart 
astăzi (în 1848) în patru plase : 
Hălmaj, Baiadecriş, Brad, Ribi- 
ţa**), în întindere abea de 23—24 
mile pătrate.

Sediul comitatului era Baiade
criş, — orăşelul care, mai târziu, 

devenise cuibul favorit, unde Iancu îş plimba 
melancolia şi de unde s'a mutat la o viaţă mai 
bună.

A. IANCU 
1824- 1872.

Numărul locuitorilor Zarandului :

An
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1825 45.095 137 767 360 2 13 ? 46.374
1846 51.768 345 1.210 376 6 5 17 53.727
1857 52.724 404 1.026 293 9 13 53 54.522

Românii se prezintă în număr copleşitor de :
*) 0 . c. al lui Kozma, pag. 88.
**) 0 . c. al lui Kozma, p. 6 şi 96.
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45.232 (în 1825), 52.113 (în 1846), 53.128 (în 
1857). In vreme ce numărul românilor a sporit, 
al ungurilor romano-catolici şi reformaţi a scă
zut după anul 1848.*)

Intre anii 1861 şi 1876, pe vremea adminis
traţiei româneşti, comitatul Zarandului avea cinci 
plase: Băiţa, Brad, Baiadecriş, Hălmaj, Aciuva.

Clasele...

Locuitorii Zarandului, până la a. 1848, aveau 
în fruntea lor clasa nobililor, a nemeşilor, 
stătători, cei mai mulţi, din proprietari de pă
mânt, aflători, în cea mai mare parte, pe teri- 
torul comitatului, ear unii în afară de comitat.

Numai nemeşii aveau vot în adunările comi
tatului, ear numărul lor se urcă, în 1846, la 
502**).

După nemeşi urmau „locuitorii liberi", care se 
pot împărţi în 3 clase : de clasa întâi se ţin 
locuitorii comunelor : Baiadecriş, Ţebea, Râşca 
şi Căraci, cari se ocupau cu mineritul şi astfel 
nu se numărau în şirul iobagilor ; a doua clasă 
de liber locuitori era a meşteşugarilor ; ear a 
treia clasă — în număr foarte redus — era a 
celor ce s'au putut răscumpără de sub puterea 
nemeşească.

*) Datele din anii 1825 şi 1846 se găsesc la Kozma Pál, 
Zaránd-vármegye, Kolozsvárit, 1848, pag. 50 şi 49. Datele 
din 1857 sânt dintr’o notiţă-extras („Auszug“), aflată între 
acte zărăndene.

**) O. c. pag. 44.
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La sfârşit vin apoi... cei mulţi, aproape totali
tatea locuitorilor, — clasa iobagilor.

Tabela locuitorilor Zarandului, de pe acele 
vremuri, se prezintă în următoarele cifre :

1. Nobili 2024;
2. Onoraţiori, de cari se ţin şi câţiva preoţi 

ai diferitelor culte, 519;
3. Oamenii liberi 3561 ;
4. Iobagii 46.797 ;
5. Ţiganii 826.
Cu totul 53,727 suflete*)
Acei bieţi oameni, de ultima clasă, pomeniţi 

mai sus, din a căror cruntă sudoare se resfăţau 
cei mari, n'au găsit, la celce compuneâ mono
grafia Zarandului, la fostul lor fişpan, mai târ
ziu consilier în guvernul transilvan delà Cluj, 
la nemeşul Kozma Pál, nici o înţelegere pentru 
soarta lor tristă; — dimpotrivă, ei sânt înfăţi
şaţi ca trândavi din fire („az oláhnép természetes 
restsége“ , pag 38), ca oameni, cari mai bucuros 
îş încălzesc burta la soare decât să muncească 
(„az oláh. . .  inkább melegíti hasát dolog nélkül a 
napfényen“ , aceeaş pagină) ; preoţii ortodocşi în 
Zarand, după afirmarea lui Kozma, sânt negli- 
genţi în toate afacerile lor şi mulţi sânt şi anal

*) O. c. pag. 46. — Despre ţigani spune: unii, „spă
lători de aur“, adecă de nisipul purtător de firicele de aur, 
nu erau iobagi, ci aveau să contribue anual, pentru „că
mara“ fiscului, o anumită cantitate din aurul dobândit în 
modul primitiv obişnuit în văile ardelene; alţi ţigani trăesc 
ca lăutari, lăcătuşi, cărămidari etc. şi earăş alţii ca şătrarif 
lingurari, petecitori de căldări, — dar liberi în felul lor.
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fabeţi, („meg kell vallani, hogy a görög nemegyesült 
valláson levő sok lelkészek írástudatlanok“ , pag. 
51).

Dacă întinderea teritorială a comitatului a 
suferit, in cursul veacurilor, dese schimbări, mo
tivele erau mai mult politice, decât administra
tive: ţăranii răsculaţi împotriva nobililor trebu
iau „pedepsiţi“ şi anexaţi la centre cu poporaţie 
în mare parte neromână.

In veacul al 16-lea Zarandul era stăpânit, cum 
s'a arătat, de principele Ardealului Ioan Zápolya, 
slav de origine, maghiarizat. El e înăbuşitorul 
revoluţiei ţărăneşti delà 1514. Alungat de Habs- 
burgi, fuge în Polonia şi revine cu ajutorul tur
cilor, ear în pacea delà Orade, în 1538, pri
meşte titlul de rege al Ungariei delà Tisa spre 
răsărit. In acelaş veac Zarandul, până la tradi
ţionalul „Mîru-Roşu“ , —  arătat comandantului 
turc când descălecase la Baiadecriş, — sta sub 
stăpânirea turcilor, cari deşi îl pierd, pe la sfâr
şitul veacului, îl pustiesc, în anii următori, în 
dese rânduri.

In 1735 se pomeneşte revolta ţăranilor iobagi, 
conduşi de căpetenia lor Pero (Pâru?) şi în
frânţi de trupele nobililor la Erdeiş, lângă Chi- 
şineul Crişului.

Pe vremea revoltelor ţărăneşti şi a robiei tur
ceşti sigilul comitatului s'a pierdut. Abea după 
acestea Zarandul şi-a înoit sigilul în anul 1712*),

* )  O .  c .  p : 5 3 .
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cum se vede in inscripţia latinească păstrată : 
„Sigillum Comitatus Zarandiensis Anno 1712“ .

In 1861

In anul 1861 împăratul din Viena se simte 
nevoit a restaura o parte din drepturile provin
ciilor ce alcătuiau monarhia austriacă.

Cetăţenii comitatelor, având acum dreptul să-şi 
aleagă funcţionarii, Zarandul, în adunarea sa 
municipală din 3 April 1861, alege cu aclamaţie, 
în postul de vice-comite (administrator al unui 
comitat) pe Iosif Hodoş, cu salar anual de 1500 
florini val. austr.*)

Încorporarea Zarandului la Ungaria erâ soco
tită, de românii zărăndeni, ca faptă, din orce 
punct de vedere, nedreaptă şi ilegală.

O adresă energică de protestare împotriva în
corporării, — adresă întocmită de noul vice- 
comite, — s'a votat de consiliul municipal în 
20 Iulie 1861, pentru a fi înaintată la Viena**).

Adresa, înaintată şi guvernului transilvan din 
Cluj, cereâ ca : împăratul să nu admită uniunea 
Transilvaniei cu Ungaria, nici anexarea Zaran-

*) A doua oară e ales in 21 Mai 1867, a treia oară în 
10 April 1872, totdeauna cu un mic spor de salar.

**) Actul s’a tipărit în Orăştie în »Tipografia delà August 
Nagel“, şi s’a publicat în foaia braşoveană, „Foaia pen
tru minte, inimă şi literatură“, Nr. 42 din 1861. Copii 
făcute în Baia de Criş, în 1861, cu ortografie etimologică, 
sânt depuse în biblioteca Asociaţiunii „Astra“ în Sibiu.
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duluí la Ungaria ; cereà mai departe încuviin
ţarea întrunirii unui congres naţional şi convo
carea dietei transilvane.

Ce lămureşte adresa?

Adresa „Comunităţii Comitatului Zarand", din 
20 Iulie 1861, lămureşte situaţia Transilvaniei, 
după dreptul ei istoric şi după voinţa maréi 
majorităţi a locuitorilor săi, ca ţară cu totul in
dependentă de ţara ungurească. Singura legătură 
reală între aceste două ţări este persoana dom
nitorului, care în Ungaria stăpâneşte în calitate 
de Rege, ear în Transilvania în calitate de Mare 
Principe.

Transilvania, — accentuiază adresa, — tri
butară Turciei, abea la anul 1688 ajunge sub 
protectoratul Austriei habsburgice şi se bu
cură, de atunci şi până astăzi, neîntrerupt, de 
independenţa sa de Ungaria şi de celelalte ţări 
ale coroanei împărăteşti.

După drept (şi dreptate) Transilvania nu poate 
fi unificată cu Ungaria, niciodată.

Adresa trece apoi mai de aproape. la comi
tatul Zarand, care e partea întregitoare a Tran
silvaniei din toate timpurile, şi asupra căruia 
Ungaria, fără învoirea Transilvaniei, nu are 
drept să decidă.

Delegaţii
Deputăţia, aleasă şi compusă din trei membri ! 

Ios. Hodoş conducătorul ei, protopopul Petru 
Moldovan şi Ieronim Moga, a plecat spre Viena
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în 24 Iulie 1861 pentru a prezenta adresa „la 
tronul M. Sale împăratului şi Principelui". Din 
24 Iulie până în 12 Sept. 1861, va să zică 51 
de zile, deputăţia a cheltuit timpul parte în că
lătorie, spre Viena şi înapoi, parte în capitala 
austriacă.

Raport despre rezultatul misiunii s'a făcut în 
adunarea comitetului comitatens din 10 Oct. 
1861.

Cheltuelile de drum ale delegaţilor s'au aco
perit parte din colectă particulară, care a dat 
suma de 500 florini, — parte din punga proprie 
a celor trimişi, dupăce ministerul de finanţe c. 
r. n'a admis achitarea lor din cassieria comi
tatului*).

Refuzul

Intru încuviinţarea cererilor sale, Zarandul se 
întemeiase atât pe „simţul de eternă dreptate a 
Majestăţii Sale c. r. apostolice“ , cât şi pe docu
mentele de stat şi pe adevărurile istorice amă
nunţit înşirate, — cu toate acestea adresa este 
respinsă, în numele împăratului, de cătră „A  
magyar királyi udvari kanczellária", din Viena, 
ín 4 Noemvríe 1861, Nr. 15,926 — cancelărie 
condusă de aristocraţi maghiari, susţinuţi din 
partea dinastiei în privilegiile şi latifundiile lor.

Adresa fusese înaintată Ia Viena, în 12 Au

*) Spesele erau socotite, de persoană, 120 florini călă
toria la Viena şi înapoi, şi diurnă de 5 florini.
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gust 1861, prin deputaţi numiţi mai sus şi aleşi 
din sinul comitetului zărăndean.

Refuzul se motivează cu legea delà 1836 din 
Pojon, (lege alcătuită, ca de obicei „despre noi 
fără de noi").

Supărare

Activitatea şi călătoria la Viena a zărănde- 
nilor era mult supărătoare pentru cercurile un
gureşti din localitate şi din alte părţi neromâ
neşti din ţară. Supărarea izbucneşte într'o co
respondenţă apărută în ziarul din Cluj Korunk 
din 24 Dec. 1861, Nr. 263, unde se afirmă şi 
se repetă că „dl Hodoş obişnueşte(?) a lipsi din 
Zarand“, In absenţa lui de acolo — spune ziarul 
clujan — ungurii din Brad au întemeiat cu per
misiunea delà pretură şi „cu ştirea d-lui fişpan 
Pípos János“ , o societate teatrală, care a şi re
prezentat câteva piese. „Până când dl fişpan 
Pípos János — continuă ziarul — se găseâ în 
comitat, ear dl vicecomite Hodoş, după obicei, 
în afară de comitat, societatea putea să lucreze 
fără piedecă, când însă acest din urmă (vice- 
comitele) s'a înapoiat şi a luat în mână toate 
frânele guvernării comitatului fa megyei kor
mányzat összes gyeplőit kezeibe vevèn), a oprit 
activitatea societăţii teatrale, sub pretext (?) că 
societatea n'are concesiunea vicecomitelui“. ..

(Nu li-a rămas astfel „nedreptăţiţilor“ , decât 
să apeleze la locurile unde ei se simţeau tari, 
şi noi slabi.)
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Ungurii zărăndeni

Cei câţiva cărturari, proprietari unguri, din 
Baiadecriş, Brad, Criscior, cercau ocaziile de a 
pune toate piedecile cu putinţă, ca Zarandul — 
ca şi celelalte comitate locuite de români, — să 
nu se poată organiză conform diplomei imperiale 
din 20 Oct, 1860 şi ordinelor mai înalte.

Nenumărate proteste, semnate şi nesemnate, 
se adresau congregaţiilor sau comitetului comi- 
tatens. Pentru domnii „nemeşi“ era procedură 
„ilegală" ca deschiderea adunărilor să se facă 
în limba română, — în ţinuturi unde aproape 
toţi locuitorii erau români, cu sate necunoscă
toare de limbă ungurească; tot „ilegală" se de
clară şi formula de jurământ al funcţionarilor 
dacă nu cuprindea şi cuvintele „constituţia şi 
legile delà 1848".

Decretarea limbii româneşti, drept limbă ofi
cială a Zarandului, a fost în deosebi onorată cu 
an „patriotic" protest, ca şi mergerea deputa- 
ţiunii zărăndene la Viena, în cauza neanexării 
comitatului cătră Ungaria.

Nu era slujbaş român în Zarand scutit de 
bănueala, calomnia şi intrigile indivizilor con
duşi de „nemeşi", ca Ribiczey Ferencz („domnu' 
Ribiţescu", îi ziceau ţăranii), Kírényi Lajos şi 
alţiL cari nu reprezentau decât puţin peste o 
mie de locuitori unguri, faţă de peste 53 de mii 
de români.

Un raport al vicecomitelui cătră comite, —
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raport din 5 Septemvrie 1862 Nr. 207, din care 
am dat amănuntele de mai sus, aminteşte că 
una din cauzele cele mai delicate şi încurcate 
in Zarand, şi în toate comitatele muntoase, este 
cauza pădurilor. Aşa zişii „földesurak“ — pro
prietarii de pământ, —  aduceau acuze împotriva 
comunelor şi locuitorilor, — ear aceştia împo
triva „domnilor“ ; în urma plângerilor, autorită
ţile comitatului au luat măsuri, în mai multe 
rânduri, ca pădurile să nu se devasteze, preva- 
ricaţiile să fie aspru pedepsite, — şi astfel să 
se susţină ordinea legală în problema pădurilor, 
până la definitiva regulare prin hotărâri legale 
asupra pretensiunilor celor interesaţi în ceeace 
priveşte dreptul la păduri, lemnării şi păşunat,

Vicecomitele a convocat douăzeci de proprie
tari, mai mari şi mai mici, la oficiul său din 
Baiadecriş, ca să se consulte —  fără a preju- 
deca în dreptul uneia sau celeilalte părţi — 
asupra modului de-a împăcâ adversarii, până ce 
pretensiunile lor se vor decide definitiv pe calea 
sa. S'au prezentat cinci proprietari, ceilalţi au 
declarat în scris că nu participă „la asemenea 
consultări“ , — sau n'au răspuns de loc, — „în 
ura nespusă“ ce o purtau organelor publice ro
mâneşti din Zarand.

Dieta delà Sibiu

Dieta Ardealului, din anii 1863 şi 1864, ţinu
tă în Sibiu, „unde românii ardeleni au debutat 
pe un teren lor cu desăvârşire nou", a dovedit
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că deputaţii noştri „s'au prezentat bine pregă
tiţi, şi-au apărat drepturile cu isteţime şi îndâr
jire, întocmai ca şi celelalte popoare conlocui
toare cu un trecut politic constituţional de 
veacuri. . .  Pe când în dieta din Pesta românii 
formau numai o minoritate disparentă. . .  în 
dieta din Sibiu românii s'au prezentat îndată la 
început cu 57 deputaţi, maghiarii şi săcuii aveau 
34 deputaţi, ear saşii 43, — partidul român 
avea majoritate relativă. Dupăce însă maghiarii 
şi săcuii au refuzat d'a participa la lucrările 
dietei, românilor li-a revenit şi majoritatea ab
solută“ . ..*)

Dacă ungurii au stat, demonstrativ, departe 
de dieta sibiană şi n'au primit să lucreze în- 
lăuntrul ei, cu atât mai vârtos au operat, îm
potriva ei, în afară de sala hotelului „împăratul 
Romanilor“, locul de întrunire a deputaţilor.

încă delà începutul pregătirilor pentru alegeri 
de deputaţi (spune manuscrisul lui Ios. Hodoş 
cu titlul „Alegerea lui Dr. Hodoş de deputatla 
dietă"**) am candidat în cercul de alegere al 
Câmpenilor din Munţii apuseni ai Transilvaniei. 
Introdus în lista alegătorilor, în cercul de ale
gere Roşia, unde îş plăteâ dările şi de unde îş 
avea biletul de legitimaţie spre a-şi exercita 
dreptul de-a alege, cercul Câmpenilor îl ono
rează cu votul său, în 7 Iulie 1863, şi-l alege

*) V. Moldovan, Dieta Ardealului, Cluj, 1932, pag. 6—8.
**) Articol semnat „Un alegător“, cu observarea: „Pu

blicat în Gazeta şi Concordia, 1863“ .
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deputat Ia dieta Transilvaniei, Comitetul central 
din Aiud însă nu vrea să-i înmâneze certificatul 
acreditiv de alegere, şi, după unele tergiversări, 
scrie la preşedinţia guvernului transilvan să ia 
măsuri pentru altă alegere în pomenitul cerc, 
„A ici e locul să observ, că Ios. Hodoş, luând 
parte la toate adunările naţionale, precum şi la 
adunările de comitat în Aiud, într’una din 
aceste adunări a dat vot de neîncredere comi
telui suprem Pogány, —  acesta,., şi-a pus carul în 
pietre, ca lui Axentie, Hodoş şi altora. . .  să le 
facă toate piedecile", oprindu-i de-a intra în 
dieta delà Sibiu,

S'a dat ordin, fără motivare, pentru o nouă 
alegere la Câmpeni, —  pe ziua de 7 August — 
deşi era dreptul dietei de-a proclamă, valide 
sau nevalide, alegerile dificultate.

La a doua alegere este ales acelaş depu
tat. ..

Toate în zadar : uşile dietei au rămas închise 
pentru alesul delà Câmpeni.

Ce-a fost la Aiud?

Intr'un raport trimis de Ios. Hodoş, Gazetei 
din Braşov, Nr. 80 din 1861, este vorbă despre 
adunările ţinute în reşedinţa comitatului Albei, 
în Aiud, în vederea unei „congregaţii" (adunare 
judeţană) şi a alegerii diregătorilor acestui co
mitat.

S'au ţinut în Aiud, în 1861, patru adunări:
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în April, Iunie, Septemvrie şi 17 Octomvrie, ul
tima a fost cea mai „sgomotoasă şi interesantă"» 
cercetată de „ungurii cerbicoşi de o parte, şi 
de românii intrepizi de altă parte"... faţă în 
faţă ca două armate duşmane. Românii s'au 
prezentat în mare număr, la Aiud, deşi admi
nistraţia făcuse totul ca nedoriţii judeţului să 
nu afle terminul de întrunire a celor convo
caţi. De cătră Teiuş sosiră românii, cărturari şi 
ţărani, cu steagul tricolor naţional purtând ins
cripţia : Egalitate.

Mulţi dintre ceice soseau la adunare, îş ară
tau nemulţumirea că nu li s’a făcut cunoscută 
ziua hotărâtă pentru întrunirea aiudeană. Sala 
judeţului erâ înghesuită de unguri. Corniţele 
suprem, Pogány György, (despre care o scrisoare 
a lui Amos Frâncu, din Abrud, delà 18 Sept, 
1861, cătră Hodoş, spune că e „George Poganii, 
român din Clocoteni“ , — poate Clocotici din Ba
nat?) intrând în sală şi-a ocupat scaunul în 
fruntea mesei verzi, înconjurat de aristocraţi. 
Abea câţiva români pot străbate în sală, între 
aceştia ! Axentie, Hodoş, Găitanu, Frâncu, Ni
cola, protopopul Bálint, profesorul Antonelli şi 
alţii puţini; dar, într'o sală laterală, pătrunse
seră românii, câţi au putut, de unde se auzea 
tot ce se vorbea în sala cu masa verde.

Luând cuvântul Ios. Hodoş, declară că nu 
află altă cale şi mijloc pentru reorganizarea co
mitatului decât congregaţia generală, ţinută după 
principiul de reprezentaţiune a poporului; vor
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bitorul nu uită să scoată la iveală şi ilegalitatea 
comisă de fişpanul Pogány, care, din proprie 
autoritate, a făcut numirea diregătorilor, — anunţă 
prin urmare că românii declară vot de neîncre
dere atât fişpanului amintit, cât şi oficialilor pe 
cari i-a numit. Invită dar pe dl Pogány să pof
tească în faţa adunării de popor ce aşteaptă 
în curte sub cerul liber, şi, împreună cu ceilalţi 
slujbaşi, se va convinge că declaraţia de neîn
credere este a tuturor românilor veniţi la adu
nare. Declaraţia, care fusese însoţită de viile 
aprobări ale românilor din cele două sale, este 
sprijinită prin vorbirile rostite de ; profesorul 
Antonelli, protopopul Balint şi Axentie care, în
trerupt de vocile violente, şi-a continuat vor
birea în curte, adresându-se poporului adunat 
şi cărturarilor : preoţi, profesori, învăţători ş. a.

Oprindu-se apoi la casa unui cărturar român 
din Aiud, conducătorii au formulat şi semnat 
protestul cuprinzător al declaraţiilor româneşti 
delà adunarea din 17 Oct., şi l-au înaintat lui 
Pogány György, — care a fost odată George 
Poganu, şi care, ţinând bine în minte pe celce 
i-a vestit votul de neîncredere, —  a căutat, cu 
prilejul dietei din Sibiu, să-şi răsbune cum i-a 
dat mâna şi cum îl arată numele.

Zarandul în 1862

Icoană despre situaţia comitatului Zarand, în 
cursul anilor de sub conducerea funcţionarilor 
în preponderanţă români, o găsim zugrăvită.
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scurt şi clar, în expunerile prezentate de primul 
vicecomite în adunările oficialilor comitatului.

Cum se prezentă Zarandul în anul 1862?
In adunarea din 12 Ianuar 1863, după un an 

şi ceva de gospodărie românească (fără înţeles 
pejoratív), vicecomitele arată rezultatul activi
tăţii celor ce au condus Comitatul Zarandului 
„de un an şi mai bine".

Desprindem părţile, mai grăitoare, din acel 
discurs, (după manuscrisul vorbitorului) :

„Viaţa liberă constituţională, nu numai a 
acestui comitat (Zarand), ci a toată ţara — fu 
foarte scurtă ; comitatul nu şi-a putut exercită 
mult timp drepturile sale municipale autonome; 
schimbările s'au făcut delà locurile mai înalte, 
şi abea câteva luni după activitatea noastră ca 
oficiali — am intrat în provizoriu“, ce s'a în
tins peste toată ţara.

Câteva consideraţii ;
1. Starea sanitară a comitatului, deşi e mul

ţumitoare, se simte totuş necesitatea de a în
fiinţa un spital pentru acest comitat, cu atât mai 
vârtos că direcţia spitalului din Deva vecină a 
început să refuze primirea bolnavilor din Za
rand. S'au făcut astfel paşii la guvern pentru 
a se construi un spital public în Baiadecriş, 
arătând că există un fond, întemeiat de comu
nităţile comitatului în anul 1858 cu ocazia na
şterii principelui de coroană Rudolf, întru ajuto
rul săracilor, ear fondul s’ar putea schimbă în 
fond pentru înfiinţarea spitalului, urmărind ace-
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laş scop de-a da ajutor bolnavilor săraci. Cu 
aprobarea guvernului, s'au început tratative cu 
respectivele comune privitor la schimbarea me
nirii fondului

2. Starea materială. —  Zarandul este, o ştim 
cu toţii, unul dintre comitatele cele mai sărace. 
Nu că locuitorii ar fi oameni leneşi, ci pămân
tul e neroditor ; cea mai mare parte a teritoru- 
lui e formată din munţi, pământ pietros, păduri, 
dealuri, râpe, — abea o parte e şes, care, pe 
lângă o gunoire diligentă, îş dă produsul său ; 
pe lângă toată seceta anului trecut, rodul în 
bucate şi fructe, atât cantitativ, cât şi calitativ, 
nu se poate zice că ar fi fost rău, — poate 
felul pământului de aici supoartă mai bine 
seceta, decât multele ploi. Observ însă că şi în 
anul în 1862, — ca totdeauna în trecut, — Zarandul 
a trebuit să facă import de bucate din comita
tele vecine.

Afară de fructe, produsul în fân e unicul ar
ticol, în care comitatul nostru n'are trebuinţă 
de import.

Economia fructelor, pometul, este un ram eco
nomic din cele mai însemnate. Avem în deosebi, 
cum s'a văzut în anul precedent, mai ales multe 
prune, cireşe, mere, pere etc. Spre a nobilitâ 
acest articol şi a-1 face şi mai producător, s'au 
luat măsuri de a se înfiinţa în sate şcoli de 
pomologie : rezultatul mulţămitor se aşteaptă 
<îela activitatea judecătorilor de cerc şi delà 
concursul locuitorilor la această întreprindere.

3
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Privitor la meseriaşii noştri, am ţinut de cu
rând la Brad o adunare spre a formă o aso
ciaţie cu scop de a perfecţiona unele meserii 
ca : butăritul, rotăritul, olăritul, precum şi de a 
răspândi şi a sprijini meseriile de: croitorii, 
cizmării, pielării şi altele.

3. Starea spirituală. — Grijă specială s'a acordat 
şcolilor săteşti şi şcolarilor lipsiţi de mijloace 
materiale în cercetarea şcoalei. Pasul cel mai 
însemnat în cauză şcolară îl formează dispozi
ţiile luate pentru înfiinţarea unui „gimnaziu mare' 
(liceu). Încă pe timpul administraţiei fostelor 
„c. r. preture“ o mare parte a comunelor a 
declarat că cedează „ împrumutul naţional delà 
anul 1854“ pentru înfiinţarea de şcoli. Adunările 
cercuale, ţinute la începutul anului 1862, au 
declarat, în cele mai multe locuri, că cedează 
acel împrumut pentru înfiinţarea unui gimnaziu 
român în Brad şi pentru formarea unui fond 
gimnazial. In urma iniţiativei luate de aceste 
adunări, conduse de judecătorii cercuali însăr
cinaţi delà centru, numeroşi particulari au sub
scris sume însemnate în favoarea viitorului mare 
gimnaziu român delà Brad. Pentru măreţul scop, 
necesar culturii publice a poporului z ă r ă dj  
şi-au dat concursul mai toate comunităţile, — 
excepţie fac 9 (nouă) comunităţi, — despre care 
se speră că nu vor întârzia prea mult a-şi ală
tura votul la celelalte 89 din comitat.

4. Siguranţa persoanei şi a averii. — Anul n'a. 
înregistrat în Zarand nici o făptuire îngrozitoare
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de ! omucidere, jaf, furturi mari, aprinderi. Co
misarul de „persecutori“ (jandarmi) şi-a împlinit 
datoriile, punctual, în toate abaterile mai mici 
delà legi. In astfel de împrejurări, vicecomitele 
nu poate decât să sublinieze sentimentul de 
moralitate şi de bun simţ al poporului din co
mitat.

5. Căile de comunicaţie. — Drumul de ţară (şo
seaua naţională) ce vine delà Ciuci până la 
Brad, taie Zarandul tocmai prin mijloc : drumu
rile ce merg de o parte cătră comitatele vecine 
Arad şi Bihor, de ceealaltă parte cătră Alba şi 
Hunedoara, tot comitate vecine, — le-am ţinut 
în bună stare. Drum nou am deschis pe la 
Lazuri cătră Beiuşul Bihorului, şi ne-am adre
sat comitatelor vecine rugându-le să mijlocească 
deschiderea de drumuri nouă, sau buna între
ţinere a celor vechi, la punctele unde se unesc 
cu drumurile noastre. Ni s'au dat răspunsuri 
mulţămitoare. Astfel, ţinând în cât mai bună 
stare drumul cătră Arad, drumul cătră Deva, 
şi drumul cătră Abrud, vom avea cele mai di
recte căi de comunicaţie neîmpiedecată, atât în 
interiorul comitatului, cât şi în vecinele comi
tate amintite.

6. Recrutarea. — Cu sfârşitul lui Noemvrie 
1862 ni-a venit ordinul privitor la recrutare, 
ear la termenul hotărât de 15 Dec, 1862 am 
fost gata cu pregătirile necesare, mulţămită con
lucrării exacte a judecătorilor cercuali, aşa ca 
recrutarea să se desfăşoare în ordine. Sperăm

3*
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că, la timpul său, contingentul pus acestui co
mitat, în sumă de 139 indivizi, îl vom putea da, 
ca şi în anul precedent, fără nici o piedecă.

7, Dările, — S'au făcut învinovăţiri împotriva 
noastră, că nu desvoltăm energie de ajuns în 
încasarea contribuţiilor. S'au înaintat arătări, că 
poporul refuză să plătească dările cătră stat şi 
împărat. Toate acestea s’au desminţit prin — 
faptele contribuabililor, cari n'au aşteptat mijloace 
de forţă, ci şi-au plătit dările fără cea mai mică 
opunere ; ear dacă unii, ţărani prea săraci, au 
rămas în restanţă, nu trebue să se uite împre
jurarea, că dările, în Zarand, nu stau nici de 
cum în proporţie dreaptă cu cantitatea şi cali
tatea pământului, Făcându-se aici o reglemen
tare temeinică, ţăranii noştri vor fi şi cu dările 
în curent, şi nu în restanţă. De altfel io tare 
cred că restanţa ce se arată acum în dări, da
tează din anii 1860 şi 1861, când nu noi am 
administrat comitatul. Urmează să se limpezească 
restanţele pe anii 1860 şi 1861 şi să se separe de 
darea cursivă, ca să ştie contribuabilii câtă le 
este restanţa şi cât le face darea curentă, — şi, 
prin urmare, să înceteze execuţiunea militară, 
costisitoare pentru stat şi nemeritată pentru 
contribuabili.

După zece ani
Am văzut cum se prezintă, în câteva linii, 

icoana Zarandului delà 1862.
Eată, după zece ani, la 1872, icoana aceluiaş, 

prinsă în vorbirea vicecomitelui în adunarea
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„Reprezentanţei Comitatului“ din 10 April 1872.
Redăm, în extras, părţile ce urmează :
Unsprezece ani au trecut de când, după di

ploma din 20 Octomvrie 18c0, în primăvara 
anului 1861 am intrat în viaţa cum o numim 
„constituţională“ , dar care, în realitate, nu e 
tocmai constituţională,

De atunci şi până astăzi, de două ori repre
zentanţa comitatului a fost chemată să-şi exer
cite dreptul de a-şi alege magistratura. Odată, 
la 1861, sub primul comite român al Zarandului, 
Ion Pipoş ; altă dată, la anul 1867, sub al doilea 
comite român, Demetrie Ionescu,

Astăzi reprezentanţa comitatului este chemată 
a treia oară să-şi aleagă magistratura.

Ce deosebire este între astăzi şi actul de ale
gere delà anii 1861 şi 1867 ?

In acei doi ani reprezentanţa şi-a ales ofici
alii atât la „politic“, cât şi la „juridic“ ; — 
astăzi însă alegerile se fac sumai la „politic". 
Camera deputaţilor delà Pesta a luat delà mu
nicipalităţi dreptul de a-şi alege funcţionarii la 
judecătorii şi tribunale, şi l-a dat guvernului ; s'au 
suprimat tribunalele şi judecătoriile municipali
tăţilor, şi s'au creiat tribunale şi judecătorii nu
mite „regeşti".

Altă deosebire însemnată : astăzi reprezen
tanţa se formează din membrii numiţi („virilişti“) 
şi membrii aleşi; — mai nainte erau cu toţii 
membri aleşi prin votul obştei, va să zică pe 
bază democratică ; acum însă stăm pe bază
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semidemocratică şi semiaristocratică, — o stare 
nefirească şi nedreaptă.

Mai este o deosebire între atunci şi acum, ci 
. .. aceasta nu v'o spun. . .  o vedeţi. (Corniţele 
nu mai era român).

— Fără a intra în amănunte, reţinem unele 
fragmente ale expunerii vicecomitelui despre 
stările zărăndene :

Starea sanitară. — Spitalul delà Baiadecriş, 
plănuit pe la 1862, a luat fiinţă şi s'a deschis 
în ziua de 1 Ianuar 1872; statutele lui sânt 
aprobate de ministerul de interne. Clădirea s'a 
construit prin concursul locuitorilor comitatului 
pe locul dăruit de comuna Baiadecriş. Dispune 
de un fond, în obligaţii naţionale, care sporeşte 
prin contribuţia anuală a locuitorilor. — Se amin
teşte meritul deosebit al lui Amos Frâncu (un
chiul lui Dr. Amos Frâncu, „tribunul“ de mai 
târziu), neobosit întru realizarea aşezământului 
sanitar al Zarandului*).

2. Starea şcolară. — Zarandul care avea, îna
inte cu 11 ani, 14 şcoale, — astăzi, în 1872, 
are 66 de şcoale, între care şi gimnaziul delà 
Brad cu patru clase, urmând să se deschidă 
succesiv celelalte clase.

In cele 93 comune zărăndene, avem şcoale 
în 59 comune ; adăogând că unele comune fără 
şcoală sânt afiliate la comune cu şcoală, se

*) După activitate de peste şase decenii, spitalul delà 
Baiadecilş este, de câţiva ani, cu totul renoit, bucurân- 
du-se de un bun renume în toată împrejurimea.
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poate zice că cel puţin 2/a părţi din comunele 
noastre se bucură azi de şcoale. Patru şcoale au 
câte 3—4 clase. Două din aceste şcoale sânt 
confesionale ortodoxe, una reformată, una cato
lică, Celelalte şcoale „poporale“ (primare), cu 
câte două sau numai o clasă, sânt aproape în 
totalitate confesionale ort, române,

învăţătorii români se plătesc din cassele co
munale şi din repartiţii. Salariile invăţătoreşti 
variază delà 300 florini, până la 80 florini, — 
cei mai mulţi sânt dotaţi cu 200 fl, anual, unii 
primesc şi locuinţă, grădină, lemne etc. învă
ţătorii delà şcoalele primare confesionale orto
doxe din Brad şi Hălmaj se plătesc din fondul 
.gimnazial din Brad cu salar de 500 fl. până la 
325 fl. fără alte adaosuri ; din acelaş fond se 
plătesc profesorii gimnaziului cu 700 fl. până 
la 500 fl. Fondul gimnaziului ort. român din 
Brad constă din : împrumutul naţional de stat 
delà a, 1854 (cum s'a arătat la altă ocazie), cu 
efecte în valoare nominală de 61435 fl. 50 cr. ; 
bunul delà Mihăleni, cumpărat succesiv cu in
teresele din acel capital, şi care a fost preţuit 
la 43.630 florini; oferte şi daruri, între care şi 
darul de 2000 florini, în obligaţii de stat, ofe
rit de mitropolitul delà Sibiu, Andrei Şaguna.

Toate aceste şcoale, din Zarand, au fost cer
cetate de 2.525 şcolari,

3. Starea materială. — Pentru ajutorul locui
torilor, ajunşi în jalnică situaţie în urma împre
jurărilor extrem de nefavorabile, s'a trimis în
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10 Februar 1872 o adresă cătră guvern, cerând 
să acorde comitatului un împrumut, sau să sis
teze încasarea dărilor până la 1 August 1872. 
Guvernul a răspuns că n'are de unde să ne 
împrumute, dar va încercă să amâne incasarea 
dărilor. Am scris din nou guvernului, cu pri
vire la sistarea dărilor. Răspuns neprimind, ră
mâne să ne ajutăm cum vom putea. —

Se specifică apoi, cu date şi cifre, cât de 
puţină proprietate de pământ au bisericile or t 
române, preoţii şi şcoalele Zarandului, — sfâr
şind că, dacă biserica ne întăreşte moralul, şi 
dacă şcoala ne dă lumină, — „Dvoastră veţi şti 
ce este de făcut pentru şcoală“ .

4. Căile de comunicaţie sânt bune şi practica
bile. Drumul principal se întinde delà Iosaşi şi 
de unde iese Crişul din Zarand, până la mun
tele Buceşului, unde izvoreşte Crişul; drumul 
delà Brad merge prin Băiţa, parte pe valea 
Caianului spre Deva sau Brănişca ; cel delà 
Ciuci merge peste Lazuri şi trece spre Beiuş. 
Astfel, Zarandul comunică direct cu toate patru 
comitatele care-1 înconjoară ! Arad, Bihar ia. 
Hunedoara şi Alba inferioară.

Toate aceste drumuri s'au îndreptat şi scurtat, 
căutând să atingă cât mai multe comunităţi. 
Lungimea drumurilor face 55.743 stânjeni. (Ur
mează specificare în cifre).

5. Contribuţia în bani dată de locuitori în 
anul 1870: directă 107.901 florini, personală 
39,342 florini, cu totul 137.243 îl. Contribuţia
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indirectă dă cam aceeaş sumă ca şi cea directă.
Spesele de administraţie a comitatului în 1870, 

au fost: 34.190 florini. Scăzând toate cheltuie- 
lite avute de stat cu administrarea Zarandului, 
totuş mai rămâne o considerabilă sumă, din 
care guvernul ar putea da ajutor şcolilor zărăn- 
dene şi sprijn locuitorilor ameninţaţi de foame
te. Cererile noastre au fost întâmpinate cu refuz 
şi jertfele comitatului au rămas nesocotite de 
guvernul delà Budapesta, — fiindcă aşa cerea 
politica neamului de nemeşi.

6. Contribuţia de sânge a Comitatului. — De 11 
ani, de când am onoare a fi în capul adminis
traţiei comitatului Zarand, s'au dat, pentru oşti
rea ţării, următorul număr de soldaţi din Za
rand :

128 în anul 1862,
140 „ „ 1863,
143 „ „ 1864,
156 „ „ 1865,
281 „ „ 1866,
208 „ „ 1867,
121 „ „ 1868;

în anul următor, 1869, s'a introdus miliţia de 
ţară, sau aşa zisa „honvezime", şi s'au dat;

143 la linie, 55 la honvezi, în 1869,
150 la linie, 28 la honvezi, în 1870,
164 la linie, 201 la honvezi, în 1871,
95 la linie, 94 la honvezi, în 1872,

Peste tot, în 11 ani, Zarandul a dat ostaşi la 
linie 1719, la honvezi (în 4 ani) 378, cu totul 
1207 feciori, pe an vine numărul de 192.
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Ş c o l i l e . . .

Ungaria nobilitară erà departe de-a fi atât de 
nobilă ca să poată acordă libertăţi şi drepturi 
cetăţeneşti unui ţinut unde mişcările revoluţio
nare, — orcát ar fi fost de îndreptăţite, — să 
fie acoperite de vălul uitării binefăcătoare. In 
urmare nici şcoli nu se înfiinţau în regiunile 
urmaşilor luiPeroţ?) delà 1735, Horea delà 1784 
şi Iancu delà 1849, Stăpânirile refuzau româ
nilor, fără excepţie, toate subvenţiile cerute 
din bugetul ţării ca să-şi ridice aşezămin- 
tele cele mai necesare, — lumina cărţii nu se 
admitea pentru cei încăpăţînaţi să-şi cinstească, 
prin şcolile lor, limba şi legea din strămoşi. 

Până a luat fiinţă gimnaziul (abea sub guvern 
român liceul) delà Brad cu mijloacele oferite de 
popor şi de intelectuali, fără ajutorul cuvenit 
din partea statului, a trebuit să intervie, cu 
toată autoritatea sa, marele vlădică delà Sibiu, 
la forurile stăpânirii, — cari apoi au şi încer
cat, în cursul anilor următori, să-l schimbe în 
şcoală ungurească sau să-l închidă definitiv. 
Dacă, din întâmplare, în Zarand n’au reuşit, în 
schimb s'au opus cu îndărătnicie înfiinţării de 
şcoli româneşti secundare atât în Aradul epi
scopului Ion Meţianu, cât şi în Caransebeşul 
lui Ion Popasu şi Traian Doda, — două oraşe, 
•care întruneau toate c ndiţiile, materiale şi spi
rituale, de a deschide aşezăminte de cultură...  
Dar, iniţiatorii, doi vlădici şi un general, au
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lost siliţi să renunţe în faţa forţei — ce ,,pri
mează dreptul".

Gimnaziul Zarandului

Pe la anul 1856 se pornise oarecare mişcare 
în vederea înfiinţării unui „institut de cultură" 
pe seama poporului român din Munţii apuseni. 
Acel institut avea să fie un gimnaziu (liceu) în 
Câmpeni.

Celce puneâ în lucrare ideea înfiinţării şcoalei 
delà Câmpeni eră protopopul gr. cat. delà Zlatna, 
Gngoriu Mihali, care într'o scrisoare circulară 
cătră cărturarii din acei Munţi (Zlatna, 27/15 
Dec, 1861) spune;

„Preuţimea eparhiei Bistrene, cu ocaziunea 
sinodului său din 28 Noemvrie 1861, venind şi 
la acest obiect, şi luând în serioasă considerare 
şi necesitatea, şi marea însemnătate a unui in
stitui, precum e cel mai sus menţionat, a înche
iat şi m'a însărcinat pe mine, ca punându-mă 
în coînţelegere cu Prea Onoraţii Fraţi Protopopi 
grecorăsăriteni din Ţinutul Munţilor, dimpreună 
să mijlocim, cât s'ar putea mai curând, una 
Adunare de preuţi, înţieligenţi (cărturari), antis- 
tii comunale şi de alţi bărbaţi demni d n ţinu
tul preatins, în care adunare să se . . ,  trateze 
obiectul înfiinţării unui institut de cultură pentru 
poporul rumân din Munţi, ori sub numele de 
gimnaziu, ori sùb alt oarecare nume, ca din 
idee să se facă realitate“ .

Protopopul Mihali observă că, în scopul în
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fiinţării şcoalei, comunele din Munţi au şi 
asemnat, unele întregi, altele în parte, sumele 
date de dânsele la împrumutul Statului.

Pe ziua de 8 Iulie n. (25 Iunie v.) 1862, scrie 
prot. Mihali cătră vicecomitele Zarandului, este 
convocată la Abrud comisiunea pentru înfiinţa
rea gimnaziului român în Munţi. La această 
conferinţa învită stăruitor să fie de faţă şi Ho-, 
doş, şi Frâncu, (despre alţi zărăndeni nu amin
teşte).

Se pare că, pe lângă toată râvna, desfăşurată 
în deosebi de protopopul Mihali, comunele mun- 
tene nu au putut oferi ajutoare în măsură nece
sară. Şcoala, plănuită în Munţi, n'a luat fiinţă.

In schimb, îndemnul de acolo a trecut în veci
nul Zarand şi, prin oamenii cari veniseră delà 
Abrud la Baiadecriş, şi prin vrednicia satelor 
zărăndene, Bradul îş inaugurează, peste câţiva 
ani, şcoala plănuită.

Punctul de mânecare 
al lui Şaguna

In adresa cu data Sibiu, 9 Martie 1863 Nr. 
184 preş., episcopul Şaguna scrie Comitelui:

„Din relaţiunea cea mai proaspetă a Părinte
lui Protopop Iosif Başa m'am convins, că treaba 
înfiinţândului Gimnasiu din Zarand nu se tra
tează potrivit autonomiei bisericeşti, şi legilor şi 
ordinaţiunilor previgenţi politici (prevăzute ?), 
ale căror miez este ca şcoalele să aibă caracter 
confesional. Eu, când mă ţin strâns de dreptul
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autonomiei Bisericii noastre, şi de ordinaţiunile 
preaînalte, n'am alt cuget decât a înaintâ sânta 
treabă şcolară astfel ca să nu se opăcească, ci 
să meargă înainte. Acesta este... punctul meu de 
mânecare, când m'am otărât a-ţi scrie în treaba 
aceasta momentuoasă naţională şi a Te recuira 
(ínvita) ca atât Ilustritatea Ta, cât şi ceilalţi 
Domni amploiaţi comitatensi să vă împăcaţi cu 
principiul autonomiei Bisericii 
noastre şi cu urmările ei natu
rale şi nemeşterşugite" (sic).

„ . . .am compus un proect de 
statute pentru proectatul Gimna- 
siu mic din Brad, l-am trimis 
Părintelui Protopop Başa, cu 
aceea ca să-1 comunice cu Ilus
tritatea Ta şi (cu) Dl vicecomite 
Dr. Hodoş“ , —

Episcopul, terminând, aminteşte circulara sa 
din 26 August 1862 Nr. cons. 657.

r

%Í h - *

A. ŞAGUNA 
1808-1873

Ce spune circulara

In proectele de statut, pentru gimnaziul ro
mân din Brad, este arătat, în fiecare din cele 
ce le menţionăm, caracterul confesional „gr. ră
săritean" al institutului; — acest caracter însă, 
proectele nu-1 subliniază în măsura dorită de 
Episcopul Şaguna, care, din acest motiv, în cir
culara sa (Nr. cons. 657 din 26 Aug. 1862) spune: 
„ . . .  treaba şcolară în Biserica noastră din Ardeal
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are organismul său legiuit, — şi părţile consti
tutive ale acestui organism şcolar sânt -, I. In
specţia supremă şcolară, ce este lângă Episcopul ; 
— II, Inspecţiile tractuale, ce sânt lângă Proto
popii respectivi ; — şi III. Inspecţia locală şcolară, 
ce este sau lângă paroh, sau lângă un mem
bru calificat. Acest organism şcolar este urma
rea firească a organismului Bisericii noastre 
autonome“ .

Şaguna se declară, după aceasta, împotriva 
„năzuelilor pentru formarea unor şcoale naţio
nale fără caracter confesional", şi zice î „eu nu 
numai nu aprob acele păreri, ci încă silit sânt 
a le declară de ilegale şi anormale ; ba încă îmi 
vine a zice : că tuturor acelor cari au început 
cu acele năzueli ilegale şi anormale, nu Ie place 
de autonomia Bisericii noastre şi caută mod cum 
să conturbe organismul ei cel bazat pe princi
piile cele corecte ale Creştinismului primitiv şi 
genuin".

Câte un exemplar, din hârtia cu aspra mu
strare arhierească, s'a împărtăşit şi cărturarilor 
mireni ai Episcopiei din Sibiu şi, în special, ză- 
răndenilor.

întâiul proect

O comisiune şcolară zărăndeană, aleasă în 
adunarea delà Baiadecriş în 3 Martie 1862, a 
compus întâiul proect de statute (semnat de Ios. 
Hodoş şi Amos Frâncu) cu titlul „Statutele gim- 
nasiului român din Brad“ . Reprezentanţa gimna-
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zíuluí o constitue (§. 1): preoţii şi juzii comune
lor politice-bisericeşti din comitat, dacă au 
contribuit la fondul gimnazial cel puţin 200 fl, 
v. a,, precum şi particularii cari au dat 100 fl. 
v. a. Reprezentanţa îşi alege, în adunare ge
nerală, un preşedinte, un vice-preşedinte şi doi 
secretari (§. 3), pe 3 ani cu serviciul gratuit. 
Reprezentanţa alege şi numeşte profesorii, mem
brii eforiei etc. (§. 5). Fondul gimnazial se ad
ministrează de: „Eforia gimnastului român de 
legea gr. orientală în Brad“, care va avea un 
sigil cu inscripţia: „Sigilul eforiei gimnasinlui 
român din Brad", cu figurile Sfinţilor Constantin 
şi Elena ca patronii gimnaziului (§. 12). Profe
sorul de religie se denumeşte de respectiva au
toritate bisericească, la propunerea reprezentan
ţei, ear ceilalţi profesori la propunerea eforiei se 
denumesc de, cătră reprezentanţă (§. 62).

Alte proecte
Al doilea proect de statute pare a fi cel în

tocmit în adunarea cornisiunií din 1 August 1863 
(20 Iulie c. v.) semnat, afară de Hodoş şi Frâncu, 
şi de ceilalţi membri : Başa, Pipoş, I, Moţu, G, 
Secula, Lad. Papp, Dr. Iac. Brenduşanu, Dan. 
Papp, cu totul 73 de nume *),

*) Corniţele suprem Ioan Pipoş cere — în scrisoarea sa 
din Băiţa 2/17 Ian. 1863 câtră A. Frâncu — convocarea 
comisiunii şcolare în „adunanţă generală“ pe ziua de 12 
Febr. n 1863 în Baiadecriş. Cu acest prilej Pipoş scrie: 
„Se îngrijeşti ca  prandulrea membriloru se se intem- 
pie în birtul cel mare, solvanduşi flecare membru, 
prandiul din gebul propriu“, (ung. zseb, buzunar).
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Titlul este, de astădată ! „Statutele gimnasiului 
român greco-răsăritean din Brad“. — §.2  dispune : 
„Gimnasiul are caracter naţional român de re- 
ligiunea gr. res. n. u.“ Reprezentanţa e aceeaş 
din proectul precedent, Sigilul ei are inscripţia : 
„ Sigilul reprezentanţei gimnasiulai gr. n. u. în Brad", 
cu aceiaşi patroni (§. 11). Eforia din 18 mem
bri se numeşte : „Eforia gimnasiulai român de 
legea gr. or. neunită în Brad“, cu : „Sigilul Efo
riei gimnasiului român gr. n■ u. din Brad“ (§.21). 
Profesorul de religie se denumeşte ca şi mai 
înainte (§. 55 al. 2).

Al treilea proect de statute este cel amintit 
la „Punctul de mânecare al lui Şaguna“ (pag. 
44). Compus de episcopul de atunci delà Sibiu 
şi primit la Baiadecriş în 27/15 Martie 1863 
Nr. 72, proectul şagunian spune în §. 1 ! „Mo
tivul principal al înfiinţării gimnasiului mic (cu 
4 clase) la Brad de relegea ort. răsăriteană este 
năzuinţa clerului şi poporului român din Proto
popiatele de relegea ort. răsăriteană a Zarandu- 
lui şi Hălmajului de a procura prilejul şi în
lesnire pentru toţi acei tineri, cari săvârşind 
şcoala parohială locală sau capitală vreau să 
păşească mai departe în învăţătură spre lumi
narea lor, ca apoi astfel de tineri să nu fie si
liţi a căuta cu spese mari ale părinţilor săi o 
asemenea şcoală gimnasială afară de ţinutul 
Comitatului.“

„§. 2. Ear principiul din carej,s’a pornit în
fiinţarea acestui Gimnasiu este organismul Bi-
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sericii noastre ort. răsăritene *) şi a trebii ei 
şcolare, căci Biserica noastră, fiind în centrul 
ei autonomia, părţile ei constitutive încă sânt 
autonome,... prin urmare şi Protopopiatele noa
stre din Zarand şi Hălmaj au dreptul înfiinţării 
unui asemenea Institut literar (cultural) precum 
este Gimnasiul pe lângă atârnarea acestui In
stitut delà Suprema inspecţiune şcolară de re- 
legea noastră ort. răsăriteană.

„Pentru aceea, în modul legal şi competent, 
Protopopiatele noastre numite s'au adunat în- 
tr'un Sinod local protopopesc şi s'au consultat 
pentru înfiinţarea şi susţinerea unui Gimnasiu 
mic. Reprezentanţii Inteligenţei (cărturarilor), ai 
Preoţimii şi ai Comunităţilor de relegea noastră 
ort. răs. din aceste două Protopopiate, sub pre
şedinţia Ilustrissimului domn Ioanne Piposiu, co
rniţele suprem al comitatului, fiind de faţă Mă
ritul domn Dr. Iosifa Hodosiu, Păr. protopop 
Iosifu Basia al Zarandului şi N. N. al Hălma- 
jului, dintre parohi — aici să se pană toţi cu 
numele, (scrie Şaguna), — dintre reprezentanţii 
Comunelor bisericeşti, — aici pe rând să se nu
mească tofi“ , (acelaş).

In §§. 4 şi 5 se înşiră drepturile şi datorin- 
ţele acelor comune bisericeşti.

„§. 6. — Spre prosperarea acestui Gimnasiu 
şi a fondului lui, precum şi spre ducerea afa
cerilor necesare, se înfiinţează un comitet sub

*) Şaguna scrie, în tot locul, „ortodox răsăritean“, 
nu greco-oriental.

4
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nume de „Eforia Gimnasiului român din Brad 
de relegea ortodoxă răsăriteană“ , provăzută cu 
Sigilul propriu ce va purta în mijloc Icoana 
Patronului Bisericii din Brad, şi anume Icoana 
Sântului N., şi inscripţia aceasta : „Sigilai Efo
riei Gimnasiului din Brad de relegea ort. răsărit". 
(cuvintele se pot abrevia)“ .

„§. 7. — Eforia aceasta va consta din un 
preşedinte şi un vicepreşedinte, şi din opt mem
bri ordinari, dintre cari trei vor fi din partea 
preoţimii tractuale, şi cinci mireni“ .

§. 8. dispune ca : preşedinte al Eforiei să fie 
Corniţele suprem al Comitatului, dacă este orto- 
dox răsăritean ; în caz contrar, preşedinte al 
Eforiei „va fi cel mai înalt amploiat comitatens 
de relegea noastră“ .

„§. 9. — Protopopul mai bătrân în ordine va 
fi Inspectorul Gimnasiului şi are loc şi vot în 
Eforie. Aşişderea şi Protopopul mai tiner are în 
Eforie loc şi vot“ .

„§. 11.-Afară de preşedintele, vicepreşedintele, 
şi amândoi protopopii, ceilalţi membri ai Efo
riei se aleg pe trei ani“ , (după modalităţile §- 
ului 4, sub 3 şi 4).

„§. 31. — Indivizii, cari vor competa la îm- 
brăcarea poştelor (posturilor) de profesori la 
acest institut, debue (trebue) să fie de naţiunea 
română şi de religea ortdodoxă răsăriteană, ca 
să poată corespunde caracterului naţional şi 
confesional al acestui institut. Recursele lor de
bue să fie provăzute cu cartea de botez, cu do
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cumente despre capacitatea, despre serviciul avut, 
sau despre ocupaţiunea de mai înainte, precum 
şi despre purtarea morală, politică şi cunoştinţa 
limbilor Patriei".

Comisiunea şcolară a răspuns, la proectul de 
mai sus, în 31 Martie 1864, Nr. 19 şc.

Răspuns lui Şaguna

Răspunsul acesta, delà Baiadecriş, semnat de 
protopopul Iosif Başa (şi compus de vicecomi- 
tele Iosif Hodoş), este adresat: „Cătră Excelenţa 
Sa, Preastrălucitului şi Prealuminatului Domn 
Episcop gr. or. al Transilvaniei Andrei Baron 
de Şaguna, în Sibiu : Umilită rogare a Protopo
pului tractului Zarand Iosif Başa, cu care ca 
preşedinte al Comisiunii şcolare, în numele ace
steia, se roagă pentru a exopera la autorităţile 
concernente mai înalte încuviinţarea ridicării 
unui gimnasiu românesc gr. răs. în Brad, apro
barea şi întărirea statutelor gimnasiului".

In conţinutul rugării se spune :
Precum Excelenţei Tale îţi este prea bine 

cunoscut, în Comitatul Zarand de vreo 2 ani 
încoace se fac pregătirile pentru înfiinţarea unui 
gimnasiu român de confesiunea greco-orientală. 
Un comitet, ales din comisiunea şcolară a com
pus statutele necesare, care s'au desbătut în 
mai multe adunări ale comisiunii şi s'au primit 
în adunarea ei din 10 Martie 1864. Un exem
plar original din statute se înaintează Excelenţei
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Tale ; alt exemplar, s'a trimis prin mijlocirea 
comitelui suprem la înaltele locuri spre apro
bare, împreună cu o petiţie şi documente (care, 
toate, în copie, se trimit şi Episcopului).

Din petiţia aceasta şi din statute Excelenţa 
Ta te vei îndură a află prea uşor principiile 
din care a pornit comisiunea şcolară întru sta- 
torirea lor.

Se arată apoi că ceice au contribuit la fondul 
institutului, fundatorii principali, sânt comunităţile 
politice din comitat, dintre care vreo 8 conţin 
locuitori şi de altă confesiune, care comune, ca 
şi celelalte cu locuitori numai greco-răsăriteni, 
au oferit obligaţiile de împrumut naţional delà 
a. 1854, sunătoare pe numele comunei, la fondul 
gimnasiului, — prin urmare şi ele se numără 
între fundatorii principali ai institutului. . .  Din 
motivul că nu comunităţile bisericeşti ca atari, 
ci comunităţile politice au format fondul gim- 
nasial, Comisiunea şcolară na putut aplică intru 
toate proiectul de statute comunicat mie de cătră 
Excelenţa Ta, dar nici statutele gimnasiului din 
Braşov nu le-a putut lua de cinosură, ci a tre
buit să şi le compună ale sale după împrejură
rile locale faţă cu chemarea ce o are institutul 
ca gimnasiu. Prin sistema acestor statute, carac
terul gimnasiului de naţional şi confesional, 
după opiniunea noastră, este asigurat, şi de aici 
valoarea şi respectul religiunii şi naţiunii noa
stre va creşte din zi în zi cu atât mai vârtos, 
că şl reprezentanţa institutului este şi va fi corn-
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pusă din preoţii şi juzii comunali, mai peste tot 
români de religiu'xea gr. orientală.

Sfârşind, comisiunea exprimându-şi „credinţa 
tare, că numai Excelenţa Ta eşti în stare a 
exopera realizarea dorinţei comune a Comita
tului, roagă să binevoieşti graţios a Te intre- 
pune la autorităţile mai înalte, şi chiar până la 
Preaînaltul Tron, pentru încuviinţarea ridicării 
gimnasiului numit, şi fără aceea (al) unicului în 
toată Ungaria, românesc greco-răsăritean, şi 
pentru întărirea şi aprobarea Statutelor lui“ .

Statutul din 1869

Intervin, după acestea, ordine delà guvern, 
în ceeace priveşte cedarea obligaţiunilor şi des
păgubirea locuitorilor de altă confesiune decât 
cea ortodoxă, — muncă grea de câţiva ani, — 
alături de dovezile ce trebuiau produse că cele 
92 comune, care au cedat obligaţiunile pe seama 
fondului gimnazial, nu sânt în restanţă cu dă
rile cătră stat — şi alte pricine, uşor de găsit 
de ceice le caută cu orce preţ.

In vreme ce aprobarea statutelor se aşteptă 
în tot Zarandul, şi nu soseâ nici decum „dela 
locurile mai înalte“ , — anii se strecoară în 
schimb de rapoarte, şi corespondenţă, şi inter- 
veniri, — până la anul 1868, care ni-a dat Mi
tropolia ortodoxă pentru Transilvania şi Ungaria.

Schimbarea aceasta, precum şi Legea şcolară 
delà 1868, — făcea necesară o schimbare în
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des memoratele statute, aducându-le în armonie 
cu Statutul Organic al Congresului bisericesc din 
1868 şi cu Legea pomenită.

Deci, în sesiunea- comisiunii şcolare a Comi
tatului Zarand, ţinută în Baiadecriş la 8 Februar 
1869, se votează, în sfârşit, un nou „Statut pen
tru gimnasiul român din Brad, Comitatul Zarand", 
unde, în § 1 se declară că această şcoală „e 
gimnasiu naţional român de legea gr. or. ; el e 
gimnasiu mare de 8 clase (liceu) şi se bucură de 
toate drepturile şi prerogativele unui gimnasiu 
public de stat“ .

Statutul înregistrează, (ca şi proectele pre
merse) ! care este averea sau fondul gimnaziu
lui, împreună cu numele comunităţilor zărăndene 
care au cedat fondului, prin declaraţii obliga
torii, împrumutul naţional de stat delà anul 
1854. *)

Reprezentanţa gimnaziului, — alcătuită din 
membrii Sinodului protopopesc al Zarandului 
(Brad), întruniţi cu membrii sinodului protopo
pesc al Hălmajului, sub preşedinţia protopopului 
român gr. or. al tractului Zarand (Brad), — 
alege profesorii gimnaziului şi raportează la 
Consistorul arhiepiscopesc român gr. or. din Tran
silvania pentru întărirea şi numirea profesorilor. 
La fiecare post se candidează trei, dintre cari 
Consistorul întăreşte pé unul.

Punctul de mânecare şagunian izbutise.
*) Averea fondului gimnazial, în efecte, imobile, nume

rar e tc , trecea binişor peste una sută de mii florini, aur.
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Statutul, schimbat şi întregit, este aprobat cu 
data de: Buda, 14 Iulie 1869. (L. S.) Br. Eötvös 
Josef m. p., ministrul instrucţiunii şi al cultelor.

Inaugurarea gimnaziului 
din Brad

Intr'o corespondenţă, din Baiadecriş 10 Iunie 
1870 semnată de „Ioanul lui Tanase" ( =  Ioan 
Simionaş) şi apărută în Telegraful Român Nr. 
45 din 7/19 Iunie 1870, se dau următoarele 
amănunte despre însufleţită inaugurare a gim
naziului din Brad :

Fruntaşii Zarandului, bărbaţi neobosiţi, spri
jiniţi de preoţime şi de toţi românii cărturari 
din partea locului, luptând cu numeroase piedeci, 
începând încă pe la 1861, au reuşit cu vremea 
să împrietenească poporul Zarandului în ideea 
înfiinţării unui gimnaziu ; — ca urmare, toate co
munele din comitat, afară de trei, şi-au oferit 
împrumutul naţional din 1854 în favoarea fon
dului gimnaziului proectat. Oferte particulare au 
sporit suma fondului şi i-au dat putinţa să facă 
deschiderea şcoalei în toamna anulai 1869 cu 
două clase gimnaziale, având să se deschidă an 
de an câte o nouă clasă, până se va completă 
numărul, obişnuit de clase la şcoalele secundare 
din patrie.

Anul şcolar 1869/1870 este cel dintâi în viaţa 
noului aşezământ. Prin statutele sale, şcoala îş 
adoptase de patroni pe Sf. Constantin şi Elena ; 
aceasta este ziua de „sărbătoare naţională a
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gimnaziului“ . In anul acesta, 1&70, gimnaziul 
nostru şi-a ţinut sărbătoarea de inaugurare.

încă înainte cu o săptămână de această zi 
mare (de 2 Iunie st. n), o bucurie se revărsă 
pe faţa fiecărui zărăndean, şi abia apucă să 
sosească ziua „care a făcut-o Domnul să ne 
bucurăm şi sa ne veselim într'însa“ . 

Corespondentul urmează :
„Zelosul nostru deputat diétái, Dr. Iosif Hodoş. 

a venit din Peşta singur numai pentru a participă 
la inaugurarea, în mare parte a fătului său*), 
şi „prin un excelent discurs a dat, acestei festivi
tăţi, o adevărată coloare de sărbătoare naţională“ .

In preseara zilei, clădirea gimnaziului se ilu
minează, banda măiastră a lăutarilor delà Abrud 
intonează în faţa gimnaziului, şi în mijlocul 
mulţimii de popor, numai cântece româneşti, 
ear corul şcolarilor răspunde cu acelaş fel de 
cântări. Un elev salută pe fundatorii gimnaziu
lui în numele tinerimii şcolare, căreia îi vorbeşte 
directorul şi protopopul Moise Lazăr, preşedinte 
al „reprezentanţei gimnasiului“, îndemnând şco
larii să fie silitori şi să ajungă a fi şi a rămâ- 
neâ buni creştini şi buni români.

In zorii zilei de Sf. Constantin şi Elena sunete 
de treascuri vestesc începutul serbării de inau
gurare. La ora 9 tinerimea, profesorii, repre
zentanţa, intelectuali şi massa poporului pleacă

*) Contribuţia lui loan Pipoş, la chemarea în viaţ.1 a 
institutului brădean, este mult mai modestă decât o afirma 
fiul său în broşura anonimă din 1907, tipărită în Orăştie.
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delà gimnaziu şi din piaţă la sf. biserică, înalţă 
rugăciuni cătră Atotputernicul ca, binecuvântând 
pe fondatorii şi factorii principali ai institutului, 
să-l ocrotească spre înaintarea în cultură a fiilor 
naţiei româneşti.

Opt preoţi, în odăjdii, pornesc în fruntea 
mulţimii, la gimnaziu, şi săvârşesc sfinţirea lui. 
Inapoindu-se la biserică, preşedintele reprezen
tanţei, prot. Lazăr, deschide adunarea inaugu
rală făcând o scurtă dare de seamă despre sta
rea fondului. Vorbeşte apoi vicepreşedintele re
prezentanţei, los. Hodoş, ţinând discursul amintit, 
şi anume : „ Despre şcoale ta români în genere, şi 
in special la românii din Z a r a n d Discursul, 
„ascultat cu cea mai adâncă atenţiune, de multe 
ori e întrerupt de vivate, carele însă, prin o 
mulţime de pasagii triste ale sale, a umplut ini
mile asistenţilor de durere ; cu deosebire pasa- 
giile unde se zice că românilor din Ardeal nu 
li era iertat să umble la şcoală, ba şi pruncii 
preoţilor români încă erau scoşi din şcoală şi 
siliţi a griji de bivolii domnilor feudali" . . .

— In curând, după ziua inaugurării, soseşte, 
la adresa protopopuluí-dírector M. Lazăr, scri
soarea Mitropolitului Şaguna, despre darul său 
pe seama tânărului aşezământ*)

*) Şaguna, dotat cu însuşiri spirituale extraordinare, s’a 
bucurat de mare autoritate; întreţinea legături de priete
neşti cu bărbaţi de seamă străini, ear porţile Burgului, 
cum se ştie, îi erau larg deschise. Era învederat, prin 
urmare, cui se datoreşte aprobarea statutelor institutului.
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Prefect nedorit în Zarand

Limba română, introdusă la tribunal şi în 
toată administraţia Zarandului, apoi faptul că la 
toate alegerile, ce se făceau cam din trei în trei 
ani, voturile erau întrunite în aceeaş persoană 
a vicecomitelui, stăpânirea delà Pesta a încercat 
să mijlocească în Zarand, — în locul prefecţilor 
români, numiţi de monarh, — trimiterea de pre
fecţi (fişpani) maghiari.

După cei doi români, Ion Pipoş, în 1861 şi 
Demeirie Ionescu, în 1867, a venit un maghiar 
cu nume nemţesc : Haller.

înlăturarea românului Ionescu, din comitatul 
Zarandului, a produs generală nemulţumire între 
români.

Noul comite, contele Alexandru Haller, numit 
pentru Zarand, vine în Ianuar 1869, la Baiadecriş. 
E primit, în tot locul, cu receala ce i se cuve- 
neâ.

In ziua instalării se întrunesc, în sala comita
tului, membrii comitetului comitatens, şi prin 
graiul preotului Ion Jurca îşi exprimă părerea 
de rău că guvernul a trecut cu vederea, la nu
mirea noului comite al Zarandului, § 27, art. 
44 din 1868, care statoreşte luarea în conside
rare a naţionalităţilor la numirile de comiţi su
premi, şi face propunerea să se aleagă o comi- 
siune în persoana dlor : Ios. Hodoş, Atila Ba- 
ternay şi Gheorghe Bardoşi, pentru a compune 
o adresă şi a o înaintâ, în cea mai apropiată
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adunare a comitetului, spre desbatere ; în adresă 
guvernul să fie rugat a lua în dreaptă conside
rare legea, cu raport Ia numirea de comiţi 
supremi. Propunerea se primeşte, — susţinută 
şi de membrii maghiari ai comitetului.

Haller pare foarte surprins şi desiluzionat.

Adresa

Adresa Zarandului, cătră guvernul delà Pesta, 
când corniţele suprem, Ionescu, fu înlocuit cu 
un străin de neam, are următoarele pasagii prin
cipale :

„înalt ministeriu, — Când s'a lăţit ştirea, că 
s'ar destitui corniţele suprem de român al acestui 
comitat, şi s'a- înlocui cu un nou comite, de 
naţionalitate neromână, ...inimile locuitorilor, 
mai ales ale românilor, din acest comitat, s'au 
umplut de grijă. . .  Se spunea că unii dintre 
cei mai de frunte oficiali ai noştri vor fi are
staţi, ear Comitetul comitatului se va disolva, şi 
că vor veni „cătane“ asupra noastră, („cătanele", 
dintr'un regiment delà Timişoara, au şi sosit la 
Baiadecriş), — fapt e că inimile noastre erau 
agitate şi îngrijirile noastre creşteau pe zi ce 
merge. .. Noi nu putem cuprinde ce motive au 
îndemnat pe înaltul ministeriu, să destitue pe 
corniţele de român şi să-l înlocuiască cu un 
neromân., .

E lucru prea bine cunoscut guvernului, că 
toţi locuitorii acestui comitat sânt de naţiona-
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litatea şi relígíunea română, afară de vreo 
câţiva maghiari şi nemţi, cari se ţin de biseri
cile romano-catolice din Baiadecriş şi Băiţa, şi 
de cea reformată din Brad şi din Baiadecriş, 
cu filiala Crişcior ; prin urmare este cea mai 
naturală consecinţă că, în acest comitat, numai 
acel comite suprem se poate considera de factor 
natural, care este de naţionalitatea şi relígíunea 
română.. .  ar fi o crimă comisă contra majori
tăţii, când ne-am uita cu ochi indiferenţi şi 
n'am reclamă contra orce călcare în dreptul cel 
mai natural şi cel mai legal al pluralităţii mai 
mult decât absolute a acestui comitat, . .

S'a destituit, corniţele român, numai pentrucă 
era român, căci altă „vină“ nu ştim şi nu cre
dem să i se poată atribui, şi s'a înlocuit cu un 
comite maghiar care na ştie limba română, a 
majorităţii. . .

Fostul comite şi comitatul întreg a fost şi este 
leal, s'a purtat şi se poartă între marginile le
gale, n'a asuprit şi nu asupreşte pe nimeni.. ,

Prin urmare, nu vedem pentruce ar mai putea 
continua susţinerea unui comite maghiar şi a nu 
ne trimite unul de român, sau a nu ne restitui 
pe fostul nostru comite suprem, Demetrie Io- 
nescu ? . . .

Datorinţa noas'ră este a respectă simţul co
mun, şi a-1 manifestă şi a-1 arătă înaltului gu
vern cu ori şi ce ocaziune. . .  N’am făcut alta, 
decât am dat expresiune acestui simţ ; şi sperăm 
că guvernul, în prudenţa sa, nu se va opune,
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pentrucă nu-i iertat a se opune simţului comun, 
până când acesta se învârte între margini 
legale. . .

Acest comitat e convins că şi acum trăeşte cu 
dreptul său şi-şi împlineşte datorinţa, când faţă 
de actul destituirii fostului comite şi înlocuirea 
lui cu un neromân, vine să-şi exprime resimţul 
său că, la acest prilej, înaltul guvern n’a luat 
în considerare măcar legea delà a. 1868, art. 
44, § 27.

In aceeaş chestiune

Scrisoarea lui Ios. Hodoş, cătră Alex Romana, 
la Pesta, despre contele Haller !

Baiadecriş, 20 Ian, 1869. Frate Alexandre, — 
. . .  Mă grăbesc a-ţi scrie despre chestiunea ce 
ne agită pe noi aici cu numirea şi venirea nou
lui comite,..

Ni-a venit din toate părţile, delà Arad, din 
Orade şi din alte părţi (sfatul sau îndemnul) ca 
să primim pe noul comite cu căldură şi cu pompe ; 
ni-a venit şi delà el însuşi, şi mai cu seamă delà 
secretarul său (un oarecare Toma Costin). Cu 
toate aceste, atât aici în loc, cât şi în comitat 
peste tot, l-am primit cu cea mai mare răceală 
cuvenită. Nici un român n'a ieşit înaintea lui. 
Io l-am aşteptat în cancelarie ; şi am ieşit îna
intea lui singur, şi nu cu ceilalţi oficiali, până 
la trepte : „ Alászolgája“ de o parte, „alászolgája“ 
de altă parte.

„Am auzit, zice (în ungureşte) că acest corni-
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tat gravitează cătră Bucureşti, şi nu cătră Pesta“ , 
şi pentru aceea a venit, ca să se convingă de
spre fapt. . ,

„Die conte, sper — am continuat io — că pe 
cât timp vei fi aici, te vei convinge că toate 
faimele ce s'au lăţit despre acest comitat, că 
aici maghiarii ar fi persecutaţi, că românii ar 
fi revoluţionari ş. a. sânt scornite de contrarii 
noştri ; — de altmintere ţi-o spun în toată sin
ceritatea, că în locuitorii români din acest co
mitat a făcut o impresiune foarte rea că pe 
Ionescu l-a ridicat guvernul din postul său de o  
parte, de altă parte tot acea impresiune rea 
domneşte că nu s'a numit pentru acest comitat 
un comite român“.

— „O  cred, zise el, şi le dau tot dreptul; am 
primit însă acest post, pentru ca io, Haller, ca 
ungur să pot desminţi toate acele ştiri, de care 
se ridică părul în cap, ce s'au lăţit despre acest 
comitat“ .

Precum îmi spuse apoi mai târziu, el a şi 
făcut relaţiune (raport) la ministeriu, că numai 
nişte malcontenţi fac minciunile despre comitat.

De ce venise?

Ce căută contele în Zarand ?
Notiţele Iui Ios. Hodoş ne dau unele lămu

riri :
Contele Alexandru Haller, după ce şi-a ţinut 

instalarea de comite suprem al Zarandului, în
dată, în ziua următoare, a plecat din comitat.
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S'a dus cu întreaga suită de trei maghiari din 
Bihor, între cari şi Toma Costin. Simpatiile nu 
se câştigă cu prânzuri şi nici comitatul nu se 
administrează cu parade poruncite prin „perse
cutori" (jandarmi).

In ziua de bobotează noastră, mergând în 
trăsură cu patru cai şi cu 16 jandarmi înainte 
cătră Brad, când era s'ajungă lângă biserica 
delà Ţebea, care e lângă drum, în depărtare de 
15 minute delà Baiadecris, vede un preot în 
ornate bisericeşti, cu mulţime de popor după el 
venind chiar în faţă. Contele strigă îndată cătră 
cociş : „áj meg, nem látod hogy elömbe jönnek!“ 
(Opreşte ; nu vezi că vin să mă întâmpine). 
Trăsura stă, contele coboară şi merge înaintea 
preotului şi a mulţimii. Când tocmai aşteptă 
să-l tămâieze, preotul se întoarce pe calea spre 
biserică şi poporul după el, — spre desiluzio- 
narea neaşteptată a grofului. Preotul nu făcuse 
alt ceva, decât procesiunea cuvenită la marele 
praznic. . .

De altă parte, contele Haller şi aghiotantul 
său au fost destul de indiscreţi să dea la lumină 
planul urmărit de guvern : întâi şi înainte de 
toate se va stărui din adins, ca nici Hodoş, 
nici Borlea să nu fie realeşi deputaţi în cer
curile de alegere ale Zarandului. Secretarul co
mitelui purtă în buzunar numele candidaţilor în 
locul acestor doi ; noii candidaţi erau ; unul 
chiar secretarul, Toma Costin, al doilea era Al. 
Şuluţ, probabil fără ştirea lui.
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Punctul al doilea din plan : înlăturarea lui 
Hodoş şi Borlea din slujbele ce le poartă. Pro
misiunile lui Haller erau, fireşte, seducătoare : 
posturi de consilieri ministeriali, posturi de vice- 
comite, protonotar şcl. cu urcare de salarii, ear 
protopopilor scaun vlădicesc şi alte favoruri. 
Toate aceste promisiuni, — degradatoare pentru 
oferitori şi umilitoare pentru ceice le-ar fi accep
tat, — în Zarandul de atunci n'au prins.

Planul mai cerea desfiinţarea Comitetului co- 
mitatens şi, — în vederea unei mişcări revolu
ţionare, — aducerea unor detaşamente de soldaţi.

încolo însă, acelaş Haller declarase, că el în
suşi va lucra în scop ca Zarandul — să aibă 
earăş corniţele român . . .

Se cere o revocare

Cu data de 19 Ianuar 1869, Comitetul comi
tatului Zarand înaintează, cătră guvernul delà 
Pesta, o rugare motivată, în care se cere revo
carea Contelui Haller, din demnitatea de comite 
ce Í se acordase şi trimiterea, în această cali
tate, a unui bărbat de naţionalitate şi religie 
română.

In aceeaş cauză, comitetul se îndreaptă şi 
cătră Haller, rugându-1 să intervină la guvernul 
reg. ungar pentru numirea unui comite român 
al Zarandului românesc.

Rugarea (după un concept, manuscris, al lui 
Amos Frâncu, bătrânul), spune între altele :
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Cu ocazia inaugurării Ilustrităţii Tale în dem
nitatea de comite suprem al acestui comitat, 
ne-ai asigurat despre intenţiunea Ilustrităţii Tale 
de a ferici poporul român din aceste locuri, — 
ailător în număr covârşitor, — şi a-i respecta 
şi a face să i se respecte dreptatea şi legile.

In scurtul timp, cât II. Ta ai fost în mijlocul 
nostru, te vei fi încredinţat că în Zarand se 
găseşte un număr frumos de intelectuali („inte
ligenţi", scrie Frâncu), români, capabili de lu
cruri bune, şi patrioţi, de cari poporul este 
legat cu tot sufletul. Nu ştim ce va fi îndemnat 
pe înaltul guvern reg. ungar, ca în locul corni-» 
telui suprem român, să ne trimită unul de na
ţionalitate maghiară în persoana II. Tale. Nu 
putem crede, că intenţia guvernului ar fi să 
producă nemulţămire în popor şi a-i da motiv 
de iritaţie, sau chiar de revoltă şi răscoală îm
potriva maghiarilor ; ci trebue să presupunem, 
că guvernul, crezând ştirile mincinoase ziaristice 
şi denunţările răutăcioşilor, a fost sedus la acest 
pas ; sau, crezând că Zarandul nu trebue să fie 
antiguvernamental, guvernul vrea să mijlocească 
alegerea unor deputaţi de partidul său cu înlă
turarea foştilor deputaţi Hodoş şi Borlea ; ear 
spre înfăptuirea acestor gânduri, înaltul guvern 
a socotit că se poate folosi de persoana II. Tale, 
ca de una care ar avea popularitate la ro
mâni.

II. Ta a putut să vadă lămurit, că intelectu
alii români de aici nu sânt agitatori revoluţio-

5
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nari, şi că siguranţa vieţii şi averii locuitorilor 
n'a fost primejduită nicidecum ; a putut să vadă 
că foştii deputaţi Hodoş şi Borlea se bucură de 
o imensă trecere în poporul zărăndean, şi că 
realegerea lor nu s'ar putea împiedecă fără tur- 
burări grave pentru obşte.

II. Ta v'aţi putut convinge despre marea du
rere a poporului pentru pierderea comitelui 
român şi despre amărăciunea provocată prin 
numirea comitelui neromân.

Dacă intelectualii şi poporul zărăndean, cu 
prilejul inaugurării II. Tale de Comite, n'au dat 
expresiune mai vie durerii şi nemulţămirii gene
rale, aceasta s'a făcut pentru a dovedi lealitatea 
şi respectul purtat persoanei II, Tale ca repre
zentat al Majestăţii Sale Monarhului.

Am avut şi unii intelectuali, cari au răspân
dit ideea funestă că vicecomitele şi partizanii 
săi, lucrând cum au lucrat, s'au făcut vânză
torii intereselor comitatului, de dragul interese
lor personale.

Prin scornirea acestei ştiri, s’a sporit neplă
cerea şi durerea locuitorilor.

Ai luat, Ilustrissime, sarcina de-a împlini do
rinţele noastre legale, ai recunoscut, de repe- 
ţite ori, dreptul Zarandului de-a avea comite 
suprem român, te rugăm cu respect să bine- 
voeşti a interveni la guvern în favoarea numirii 
unui comite român în Zarand, a cărui soarte 
de prezent îţi este încredinţată şcl.

— Contele Haller, corniţele Zarandului, îş
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păstrează totuş postul ; — ear în 25 Martie 1872 
Ios. Hodoş îş scrie petiţia cătră Corniţele Haller 
la Telegd (Tileagd), cerând să fie candidat de 
vicecomite la alegerile ce se vor ţineâ în comi
tatul Zarand în ziua de 10 April 1872:

(Avea, în acel an, 11 ani de serviciu în cali
tate de vicecomite al Zarandului).

Tribunalul

Tribunalul comitatului Zarand s'a desfiinţat 
în 1871, ear actele sale s'au transpus la tribu
nalele nou înfiinţate. Cu acest prilej, Reprezen
tanţa comitatului, prin adresa Baiadecriş, 28 
Ian. 1872, Nr. 210, semnată de protonotaruî 
Sig. Borlea, comunică vicecomitelui Hodoş, că 
este absolvat delà oficiul de preşedinte ales al 
zisului tribunal, „exprimându-ţi totodată, în nu
mele reprezentanţei, cea mai călduroasă mulţămită 
pentru inteligenţa, zelul, capabilitatea şi diligenţa 
ce ai arătat în conducerea tribunalului şi în oficiul 
de preşedinte ce l-ai purtat în curs /mai bine 
de zece ani"*).

*) De atunci, delà anul 1871, când, In statul jm gar/V a 
desfiinţat tribunalul Zarandului, au trecut aproape şapte 
decenii, până ce, în anul 1940, şi în statul român, s’a re
înfiinţat tribunalul, — de astădată nu la Baiadecriş, cl la 
Brad. Reînfiinţarea se datoreşte, în bună parte, stăruinţe
lor neobosite ale prim-preşedintelui Curţii de Apel din 
Cluj, Ioan Papp, — bun cunoscător al problemelor pri
vitoare la Zarand şi la Munţii apuseni ai Ardealului, — 
nu mai puţin bunăvoinţei înţelegătoare a guvernului ro
mân, în frunte cu generalul Ion Antonescu.

5*
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9. La „Societatea academ ică  
rom ână“

Din iniţiativa guvernului din Bucureşti, şi cu 
data de 22 April st. v. 1866, Locotenenţa dom
nească a Principatelor Unite, apreţiind reco
mandarea ce i s'a făcut, — prin raportul îna
intat de C, A. Rosetti, ministrul instrucţiunii 
publice şi al cultelor, — a făcut numirea pri
milor membri ai „Societăţii literare române 
pentru cultura limbii“ . Sânt numiţi :

Dr, los. Hodoş şi Al. Roman, din Marmaţiaţ?) ;
T. Cipariu, G. I. Munteanu şi 

Gh. Bariţ, din Transilvania ;
Al. Mocioni şi Vine, Babeş, 

din Bănat ;
Al. Hurmuzachi şi Sbiera, din 

Bucovina ;
Al. Haşdeu, cav. Stamate şi 

Străjescu, din Basarabia ;
Caragiani şi Casacovici, din 

Macedonia ;
V. Alecsandjri, C. Negruzzi şi V. A. Urechiă, 

din România de peste Milcov ;
I. El. Rădulescu, A. Treb. Laurianu, C. A. 

Rosetti şi I. C. Maximu, din România de din
coace de Milcov,

Cei numiţi aveau un trecut literar, cultural 
sau naţional, şi reprezintau toate ţinuturile lo
cuite de români, va să zică şi pe cele aflătoare 
sub domnie străină.

AL. ROMAN 
1826— 1897
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Adunarea membrilor societăţii la Bucureşti 
era plănuită ca întrunire paşnică, în scop d'a 
se ocupa de limbă românească, alcătuindu-i dic
ţionarul şi gramatica.

Totuş, în 1866 adunarea nu s'a putut întruni, 
Piedeca a fost — se ziceâ — holera ce bântuia 
în unele părţi; se ştiâ însă că guvernele străine, 
vecine ţării, nu vedeau bucuroase adunarea „lite
raţilor“ la Bucureşti.

In vara anului următor, „ Societatea literară 
pentru gramatică şi dicţionarul limbii române" se 
întruneşte în Bucureşti.

Un comitet de primire, format 
din cetăţeni ai Capitalei, a făcut 
programul serbării, date în cin
stea membrilor anunţaţi de peste 
hotare Programul spunea, că re
cepţia membrilor se va face la 
rândul al doilea delà şosea,
(membrii aveau să sosească cu 
„deligeanţa“ , în lipsa căilor fe
rate), în ziua de 30 Iulie v.
Duminecă, la ora 11 dimineaţa, 
decorat cu drapelurile române. După salutarea 
membrilor, cortegiul va parcurge şoseaua, Po
dul Mogoşoaii (Cal. Victoriei) până la Cizmeaua 
roşie, strada Fântânii, strada Luterană, strada 
Ştirbei Vodă, până în faţa Teatrului, podul Mo
goşoaii, str. Carol I, str. Şelari, Lipscani, până 
la biserica Sf. Gheorghe nou, pentru a se 
face mulţămire lui Dumnezeu. Seara, la óra

AL. MOCIONI 
1841-1909

,într’un umbrar



1, conduct de facle, cu muzică şi coruri“ .
Primirea s'a făcut însă numai Marţi, în 1 

August. Primăria capitalei invitase cetăţenii, 
prin nou apel, să participe la festivitatea pri
mirii. Lume enormă a ieşit întru întâmpinarea 
oaspeţilor români ,,din Austria“ . Cuvinte calde 
spune preşedintele comitetului de primire, Ion 
Falcoianu, zicând : „Ţara întreagă se uneşte la

serbarea acestei zi
le, care va rămâneâ 
etern memorabilă 
în toate inimile ro
mâne ; trăim de
parte unii de alţii ; 
iubirea noastră în
să, sufletele noastre 
n’au hotare şi, ceea- 
ce ne-au ţinut fraţi 
şi români până as
tăzi, limba şi reli- 
giunea străbunilor 
noştri, ne va apro- 
piâ şi întări încă 
mai mult în viitor“ .

Răspunde los. Ho- 
doş, între altele : 

„Vă salutăm cu iubire, fraţi liberi din Româ
nia liberă ; sântem fericiţi de-a ne afla în mij
locul vostru, unde cuvântul este liber, E frumoasă 
libertatea voastră. Nu v'o invidiăm, ci o dorim 
şi pentru noi. O dorim şi o sperăm, şi lucrăm
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VASILt ALECSANDRI 
1821-1890
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pentru dânsa. Am avut fericirea a fi chemaţi 
ca, în unire cu dvoastră, să stabilim unitatea 
limbii ; unitatea limbii o avem, fraţilor, delà Tisa 
până la Marea neagră toţi românii au aceeaş 
limbă ; prin urmare n'avem a stabili unitatea de 
limbă, ci numai forma ei, unitatea gramaticei şi 
a dicţionarului. Când vom avea această unitate 
în exprimarea cugetării noastre, vom fi şi mai 
uniţi în sentimente şi cugete. Libertatea este 
dreptul tuturor. Românul o cere cu gura, o cere 
în numele dreptului, şi când i se contestă, o 
dobândeşte cu mijloace morale, sau materiale, 
după împrejurări,,. Bine v’am găsit, fraţilor!“

Urale puternice răspund.
Intre membrii sosiţi se mai găseau : Cipariu, 

Romanu, Bariţ. Bănăţenii n'au putut veni, nici 
cei din Basarabia.

Societatea, constituită, îş alege preşedinte pe 
Eliade Rădulescu (cel mai în vârstă, de 65 de 
ani), secretari í V, A. Urechiă, Maximu, Romanu 
şi Sbiera. In aceeaş şedinţă (din 8/20 August) 
membrii G. Bariţ şi Ios. Hodoş prezintă decla
raţia, prin care societatea aduce mulţămire şi 
recunoştinţă tuturor acelora cari s'au ocupat, 
mai ales delà 1860 încoace, cu ideea înfiinţării 
unei societăţi ştiinţifice, precum şi funcţionarilor 
din ministerul instrucţiunii, cari între 18t>5 şi 
1867 au elaborat proectul pentru convocarea 
societăţii literare române, astăzi constituite, — 
societate care trebue să fie scutită „de toate 
valurile politicei efemere".
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La ordinea zilei, în mai multe şedinţe, era 
unificarea ortografiei. Venise şi poetul delà Mir- 
ceşti, V. A*ec tandri, şi dărui colegilor săi câte 
un exemplar din Poeziile sale populare. Princi
piul etimologic se păreâ că va ieşi biruitor în 
cursul desbaterilor ortografice.

In 24 August v. se votează Statutele, după 
care „Societatea literară română“ , convocată în 
Bucureşti prin decretul domnesc din 2 Iunie 
1867 Nr, 5041, se constitue în „Societa4ea aca
demică română“ , cu 3 secţiuni: 1 literară filo

logică, 2. istorică-arheologică, şi
3. a ştiinţelor naturale.

Societatea şi-a reales preşe
dinţii de până aici, de secretar 
A. Treb. Laurianu, cari împre
ună cu Maxim şi Urechiă for
mează „delegaţiunea“, organul 
reprezentativ şi administrativ al

A TR LAURIANU societăţii.
1810-1881

Chestiunea ortografiei se amână 
— după lungi şi obositoare şedinţe — şi după 
un proect făcut de Cíparíu şi semnat de : Cipa- 
riu, Laurianu, Bariţ, Străje«cu, Maiorescu, Ma- 
ximu, Hodoş, Romanu, N. Ionescu, Caragiani — 
până la compunerea gramaticei, pentru care se 
publică concurs cu terminul de 15 Iulie v. 1868 
şi premiul Zappa de 300 galbeni. Adunârea 
cuvintelor, din cărţile vechi, până la 1720, 
pentru dicţionar, se încredinţează lui Cíparíu, 
care avea bibliotecă bogată în asemenea material.
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Sesiunea, după o lună şi jumătate, s'a închis 
în .15/27 Sept. 1867, prin o şedinţă publică în 
prezenţa Domnitorului Carol I.

In unele din următoarele sesiuni Hodoş este 
ales secretar ad hoc, ear la compunerea Dicţio
narului (al lui Laurianu şi Massimu) este însăr
cinat să lucreze materialul liteirelor F şi O, în 
sensul programei stabilite.

Manuscrisul de dicţionar, prezentat Societăţii 
de Hodoş, ca şi manuscrisele altor colaboratori, 
— au fost însă mult ca-trafe de redactori, „mo
dificând cât rămăneâ necastrat“ .. (Bariţ).

Dicţionarul, ca operă clădită 
de Laurianu şi credinciosul său 
Massimu, cu imposibilităţile şi 
ciudăţeniile sale linguistice, n'a 
prins nicăiri, la români. Astfel, 
limba nu eră primejduită — nici 
prin păcatele Dicţionarului: limba 
noastră românească este, — după 
o vorbă de bun simţ scrisă undeva T- L MA10RE' Ĉ

f  < 1840-1917
de Şaguna, — „pom viu care în 
toată primăvara se schimbă ; ramurile, bătrâne şi 
fără suc, se usucă şi cad ; mlădiţe tinere ies şi 
cresc ; frunza vestejeşte şi se scutură, dar alta 
nouă curând îl împodobeşte, — numai trupina 
rămâne totdeauna aceeaşi“

Societatea, fondată în anul 1866, se transformă, 
prin legea din Martie 1875, în institut naţional 
cu numirea de Academia Română,
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10. In Dieta delà Pesta

Pe timpul când funcţiile de stat în Ungaria 
erau compatibile cu caracterul de reprezentant 
în corpurile legislative, Iosif Hodoş a fost ales, 
de repeţite ori, pentru Camera delà Pesta, de
putat al cercului electoral prim al Bradului din 
Zarand.

Deputatul zărăndean asistă, întâia oară la şe
dinţele dietei, în ziua de 10 Ianuar’ ), ear la 
11123 Februar 1856. îşi rosteşte, pro Transylvania, 
prima cuvântare în parlamentul ungurescv).

Răsunetul cuvântării

Cuvântarea deputatului român stârneşte pu
ternic răsunet în largul ţării ; faima ei trece 
dincolo de graniţele ardelene. Scrisori şi adrese 
dau expresiune de recunoştinţă şi urări de bine 
deputatului, care acolo, în mijlocul ungurilor, 
s'a rostit în apărarea cauzei româneşti şi a ne
dreptăţitului Ardeal şi în favoarea „acestei ţări 
nefericite“.

Acelaş viu răsunet însoţeşte şi cuvântul rostit 
în 28 April 1866.

De peste Carpaţi îşi manifestează sentimentele, 
de aprobare şi simpatie, acte semnate de repre
zentanţi ai vieţii publice din Bucureşti şi Cra
iova î ear dincoace de munţi numeroase pagini 1 2

1) Scrisori, publ. de E, Hodoş, pag. 52.
2) O. c., pag. 88 şi urm.
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poartă semnături de cărturari şi popor din lo
calităţi ca i Sibiul, Braşovul, Zarandul, Urminiş 
(comit. Solnocul de mijloc), Dobra, Făgăraşul, 
Turda, Răşinarul, Teaca. Delà Blaj scrie mitro
politul Alex Şuluţ').

In şedinţa dietei din 21 Aoril 
1866, amintită mai sus, vorbind 
despre chestiunea naţionalităţii, 
respinge părerea ministrului ma
ghiar Deák, care pretindea'! că 
„naţionalităţile“ (şi nu naţiunile) 
din Ungaria sânt membre în
tregitoare ale naţiunii maghia
re.2)

Uniunea şi altele

MITR. ŞULUŢ 
+  1867

După cuvântarea din 7 Martie 1867, ţinută 
de Ilie Măcelariu — şi începută cu vorbele ro
mâneşti : „înalt corp legislativ", — vorbe primite 
cu surprindere şi acoperite de întreruperi şi 
proteste, — a grăit, în ziua următoare, în 8 
Martie 1867, Iosif Hodoş, despre arzătoarea 
problemă a uniunii Ardealului cu Ungaria8), ear 
în 24 Iunie, acelaş an, despre întrebuinţarea, în 
viaţa publică, a limbilor naţionale.*)

Aşa zisa „egală îndreptăţire a naţionalităţilor“, 
trece, în anul 1868, prin felurite peripeţii. De
putatul Zarandului interpelează guvernul în şe- * 3

‘ ) O. c. pag. 58 şi urm. — 2) 0  c. pag. 93.
3) O. c. pag. 96. — *) O. c. pag. 98.
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dinţa Camerei din 19 Iunie 1868, la care prím- 
mínístrul contele Andrássy Gyula promite, ín 9 
Iulie 1868, grabnică deslegare1).

Spre sfârşitul lui Noemvrie pornesc, însfârşit,. 
desbaterile în spinoasa problemă, în care depu
taţii români Al, Mocioni, Florian Varga ş. a. 
au scărmănat, fără cruţare, proectele ungureşti2 3 4), 
unul al comisiunii centrale, al doilea al mini
strului Deák, „înţeleptul Patriei", -- susţinându-se, 
din partea românilor, proectul minorităţii depu
taţilor sârbi şi români.

Istoricul proectelor ungureşti, — întrunite în 
-laboratul lui Deák, (de o parte cu o lăture 
comică, de altă parte cu o lăture dramatică) 
este prezentat, în şedinţa de Joi, 26 Noemvrie 
1868, prin discursul deputatului Hodoş, cum s'a 
arătat, pe larg, la alt loc8).

Cu provocare la somităţile maghiare, la con
tele Széchenyi şi la baronul Eötvös, deputatul 
delà Brad atinge, în şedinţa din 4 Iunie 1869, 
articolul 44 din 1868, ear la 2 Iulie 1869 apără, 
într'o lungă vorbire, autonomia municipală*).

Recunoştinţă din Timişoara

O conferinţă naţională de bănăţeni şi arădani, 
convocată pentru 7 Febr, n. 1869, de Anton 
Mocioni, — la Timişoara, — de faţă erâ şi naţio

*) O. c. 99.
s) O. c. pag. 100.
3)  O. c. p 'g . 101 şi urm.
4) O. c. pag. 110, 111.
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nalistul sârb Míletící, —  aduce vot de recuno
ştinţă şi mulţămire celor 24 deputaţi naţionali, 
cari, în Camera din anul 1868, au susţinut cauza 
naţională in contra majorităţii aristocratice delà 
Pesta.

Membrii clubului naţional (partidul naţional 
nu era constituit) au procedat solidari în ches
tiunea de naţionalitate.

Resoluţia III, a conferinţei timişorene, zice că 
se va înfiinţa un partid politic naţional de sine 
stătător; eâr în resoluţia VI: „românii din Un
garia şi din Bănat, faţă cu alegerile şi cu dieta, 
vor urma politica de activitate".

La Miercurea

Tocmai cu o lună mai târziu, în 7 Martie n, 
1869, se întruneşte, la apelul semnat de llie 
Măcelăria, „inteligenţa română din Transilvania 
la conferinţa frăţească în opidul Miercurea", 
pentru constituirea partidului naţional român 
din Transilvania şi stabilirea modului de proce
dare cu raport la alegeri şi la dieta din Pesta.

Conferinţa naţională delà Miercurea se pro
nunţă aproape cu totalitatea de voturi (5 contra), 
pentru politica pasivităţii în Ardeal, faţă de ale
geri şi dieta din Pesta.

Ideea de activitate în Ardeal fusese susţinută 
de oamenii lui Şaguna, dar şi de amploiaţii re
gimului, consideraţi în conferinţă ca „agenţi“ 
ai stăpânirii asupritoare.
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Organul de publicitate al lui Şaguna, Tele
graful Român, continuă propaganda de activi
tate parlamentară (în Nr. 45 şi u. din 1869).

Guvernul ungar împotriva lui 
B. F. Haşdeu şi V. A. Urechiă

Deputatul Hodoş adresează în 15 Iunie 1869, 
ministrului de interne o interpelare, zicând: In 
1861 s'a înfiinţat în Transilvania societatea „A so- 
ciaţiunea transilvană pentru literatura română 
şi cultura poporului român“. Societatea, în adu
narea sa generală anuală, îş alege membrii săî 
onorari. In anul trecut, în 1868, societatea, în
trunită la Gherlă, a ales membri onorari pe 
Vasile A. Urechiă şi B. P, Haşdeu, supuşi at 
României, cari s'au distins prin lucrările lor 
privitoare la istorie şi la cultivarea limbii ro
mâne, Conform statutelor Asociaţiunii, alegerea 
celor ce nu sânt supuşi austro-ungari, are să 
fie confirmată de guvern ; citesc, de curând, în 
ziare că guvernul ungar a refuzat confirmarea 
alegerii persoanelor amintite. întreb pe dl mi
nistru de interne, dacă e adevărată sau nu acea
stă neconfirmare ; şi, dacă da, ce l-a îndemnat 
s’o facă?

In 5 Iulie 1869, ministrul de interne, baronul 
Wenkheím Béla, răspunde interpelantului că ne- 
confirmarea alegerii lui V. A. Urechiă şi B. P. 
Haşdeu, de membri onorari ai Asociaţiunii tran
silvane, s’a făcut din motive politice, pe care
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ministrul nu le găseşte de oportun să le precizeze* 
Deputatul român se declară nemulţămit cu 

răspunsul ministerial şi îş rezervă dreptul de a 
reveni cu o altă propunere- — După 2 zile, în 
şedinţa delà 7 Iulie 1869, deputatul, ţinându-se 
de vorbă, a cuvântat zicând :

Dl ministru de interne a declarat alaltă ieri, 
că din motive politice n'a întărit alegerea de 
membri onorari ai „Asociaţiunii“ a cetăţenilor 
din statul român Vasile Alexandrescu Urechiă 
şi Bogdan Petriceica Haşdeu. Scopul numitei so
cietăţi, cum am mai spus, nu este altul decât 
promovarea literaturii româneşti şi a culturii 
poporului. Membrii săi pot fi cetăţeni de orce 
limbă, din patrie şi din străinătate, dacă au 
lucrat pentru scopul societăţii, fie pe cale spi
rituală, fie pe cale materială. Din cercul activi
tăţii sale sânt excluse politica şi religia, mărgi- 
nindu-se la probleme de cultură şi ştiinţă. Mem
brii onorari, de alt fel, n'au în societate decât 
vot consultativ. Ceea ce a săvârşit, — prin re
fuzul confirmării, — dl ministru ungar consti
tuţional, n'au făcut-o nici oamenii absolutismului. 
„Asociaţiunea" adecă, în anul constituirii sale, 
în 1861, a ales membri onorari, şi de atunci, 
aproape în fiecare an, adunările generale şi-au 
ales persoane din străinătate ca membri onorari* 
Eată câteva nume : Din Bucovina sânt membri 
onorarii Const. Hurmuzachi, Pumnul, Iliuţ ş. a. 
Din România : Principele Brâncoveanu-Bibescu, 
contele Scarlat Rosetti, Episcopul Scriban, Dam*
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Bojincă, Lauríanu, Papíu Ilaríanu, Maiorescu 
Ion,, Aaron Florian, Sion, Odobescu, actualul mi
nistru de interne al României Mihail Kogălni- 
ceanu, ba chiar şi dl ministru ungar de comu
nicaţie, contele Míkó Imre, încă este ales. (Mare 
ilaritate în cameră). Şi pot adăoga, că mulţi 
dintre ceice i-am numit, aveau convingeri poli
tice în totul deosebite de vederile guvernului 
absolutistic. Ministrul nostru constituţional se 
prezintă, în faţa ţării şi a lumii, mai conserva

tor decât bărbaţii fostului gu
vern neconstituţional. In trecut 
era oprit să se aducă în Tran
silvania cărţi româneşti tipă
rite în România. Acum se o- 
preşte ca fraţii noştri români 
să poată veni la noi pentru a 
comunica cu ei în cele spiri- 

ioN maiorescu tuaţe jn literatură şi ştiinţă.
O procedare nejustificată, care 

ar putea da motiv la retorsiune. Vorbitorul 
mai constată, că ministrul ungar de interne 
n'a precizat nici măcar una din consideraţiile 
politice, pentru . care nu a aprobat alegerea 
amintită. La sfârşit vorbitorul depune pe bi
roul Camerei propunerea : Onorata Cameră
să-şi exprime dorinţa ca guvernul să nu mai 
respingă, din consideraţii politice, aprobarea 
alegerii de membri onorari, ai bărbaţilor din 
străinătate, la societăţile înfiinţate în ţară cu 
scop cultural.



IN DIETA DELA PESTA 81

Autonomia municipiilor

In şedinţa din 2 Iulie 1869, la desbaterea ge
nerală a proectului de organizaţie a justiţiei, 
deputatul Hodoş rosteşte în apărarea autonomiei 
municipale*) următoarele :

Onorată Cameră ! (Voci, din stânga ; S’auzim ! 
Din dreapta: Renunţă la cuuântlj. Cine nu ştie 
decât să strige „renunţă la cuvânt", poftească să 
renunţe; io nu renunţ. (Aprobări în stânga). 
Dior, nu pot să primesc de bază, 
la desbaterea sp ecia lă , acest 
proect de lege despre exercita
rea puterii judecătoreşti.

In contra despărţirii justiţiei 
de administraţie cred că nimeni 
nu va protestă. In municipiile 
noastre însă cum se vor putea 
despărţi aceste două sisteme, FL° R 'AN a a r o n

,  , , 1805-1887când încă nu e stabilită, nici pen
tru una, nici pentru alta, sfera ei de activitate. 
Proectele de legi, pentru amândouă sistemele, 
trebuiau puse deodată pe biroul Camerei.

Nu primesc proectul de lege, căci consider 
organizarea judecătoriilor, sau a tribunalelor de 
întâia instanţă, ca nedespărţită de organizarea 
administraţiei în municipii, — dacă cumva nu 
voim ştirbirea instituţiei şi a autonomiei muni
cipale. Când vrem, dlor, să începem a reformă 
instituţia de guvernare autonomă a municipiilor,

*) A se vedea : Tribunalul, pag. 67.
6
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atunci să nu facem începutul cu negaţiunea in
stituţiei; să o reformăm în întregime, nu în 
fragmente. Când vom organiză administraţia în 
municipii, numai atunci vom puteâ să organizăm 
şi justiţia sau tribunalele de prima instanţă, 
dacă voim ca aceste două puteri ale instituţiei 
municipale să fie uniforme şi durabile.

Nu pot primi proectul de lege nici pentru mo
tivele că :

î. Proectul ia de bază numirea, nu libera ale
gere, a judecătorilor ;

2, Proectul se îndreaptă împotriva desvoltării 
naţionale a naţiunilor nemaghiare din patrie şi 
împiedecă libera întrebuinţare a limbilor ace
stora ;

3. Proectul isolează cu totul pe judecători de 
ceilalţi cetăţeni ai patriei ; creiază din aceşti 
judecători o castă, asemănătoare preoţilor din 
veacurile de demult, cari judecau asupra averii 
şi persoanei supuşilor fără să-i cunoască, — 
aşa cum, judecătorii numiţi după acest proect, 
isolaţi de cetăţeni, vor „judeca“ asupra per
soanei şi averii acestora fără a-i cunoaşte şi ca 
şi când aceşti cetăţeni ar fi creaturi aduse din 
altă lume, nu fiinţe la fel cu judecătorii lor.

Susţin principiul liberei alegeri, şi nu al nu
mirii, care poate să fie oportună acolo unde 
poporul n'a atins încă gradul de cultură pentru 
a se folosi de asemenea drept al liberei ale
geri.

Temei al statului democrat este dreptul de
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alegere. Poporul trebue cultivat în acest scop, 
şi se cultivă nu prin numiri de diregători, ci 
prin exercitarea dreptului de alegere. Numirea 
tâmpeşte poporul şi-l înjoseşte, lipsindu-1 de cea 
mai bună ocazie de a participă la viaţa publică 
de stat.

Dacă e raţional şi legal, dacă e axiomă con
stituţională ca poporul să participe la creiarea 
legilor prin libera alegere a deputaţilor săi, e 
raţional şi legal, şi trebue să fie axiomă consti
tuţională, ca acelaş popor, prin alegere liberă a 
diregătorilor săi, să participe şi la executarea 
legilor. Poporul îş alege principile cu drept de 
ereditate, sau pe viaţă, sau pe timp determinat; 
el, poporul, îş alege corpul legiuitor : el să-şi 
aleagă şi diregătorii, (Aprobări vii în stânga).

In Transilvania, ca să nu vorbesc de Ungaria 
proprie, ştim că oficiile aşa zise diplomatice 
sau cardinale se făceau prin alegere, prin dietă 
(citează articole din legea transilvană delà anul 
1791 în favoarea dreptului de alegere liberă, 
„jus liberae electionis“). Să nu-mi răspundeţi, 
dlor, că libera alegere stă în contrazicere cu 
principiul de inamovibilitate, şi că prin urmare 
alegerea nu se poate face pe viaţă. Aflăm şl 
pentru aceasta exemplu în Transilvania, unde la 
oficiile numite diplomatice sau cardinale alege
rea se făceă pe viaţă, şi unde art. 25 delà 1791 
tratează anume despre inamovibilitate.

Dar veţi zice : judecătorul nu poate fi inde
pendent dacă se alege, ci numai dacă se denu

6*
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meşte. Io cred din contră, — şi urmează din 
firea lucrului, — că mai neatârnător este cel ales 
prin încrederea unui corp moral, decât cel 
numit prin un singur individ. . .  Io caut mai 
mult ca judecătorul să aibă încrederea popo
rului, decât graţia ministrului ; mai multă garan
ţie am că un corp moral va da judecători mai 
bine calificaţi, în toate privinţele, decât ar da 
un individ, care nu poate fi scutit totdeauna 
d'a acorda favoruri; mai bucuros stau la dis- 
creţiunea unei corporaţii, decât la discreţiunea 
unei persoane; mă încred mai mult în publici
tate, decât în informaţiile secrete şi, mai tot
deauna, părtinitoare.

Statorească legea calificaţia candidaţilor ; să 
se spună că numai acela poate fi judecător, care 
e absolvent de studii juridice, care a trecut exa
menul de advocat, sau de judecător şi care are 
aţâţi şi aţâţi ani de practică, şi altele, — dar, 
lăsaţi poporului să-şi aleagă liber judecătorii 
dintre acei cetăţeni, cari au calităţile legale ; 
pentru sine şi-i alege poporul, nu pentru mi
nistru, — dar ministrul, mai adese ori, îi pune 
pentru sine, decât pentru popor.

Veţi face obiecţiunea, că ministrul este re
sponsabil; prin urmare el este şi îndreptăţit a 
numi judecători, căci altfel n'ar putea fi re
sponsabil. Sofismă, dlor ! Fiecare judecător sau 
funcţionar este răspunzător de faptele sale; şi 
când ar săvârşi abuzuri în oficiul său, după 
drept şi natura lucrului nu ministrul, ci dire-
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gătorul abuziv va fi tras la răspundere. Ar fi 
prea uşor pentru diregători, ca miniştrii, şi nu 
cei ce au comis abuzul, să fie chemaţi la ră
spundere ; — în acest caz n'ar mai fi trebuinţă 
să aducem legi pentru responsabilitatea mini
sterială.

S'a zis şi se zice, că la alegeri stăpâneşte 
„ corteşia“ (propagandă prin agenţi electorali, 
zişi „cbrteşi", în favoarea candidatului), nemo- 
tenia, nepotismul şi nu mai ştiu ce. Obiecţiunea 
este o armă cu două tăişuri, amândouă agere 
la fel. Dar oare nu se poate afirmă acelaş lucru 
şi despre numiri ? Neapărat că da, — cu deo
sebirea esenţiaiă, că la alegeri răul îl contro
lează, îl previne publicitatea, ear la numiri îl 
controlează —■ profundul secret. Io, pe lângă 
tot răul acesta, „malo periculosam electionem, 
quam quietam centralisationem“, prefer alegerea 
sgomotoasă, faţă de odihnită centralizare ; pen- 
trucă cea dintâi duce la lumină şi libertate, a 
doua la tâmpènie şi robie. (Vii aprobări în 
stânga).

Dior, dacă scaunele de juraţi, jurii, care ju
decă asupra averii şi persoanei cetăţenilor, se 
aleg liber, io nu înţeleg de ce să nu poată fi 
aleşi şi judecătorii de prima instanţă, cari ase
menea nu judecă despre alt ceva, decât despre 
averea şi persoana cetăţenilor ? Sau, nu e d'a- 
juns când guvernul numeşte pe judecătorii de 
instanţe mai înalte ? N'are aici guvernul teren 
de ajuns şi ocazie largă de a numi liber şi
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după cunoştinţa şi placul propriu ? Dar, fie 
guvernul atât de liberal şi împartă cu poporul 
aplicarea diregătorilor, precum poporul acum 
este atât de liberal de-şi împarte dreptul de 
legiuire cu principele său.

Pentru acestea am zis şi repet, că nu sânt 
părtinitor al numirii, ci al liberei alegeri.

De altfel, dlor, mă tem că dacă se va votâ, 
adecă dacă majoritatea va vota acest proect de 
lege pentru numirile judecătorilor, guvernul va 
voi, şi la organizarea administraţiei în municipii, 
să-şi validiteze sistemul numirii pentru diregă- 
torii politici, — şi atunci nu mai rămâne alt 
ceva, decât ca guvernul să numească până şi 
judecătorii comunali şi juraţii satului, , .

Am zis, că nu primesc acest proect de lege, 
pentrucă este în contra desvoltării naţionale a 
naţiunilor nemaghiare din ţară, şi pentrucă îm
piedecă libera întrebuinţare a limbilor popoare
lor din această patrie. (S'auzim !) Dior, cum în
cepuse Bach a practică vestitul său sistem de 
numire a slujbaşilor ? Aşa că, din toate ţările, 
lăsate de Dumnezeu, a adus şi a copleşit ţara 
noastră cu diregători, cari nu scriau şi nu vor
beau limba poporului, nici nu o pricepeau.

Când un cetăţean — mai exact un rob — îri- 
drăzneâ să meargă, în vreo cauză, la domnii 
slujbaşi veniţi din străini, acei domni se în
dreptau cătră servitori sau copişti cu vorba : 
„W as will er?“ — şi cu atâta îi trimiteau apoi 
acasă pe cei ce li se adresau cu rugări. Cam
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aşa vom ajunge şi cu sistemul numirilor ce voiţi 
să introduceţi, — cu deosebirea că al lui Bach 
«ra în ediţie nemţească, al dvoastră va fi în 
traducere maghiară

Dl ministru al justiţiei, înarmat cu astfel de 
lege, va putea dispune de funcţionari, întocmai 
ca. ministrul răsboiului de armată : precum acesta 
dispune şi transpune regimentele curat româ
neşti în Galiţia, pe cele galiţiene în Ardeal, pe 
cele curat ungureşti în Boemia, pe cele din 
Boemia în Ungaria, — aşa ministrul de justiţie 
va transpune judecătorii transilvăneni şi bănă
ţeni în Ungaria de sus, pe cei din Ungaria de 
sus în Ungaria de jos, pe aceştia în Transilvania, 
şi aşa mai departe. , ,  ca astfel, precum soldaţii, 
tot aşa şl diregătorii, să nu poată veni în situ
aţia de-a vorbi cu poporul, să nu se poată în
ţelege unii cu alţii. In acest chip voiţi să ocoliţi 
şi puţina umbră de adăpost ce o dă, cu atâta 
economie, legea de „egalitate“ a naţionalită
ţilor . . .

Se zice că, pe lângă asemenea organizare a 
judecătoriilor, — dacă adecă judecătorii se vor 
alege şi nu se vor numi, —  nu vom avea credit, 
şi că creditul numai aşa se ridică, dacă jude
cătorii se numesc. Aceasta însemnează, ca şi 
■când aş zice că creditul creşte în absolutism, şi 
scade în constituţionalism, sau ca şi când aş 
zice că ministrul are mai mult credit decât po
porul. Dar vă întreb, dlor, când am avut mai 
mult credit, atunci când Bach şi-a numit „regi-
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mentele“ de slujitori, sau atunci când, restau- 
rându-se autonomia municipiilor, acestea şi-au 
ales liber judecătorii?

Nu d'aceea ne lipseşte creditul, fiindcă se 
aleg şi nu se numesc judecătorii, ci n'avem 
credit, pentrucă n'avem legi, n'avem codice 
civil, codice penal, codice comercial. . .  şi mă 
mir că, în lipsa acestor legi, mai putem avea 
atât credit pe cât avem . . .

Se spune într'un articol al proectului, că pu
terea judecătorească se exercită în numele Suve
ranului. Dior, io ştiu că persoana Suveranului 
este sfântă şi inviolabilă, şi că el are şi dreptul 
de graţiere, aşa dar în această privinţă stă în 
afară de lege.. Cum dar se poate exercită pu
terea judecătorească în numele unuia care stă 
afară de lege ? Cred şi sânt convins, că justiţia 
are să se exercite în numele legii, căci numai 
aşa putem da putere şi respect legii. De multe 
ori o sentinţă nu e dreaptă, sau se poate în
tâmpla ca doi judecători, în una şi aceeaş cauză, 
să judece unul într'un fel, altul în alt fel, cu 
totul contrar, şi amândoi după deplina lor con
vingere juridică, — aceasta se poâte face în 
numele legii, dar nu în numele unei persoane 
sfinte şi inviolabile.

Apoi jurământul, dlor, — formula de jură
mânt din proectul de lege, este atât de iezuitică 
şi despotică, încât nu o putem primi în cartea 
de legi, fără ca să nu ne dăm un certificat de 
paupertate morală în faţa lumii civilizate, unde



IN DIETA DELA PESTA 8»

judecătorul nu jură decât pe lege. (La votare l 
strigăte din dreapta. S’auzim ! în stânga). Da, la 
votare, dlor, —  după sfârşitul desbaterii. Din 
parte-mi, am încheiat, deşi proectul mai conţine 
părţi de criticat. Votez împotriva lui. ( Să tră- 
ească! Aprobări în stânga).

Extrădarea lui Al. Romanu

In şedinţa din 4 Dec. 1869, era la ordinea 
zilei extrădarea cerută de preşedintele judecă
toriei de presă din Pesta în contra deputatului 
AL Romanu. Secţia de imunitate propune ca 
deputatul Romanu să fie extrădat, spre a-şi face 
pedeapsa ce i se croise în procesul de presă al 
„Federaţiunii“ , (— gazetă înfiinţată de Romanu 
în 1868 şi susţinută până la anul 1876).

Deputaţii Zarandului, Hodoş şi Borlea, şi de
putatul ungur Simonyi, au cuvântat contra ex
trădării redactorului Romanu.

Simonyi spune că juriul este instituit numai 
prin ordin ministerial şi nu prin lege, prin ur
mare sentinţa sa nu poate avea valoare ; Hodoş 
arată că nu este motiv de acuză împotriva depu
tatului Romanu, deoarece el este judecat pentru 
o proclamaţiune care e amnestiată de Suveran.

In şedinţa delà 6 Decemvrie se continuă dis
cuţia. Ministrul de justiţie Horváth, după o in
terpelare a lui Al. Mocioni, răspunde, cu pri
vire la amnestie, că graţia regală priveşte numai 
pe autorii Pronunciamentului delà Blaj, dar nu
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pe Al. Romanu, care a publicat (în 1868) arti
colele împrocesuate relative la pronunciament 
şi e condamnat acum pentru delict de presă.

Al. Mocioni observă ministrului că pronun- 
ciamentul, după exprimarea gratiei regale, în
cetează d'a fi crimă. Roagă să se respingă cere
rea tribunalului de presă.
* La votarea nominală, votează pentru extră

darea lui Al. Romanu 188 dep. contra 124, 
absenţi 115 deputaţi.—

Argumentele, de neresturnat ale oratorilor, n'au 
scăpat pe deputatul român şi redactor să-şi 
facă pedeapsa în închisoarea de stat delà Vaţ. 
Pedeapsa era un an de temniţă şi o amendă 
de 500 florini.

In absenţa lui Romanu delà „Federaţiune", 
ziarul e condus, ca redactori responsabili, de Ion 
Poruţ (7 Ian.— 11 Dec. 1870), apoi de Ios. Hodoş 
(13 Dec. 1870—13 Ianuar 1871). — (Vezi; Publi
caţiile period, româneşti, de Nerva Hodoş şi Al. 
I. Ionescu. Buc. 1913. Pag. 252).

Recensământul în Ungaria

In şedinţa delà 18 Dec. 1859 deputatul Hodoş 
arată felul cum se face în Ungaria numărătoarea 
poporului.

Ministrul însărcinat cu această operaţie — 
spune oratorul — a dat o mulţime de instruc
ţiuni, tabèle şi formulare, cu rubricile cerute, 
din care însă lipseşte una dintre cele mai im-
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portante, şi adecă naţionalitatea locuitorilor. Dl 
ministru vrea poate să ignoreze milioanele de 
români şi slavi din această ţară, şi să dove
dească Europei că în Ungaria se găsesc numai 
unguri? O astfel de numărătoare, pentru care 
s’a votat până acum suma uriaşă de vreo 150.000 
florini, va fi o muncă fără folos, căci ea nu 
răspunde nici cerinţelor ştiinţei statistice, nici 
respectului datorit naţiunilor din acest stat. — 
Interpelantul întreabă î Ce a îndemnat pe dl 
ministru de agricultură, industrie şi comerţ, ca, 
la recensământ, să omită naţionalitatea locuito
rilor ? Şi : este dl ministru dispus a luâ măsuri, 
prin care să se noteze şi naţionalitatea locui
torilor din ţară? (Vezi şedinţa din 1 April 1870).

Pe cine vrăjmăşim

Pe la începutul anului 1870, presa ungurească 
se arată mult îngrijorată de „starea tristă" a 
ungurilor din Transilvania.

Intr'o gazetă maghiară, în Hon (Patria), naţia 
română este timbrată ca cel mai ameninţător 
pericol pentru unguri. „Românii gravitează în 
afară de teritorul sfintei coroane maghiare". 
Intr'un prim articol, despre viitorul Transilvaniei, 
Hon spune că uniunea cu Ungaria, deşi sanc
ţionată în lege, n'a îmbunătăţit cu nimic soartea 
maghiarilor ardeleni, —  situaţia lor de astăzi 
{în 1870) este mai rea decât era după 1848, — 
este o situaţie desnădăjduitâ. Greşelile de zeci
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de ani, sistemul regimurilor ce s’au perândat, 
au produs roduri fatale, . .  Boala trebue s'o 
vindecăm... Elementul maghiar ardelean cu în
cetul îşi pierde terenul de activitate. . .  şi acum 
alt element, contrar maghiarismului, se ridică Ia 
putere... Ungurii din Transilvania, nici în ra
port intelectual, nici material, nu mai pot des
făşură puterea, ca să-şi asigure superioritatea 
asupra celorlalte naţiuni. Totuşi s’ar puteă ajută 
ceva. Viaţa publică transilvană va trebui să 
primească o direcţie, prin care românimea 
(oláhság), ameninţătoare cu supremaţia, să nu 
mai caute punct de gravitaţie în activitatea sa 
în afară de graniţele ţării. Două mijloace ne 
stau în deosebi la îndemână, prin care am 
putea slăbi opoziţia naţională ce se întăreşte 
mereu în Transilvania: revizuirea legii electo
rale delà 1848 şi organizarea municipiilor.

Aşa scriă gazeta Hon şi tovarăşele ei.
Starea transilvană îş are ecoul în camera de

putaţilor, unde, în şedinţa delà 9 Februar 1870, 
secretarul de stat, Zeyk, la discuţia generală 
asupra bugetului ministerului de interne, în
cearcă să constate necesitatea postului de „comi
sar regesc“ pentru cauzele transilvane admini
strative ; guvernul, zice Zeyk, încă doreşte uni
formitatea în normele administrative din Tran
silvania şi Ungaria, însă este cu neputinţă deo
camdată : starea actuală transilvană nu este 
ameninţătoare j dar poate să devie, dacă agitaţiile, 
naţionalităţilor, mai ales la români, nu vor încetă,.'
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In şedinţa aceasta, delà 9 Februar 1870, depu
tatul Hodoş dă, dlui secretar de stat în mini
sterul de interne şi deputat, o binevoitoare în
drumare la lege şi dreptate, zicând !

Deputatul Zeyk Károly prezintă pe românii 
ardeleni ca vrăjmaşi ai maghiarilor. Este o in
sinuare, împotriva căreia mă simt dator să 
declar că noi, românii, n'am fost şi nu sântem 
vrăjmaşii maghiarilor, ci sântem vrăjmaşii siste
mului politic actual şi ai procedării guvernulii. 
Cum procedează guvernul în Transilvania ? Ni-o 
spune cazul delà Tofalău. Cum e justiţia şi ad
ministraţia acolo? Neasămănat mai rea decât 
în Ungaria — deşi nici aici nu e tocmai bună, 
şi cu mult mai rea decât sub nemţi. Sântem 
duşmani ai procedării guvernului care nu re
spectă legea. In sesiunea trecută s'a votat legea 
naţionalităţilor ; un § al legii dispune ca în 
comitate şi districte, unde una sau alta dintre 
naţionalităţi se găseşte în majoritate, naţionali
tatea aceasta va fi luată în considerare la nu
mirea comiţilor supremi, — ear guvernul nu 
respectă legea aceasta. Rugări şi proteste, scrise 
în limba română sau în limba germană, sânt 
respinse la toate administraţiile ; guvernul, prin 
organele sale, dispune ca toate actele de felul 
acesta să fie înaintate în limba maghiară, — 
ceea ce este earăş în contra legii votate de 
chiar această Cameră. Prin urmare, guvernul 
care procedează ast fel, este vrăjmaşul româ
nilor, şi nu românii sânt vrăjmaşii maghiarilor.
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Le-am spus acestea pentru dl secretar de stat 
şi deputat Zeyk Károly.

S. Bortea, combate, la fel, afirmările lui Zeyk. 
Zeyk Károly, răspunzând, spune că n'a vorbit 

decât „în general“ şi n'a numit pe rom âni... 
Va să zică, un fel de revocare — pe jumătate.

Teatrul românesc

Desbatere, foarte animată, în camera ungară, 
despre chestiunea teatrului naţional la românii 
de dincoace de munţi.

In şedinţa delà 11 Februar 1870, în continu
area desbaterilor bugetului pentru ministerul de 
interne, la punctul „subvenţia teatrului naţional" 
(maghiar), deputatul Hodoş propune votarea 
unei sume de douăsute mii de florini, în scop d'a 
se înfiinţâ teatrul naţional românesc.

Deputatul Bobory crede că dacă românii de 
aici cer înfiinţarea unui teatru naţional, tot aşa 
ungurii din România ar puteâ cere delà guver
nul român înfiinţarea unui teatru naţional ma
ghiar— în România. (N’aveau decât să-l ceară!)

Dep. E. Cuca, sprijineşte propunerea lui Ho
doş.

Dep. Zsedényi o combate, şi cere guvernului 
să sprijinească întâi şcoalele, şi numai după 
aceea teatrele. Acuză guvernul că subvenţio
nează mai mult (?) şcoalele româneşti şi sârbeşti, 
decât pe cele maghiare.

Dep. Máriássy, în şedinţa din 12 Februar,
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nu recunoaşte existenţa problemei naţionalită
ţilor în Ungaria ; prin urmare nu admite subven
ţionarea unui teatru românesc.

Al. Mocioni răspunde lui Máriássy, că şi dacă 
nu recunoaşte o chestiune a naţionalităţilor, ea 
totuş există în Ungaria. Cere subvenţii pe seama 
şcoalelor primare, dar sprijineşte şi propunerea 
lui Hodoş.

Contra propunerii vorbesc Tisza, Csernátonyi, 
Szláuy ş. a. Szlávy observă, că după exemplul 
românilor, ar putea să ceară subvenţii pentru 
teatrele lor şi celelalte naţionalităţi : nemţii, 
sârbii, rutenii etc. Crede deputatul Hodoş, că 
doar Camera va putea să voteze pentru teatre 
un milion ?

Dep. Simonyi, ar vota imediat cele 200 000- 
florini pentru un teatru naţional românesc, dacă 
deputaţii Hodoş şi Mocioni i-ar dovedi că par
lamentul delà Bucureşti sau delà Belgrad au 
subvenţionat măcar cu un ban teatrul naţional 
unguresc. Face apel la concordie între neamu
rile din patrie, căci pe toate le paşte aceeaş 
primejdie t barbaria delà răsărit.

Dep. Stănescu (delà Arad) susţine propunerea 
lui Hodoş. Deputaţilor Bobory, Simonyi şi altora, 
cari întreabă, că oare guvernul român făcut-a 
ceva pentru maghiari, le răspunde, căî Da! A 
făcut; In Ploeşti există o biserică şi şcoală ma
ghiară reformată, care e subvenţionată anual din 
partea statului român. Chiar şi maghiarii cari 
nu pot trăi în Ungaria, găsesc în România bună



96 IN DIETA DELA PESTA

primire. (Mare sgomot), Cu ce drept istoric cer 
ungurii sprijin delà guvernul statului român ? 
Românii formează în Ungaria o naţiune politică 
(contraziceri sgomotoase), şi de aceea sânt în
dreptăţiţi să ceară subvenţii.

Contra propunerii lui Hodoş vorbesc : Hoff
mann, Kállay şi Szathmáry.

Dep. Csernátonyi recomandă deputaţilor ro
mâni, ca în loc să pledeze pentru teatru naţio
nal, să-şi sfătuiască fraţii din România să nu 
mai prigonească în viitor pe jidovi. (Chestia 
izraelită era la ordinea zilei în România).

Dep. F  rid. Wächter (sas delà Braşov), zice, că 
unul dintre deputaţii români a pomenit Braşovul, 
ca loc potrivit pentru un teatru românesc. Vor
bitorul, deputat al Braşovului, ştie că Braşovul, 
săsesc fiind, ar puteâ cere pe dreptate subvenţie 
pe seama unui teatru nemţesc, şi nu românesc. 
Crede că Braşovul are trebuinţă mai mare de 
ö şcoală reală, decât de un teatru român.

Camera, în cele din urmă, votează cu majo
ritate proectul secţiunii financiare şi respinge 
propunerea deputatului Hodoş.

Earăş teatrul românesc

După cele petrecute în şedinţele parlamen
tului ungar delà 11 şi 12 Februar 1870, inte
lectualii români, aflători în capitala maghiară, 
nu se simţeau descurajaţi în hotărârea lor de a 
forma o societate pentru crearea unui fond, din
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care să se înfiinţeze teatrul naţional al români
lor de dincoace de Carpaţi.

Cu data de 7 April 1870 apare în Pesta 
Apelul, semnat, în numele comitetului, de Dr. 
Iosif Hodoş preşedinte, şi Iosif Vulcan secretar, 
—  iniţiatorul planului.

Apelul, îndreptat „Cătră publicul român“, 
constată cu bucurie că acest public, pătruns de 
frumoasa misiune a unui teatru naţional, a şi 
început a contribui cu obolul său, fără a aşteptă 
constituirea unui comitet în vederea regulării şi 
asigurării întreprinderii d'a înfiinţă fondul tea
tral.

Spune apelul că românii, întruniţi acum, în 
mare număr, la Pesta, văzând aceste manife
staţii, au crezut de datoria lor naţională să se 
consulte despre o regulare şi conducere provi
zorie a întreprinderii, până când o adunare ge
nerală va decide definitiv în această privinţă. 
Spre acest scop, românii din Pesta, în confe
rinţa lor din 28 Martie 1870, au votat un „pro
gram preparativ“ pentru înfiinţarea fondului de 
teatru. Un comitet de 5 membri, cu reşedinţa în 
Pesta, va elabora proectul de statut al societăţii, 
şi în timp de trei luni va convocă o adunare 
generală în Deva spre a desbate proectul şi a 
constitui societatea ; la adunare se vor convocă 
toţi ceice au contribuit sau oferit la fondul tea
tral, sau vor contribui acolo.

In comitetul de 5 s’au ales •, V. Babeş, Ios. 
Hodoş, P. Mihályi, Al. Mocioni, şi Ios. Vulcan.

7
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Despre ideea realizării unui teatru la noi, ape
lul spune-. Nu este vorba despre posibilitatea 
unei realizări grabnice, pentru care şi alte na
ţiuni au avut trebuinţă de mai mulţi ani, ci 
scopul şi intenţiunea noastră este numai de a 
înfiinţă cu încetul un fond, din care mai târziu 
naţiunea să poată înălţă un templu al Taliei 
române,

Proectul de statute s'a publicat cu data de 
Pesta, 6 Iulie 1870, In 4 Oct. se ţine, la Deva, 
prima adunare, în care preşedintele comitetului 
de 5, Ios. Hodoş, e proclamat de preşedinte al 
adunării. Se ţin două vorbiri : Despre teatru» 
de Vulcan, şi despre teatrul din Moldova şi 
Muntenia, de Hodoş. In ziua a doua se desbate, 
proectul de statute, după ce se citise întâi lista 
membrilor intraţi în societate. Votându-se sta
tutele, adunarea alege comitetul societăţii. Sânt 
aleşi ! Preşedinte Ios. Hodoş, vicepreşedinte 
Dr. Ios. Gali, secretar Ios. Vulcan, membri în 
comitet Al. Romana şi P. Mihali. Următoarea 
adunare generală, din 1871, se anunţă pentru 
oraşul Satumare. Capitalul, de până acum al 
societăţii, se urcă la opt mii de florini.

Tot culturale în parlament

In şedinţele din 26 şi zilele următoare, din 
Februar 1870, la desbaterea î despre cheltuieli 
pentru academia de drepturi delà Sibiu, depu
tatul Hodoş propune ca ! la academiile de drep
turi din Sibiu şi Cluj, limba de propunere să



IN DIETA DELA PESTA 99

fie şi cea română. (V oci: Nu se ţine de obiect!)
Intervine deputatul Tisza Kálmán, spunând 

că aici nu-i vorbă de naţionalitate şi de limbă, 
ci numai despre poziţiile luate în buget : dacă 
corespund sau nu, legilor ?

Părerea lui Tisza este împărtăşită din partea 
deputatului Alex. Mocioni, şi combătută din par
tea lui Vincenţiu Babeş, care zice s Ştim că des- 
baterea se face în legătură cu o poziţie buge
tară, şi că problema naţională nu-i la ordinea 
zilei; dar mai ştiu că, la discuţia bugetului, Ca
mera poate să-şi exprime oricând observările. Eu 
cred că tocmai aici este locul ca dieta să de
clare! este corect, sau nu, ca Ia Sibiu şi Cluj, 
pe lângă limbile maghiară şi germană, să fie 
folosită şi cea română ca limbă de propunere ? 
Sprijinesc propunerea amicului Hodoş şi rog 
camera s’o primească.

Preşedintele Camerei însă nu admite desbate- 
rea propunerii.

In altă şedinţă vorbeşte deputatul Zarandului 
despre ajutorul de 4000 florini pe seama gim
naziului din Braşov, şi spune : Deputatul Vârady 
Gábor cere, în expunerile sale ca, — în consi
derare că gimnaziul din Braşov se împărtăşeşte 
de ajutor din partea statului, —  profesorii să 
fie numiţi de ministrul de resort. Nu sânt de 
părerea aceasta. Şi pe cât ştiu, sub astfel de 
condiţii gimnaziul braşovean nu va primi aju
torul. Aş dori însă o lămurire delà dl ministru : 
Braşovul are trei gimnazii (licee), unul catolic,

7*
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al doilea săsesc, al treilea românesc, — care, 
din acestea trei, este înţeles de d, ministru? 
(Răspunde secretarul de stat, Tanárky Ghedeon, 
că este a se înţelege cel gr. or. român, — sub
venţionat, zice, de cătră două state).

Vorbitorul continuă: Propun o modificare: 
Să se declare în titlu că „pentru gimnaziul gr. 
or. român din Braşov“.

Deputatul V. Babeş susţine şi de astădată pe 
colegul său şi cere să se arate lămurit, că aju
torul se dă gimnaziului român din Braşov, La 
această ocazie Babeş spune, pentru desluşirea 
domnilor din Cameră, că gimnaziul român delà 
Braşov a fost întemeiat din mijloacele românilor 
braşoveni şi că şcoala neprimind ajutor delà 
stăpânirea de atunci, s'a oferit Braşovului, în 
bugetul statului român, 50 de galbeni, sau 1225 
florini. (Voci: Destul de rău!) Guvernul delà 
Viena, socotind că acest fel de ajutor ar fi pe
riculos pentru ţară, a oferit, de bună voie, gim
naziului menţionat suma de 4000 florini, punând 
în vedere, că, în anii următori, ajutorul va fi 
sporit. Este o necesitate vitală ca poporul să se 
îndrepte cătră aceia, cari pot şi vreau să-i ajute 
şcolile. ( Contraziceri.)

Suma se votează între „cheltuieli extraordi
nare“ , fără să se spună anume că e pentru 
gimnaziul ■ român braşovean.

In favoarea gimnaziului gr. or. român din 
Brad ridică vocea deputatul Sig. Bortea şi pro
pune ca în bugetul ministerului de culte şi in
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strucţie publică să se înscrie, pe seama gimna
ziului român al comitatului Zarand, 4000 florini.

Propunerea se amână până la desbaterea legii 
despre gimnazii.

La sumele preliminate pentru „preparandii“ 
(şcoale normale), deputatul Hodoş propune să se 
încredinţeze ministrul instrucţiunii publice să 
procedeze la înfiinţarea de asemenea şcoli con
form legii de naţionalităţi.

Sub titlul „Néptanítók Lapja“ (Foaia învăţă
torilor) se preliminează 28 mii florini. Deputatul 
amintit constată, cu regret, şi arată cu exemple, 
cât este de imposibilă limba românească folosită 
în ediţia română (se tipăreâ şi în limbile „na
ţionalităţilor“), a publicaţiei pedagogice ministe
riale. In acelaş sens pledează deputaţii Babeş, 
Borlea, Pap şi Miletici.

La 2 Martie 1870, intervine pentru ajutorarea, 
prin bugetul statului, a societăţilor culturale ro
mâneşti, „Asociaţiunea“ delà Sibiu şi cea delà 
Arad.*)

In sprijinul acestei propuneri iau cuvântul 
deputaţii V. Babeş şi Sig. Borlea.

Cel dintâi zice, între altele : Ni se reproşează 
faptul că ne dăm numirea de naţiune, ceea ce 
ar însemnă că românii nu sânt iubitori de patrie. 
Dar, numirea este întrebuinţată şi în Corpus 
juris, unde naţionalităţile poartă numele naţio 
(naţiune), fără ca patria să fie păgubită prin 
această numire. Ne zicem naţiune, căci şi nouă

*) O. c. pag. 114, 115.
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ni se cuvine dreptul, de care se foloseşte naţio
nalitatea maghiară, numindu-se „naţiune“. (Voci : 
Are tot dreptul! Naţiunea maghiară este acasă!) 
Da, onorată Cameră, ea este acasă aici; dar, 
îmi daţi voie să spun, că şi noi săntem aici 
acasă. (Voci : Ca cetăţeni maghiari!) Eu nu ştiu 
despre naţia noastră, să fie imigrată. Noi am 
fost aflaţi aici, când au venit maghiarii. Termi
nând, recomand votarea sumei propuse de ami
cul meu Hodoş.

Al doilea, dep. Borlea, vorbeşte la fel, — 
pentruca, la urmă, propunerea deputatului ro
mân, să nu fie primită, ear propunătorul, îm
preună cu ceilalţi deputaţi români, să fie ono
raţi, de Tisza Kálmán şi de aderenţii săi, cu 
titlul, devenit banal, de „răi patrioţi“ . Se respinge 
şi propunerea lui Hodoş, care ia cuvântul la 
discuţia, din 3 Martie, a desbaterii asupra buge
tului ministerului de justiţie, şi propune să se 
înfiinţeze un comitet independent pentru codi
ficaţii. In şedinţa delà 5 Martie, (rubrica spese- 
lor de codificare) acelaş deputat recomandă 
convocarea unei comisiuni independente codifi
catoare.

Deputaţii din stânga sprijinesc propunerea. 
Camera n'o admite.

Invalizii nu-s ajutaţi

In 8 Martie 1870, la desbaterea bugetului mi
nisterului de honvezi, dep. Tisza doreşte ca 
propunerea făcută de Ivánka, — privitor la
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sporirea ajutoarelor şi pensiunilor pe seama 
veteranilor honvezi din 1848 şi a văduvelor şi 
orfanilor de honvezi, — să se desbată în cursul 
discuţiei generale. Camera hotăreşte să se desbată 
la titlul 5, despre pensiuni.

In şedinţele din 9, 10, 12 Martie se urmează 
desbaterea bugetului. Honvezii sânt sprijiniţi de 
kossuthiştii, delà stânga, mai puţin din dreapta, 
care îşi îngăduia anumite rezerve şi voiâ să 
rămână discretă cu Habsburgii, împotriva cărora 
luptaseră honvezii în revoluţie. Ba, deputaţii din 
dreapta, şi însuşi prim-ministrul Andrâssy, mer
geau mai departe, spunând că prin sprijinirea 
honvezilor, după cum propune Ivánka, s'ar 
mări de o parte dările, de altă parte s'ar simţi 
jignite naţionalităţile din patrie. In şedinţa urmă
toare, din 14 Martie 1870, dep. Hodoş, declară, 
că nu înţelege de unde a resărit, aşa fără veste, 
temerea majorităţii de-a nu jigni naţionalităţile 
patriei prin votarea proectului de concluz al 
lui Ivánka ? ! De când această consideraţie, din 
partea majorităţii Camerei, d'a nu supără pe 
nemaghiari? Dacă majoritatea a votat legea 
despre uniunea Transilvaniei cu Ungaria; dacă 
a respins modificările, propuse de orator şi de 
alţi deputaţi, la buget, fără a se teme că va 
Iovi în naţionalităţi, apoi poate primi şi propu
nerea lui Ivánka, pentru că vorba, de a nu 
jigni naţionalităţile, este — învederată prefăcă
torie.

La votarea nominală, majoritatea, 196 voturi,
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respinge propunerea amintită, pentru care vo
tează 126 deputaţi, absenţi 106.

Două interpelări

In şedinţa delà 1 April 1870 acelaş deputat 
adresează guvernului două interpelări, spunând :

In cea dintâi : Am date pozitive, că unii func
ţionari administrativi din Ardeal procedează 
atât de neomenos faţă de popor, încât îţi vine 
să crezi că sistemul, obişnuit înainte de anul 
1848, a fost păstrat şi în noua viaţă constitu
ţională ! poporul e bătut, pus în feare şi mal
tratat în tot felul. Pe seama cui voesc funcţio
narii administrativi să susţie bastonada şi să 
îmbogăţească, prin asemenea fapte, cronica epo- 
cei noastre, spre desonoarea ei şi spre osânda 
posterităţii ? întreb pe dl ministru de interne : 
are cunoştinţă, că unii funcţionari din Ardeal, 
cu motiv şi fără motiv, tratează în mod barbar 
poporul? (Citează caz concret din cercul Or- 
meniş, comitatul Cojocna, cu numele solgăbirăului 
cercual). Are de gând dl ministru să pună capăt 
acestor fel de schinjuiri ?

A  doua interpelare, se face cătră ministrul 
de comerţ : In 18 Decemvrie 1869 am întrebat 
pe dl ministru, — zice interpelantul, — ce l-a 
îndemnat, în chestia recensământului, să lase la 
o parte rubrica din care să se învedereze na
ţionalitatea locuitorilor ? Dl ministru, până acum, 
n'a răspuns. In Casa magnaţilor, la o asemenea
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interpelare, în chestie de recensământ, dl mi
nistru a binevoit a linişti pe interpelant cu ră
spunsuri date pe cale particulară, — în vreme 
ce io n'am fost onorat nici de această fericire. 
Conform §-ului 120, din regulamentul de casă, 
ministrul are să răspundă numai decât, sau mai 
târziu. Dispoziţia regulamentului nu poate fi 
explicată aşa că ministrul n’are să răspundă 
niciodată, sau să răspundă atunci când interpe
larea nu mai are sens practic, —  ca b. o. acum, 
când recensământul este sfârşit. Interpelarea 
mea a fost zădărnicită. întreb dar din nou : Are 
intenţiunea, şi dacă da, când are intenţiunea 
dl ministru să răspundă? Ce a împiedecat 
pe dl ministru, ca până acum să nu răspundă 
la interpelarea mea din 18 Decemvrie 1869?

Defectele justiţiei

In 8 April 1870, se discută legea despre sta- 
torirea numărului judecătorilor la forurile ape
lative. Deputatul delà Brad, în cuvântul său, 
constată că este vorba nu numai de stabilirea 
numărului judecătorilor, ci şi despre sporirea 
acestui număr. Nu aflu, din partea mea, nici o 
piedecă a justiţiei prompte în faptul că judecă
torii sânt puţini Ia număr, ci piedeca se află, — 
cum o recunoaşte un antevorbitor, — în împre
jurarea că, la justiţie, forul de a doua instanţă 
s’a concentrat în Pesta, la „tabla regească“ , în 
loc să se fi înfiinţat în ţară mai multe Curţi de
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apel (judecătorii de forul al doilea). Mai încolo, 
mersul promptei justiţii este stângenit prin apli
carea, la judecătoriile de forul al doilea, a 
persoanelor neştiutoare de limbi. In acest în
ţeles, aş crede, să fie îndrumat dl ministru de 
justiţie să înainteze proect de lege, corespunză
tor trebuinţelor ţării. Proectul actual nu-1 pot 
primi.

Desnaţionalizare prin legi

In şedinţa din 13 Iulie 1870, la continuarea 
desbaterii generale asupra proectului de lege 
despre organizarea municipiilor (proect combă
tut, într'un lung discurs, de Al. Mocioni, şi de 
alţi deputaţi, în şedinţele premergătoare), ia cu
vântul dep. Hodoş, reproşând guvernului că prin 
acest proect nu ţânteşte alt ceva, decât împiede
carea nemaghiarilor de-a obţineâ egalitatea 
drepturilor.

Vorbitorul sfârşeşte zicând :
Delà anul 1867 încoace, guvernul ungar n'a 

făurit decât legi îndreptate împotriva „naţiona
lităţilor" : a creiat legea despre învăţământul 
primar cu scopul de căpetenie al maghiarizării ; 
ni-a dat legea naţionalităţilor, lege prin care toţi 
nemaghiarii din ţară sântem decretaţi — drept 
maghiari; a creiat legaa uniunii, suprimând au
tonomia unei ţări care n'a voit niciodată să fie 
atârnătoare de Ungaria ; a creiat legea despre 
organizarea judecătoriilor, ştirbind autonomia
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municipiilor; ear acum se creiază legea despre 
organizarea municipiilor, — garanţele consti
tuţiei.

Din ce motiv sântem copleşiţi cu toate aceste 
creiaţii ? Din motivul că înaltul guvern se teme 
de naţionalităţi, — se teme de români. (Voci în 
stânga extremă î Aşa este !)

Dl ministru de interne spune, cu o prefăcută 
sinceritate, că proectul de lege apără interesele 
naţionalităţilor, căci, prin candidarea făcută de 
comiţii supremi, — se dă putinţă şi românilor 
să fie aleşi funcţionari. Aceasta samănă cu 
istorica întâmplare, când, pe vremea împăra
tului Leopold 1, a sosit un comisar în Ardeal, 
ca să trateze cu „ordinele şi staturile“ de acolo. 
Ce le ziceâ comisarul ? — „ Vultis, non vultis, 
sua Majestas vos protegitt — Vreţi, nu vreţi, 
Majestatea sa vă ocroteşte I La fel şi dl ministru 
cu noi.

Cu prilejul acestui soi de discuţii, totdeauna 
este invocată, ca argument, „unitatea" ţării, plus 
stereotipele observaţii, că naţionalităţile, românii 
în deosebi, gravitează în afară. Nu „gravitarea“ 
în afară, ci tocmai prezentul proect de lege peri
clitează, după mine, unitatea Ungariei. (Stânga 
kossuthistă aprobă). Când se făuresc legi care 
asupresc popoarele şi le desfiinţează drepturile, 
atunci, Onorată Cameră, nu se mai poate vorbi 
de gravitare în afară, ci despre disoluţia sta
tului, fie acel stat Austria, sau Ungaria, sau 
Austro-Ungaria. Dacă voiţi să acordaţi, cum
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spuneţi, drepturi autonome comitatelor, sau să 
menţineţi drepturile ce le au, daţi autonomie 
Transilvaniei şi Croaţiei !

Dvoastră veţi votâ însă acest proect de lege. 
II veţi votâ, fiindcă aţi ajuns pe povârnişul de 
unde nu e întoarcere. De-aţi cădeă măcar numai 
Dvoastră în prăpastie ! . . .  Nu primesc proectul 
de bază pentru desbaterea specială.

Inspectorii şcolari

Cu felul numirii inspectorilor şcolari s'a ocupat 
deputatul Sigismund Borlea, care în şedinţa din 
17 Februar 1871, la desbaterea bugetului mini
sterului de culte şi instrucţiune, face următoarea 
critică :

Guvernul ungar n'a pus inspectorii şcolari 
pentru scopul creşterii poporului, ci : pe de o 
parte, ca să aibă agenţi cari, călătorind prin 
ţară, să facă servicii poliţiale; pe de altă parte 
— şi mai ales — să maghiarizeze ţara. ( Sgomot 
în dietă). Chiar temeiul principal al legii de 
instrucţiune este maghiarizarea. (Sgomot). A doua 
cauză a numirii acelor inspectori a fost că, în- 
mulţindu-se peste măsură credincioşii guvernului, 
vânători de slujbe, neîncăpând cu toţii prin mi
nistere, au năpădit guvernul şi-au cerut să fie 
remuneraţi pentru serviciile lor. Guvernul li-a 
zis; Nu vă temeţi, copii! M'am îngrijit de voi: 
se vor creiâ, pe seama voastră, posturi speciale, 
cu leafă bună, fără muncă, şi cu titlul de Măria
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Ta („Nagyságos Ur") şi de Consilieri regali : vă 
fac crescători ai poporului, veţi avea un adjunct 
(ajutor), un scriitor şi un servitor — care să vă 
aducă ţigările şi ale lucruri necesare unui „mărit“ 
consilier. (Ilaritatej. . ,  Eu însă cred că ar fi 
mai potrivit scopului, dacă suma de 265.000 
florini, preliminată pentru inspectorii şcolari, 
pe lângă desfiinţarea acestor posturi, s'ar da 
şcoalelor sărace confesionale : prin aceasta cre
şterea poporului s'ar promova mai mult, decât 
prin inspectorii şcolari. . .  Borlea învinovăţeşte 
guvernul că numeşte inspectori, în ţinuturi cu 
majoritate absolută românească, persoane care 
nu ştiu româneşte, în ţinuturi slovăceşti trimite 
inspectori necunoscători ai limbii poporului.

Deputatul Ghedeon Tanárky, secretarul de 
stat, răspunde la învinovăţirea aceasta, că între 
români nici cu lampa, n'a putut găsi oameni 
pentru a fi numiţi inspectori şcolari.

In şedinţa din ziua următoare, 18 Februar 
1871, Borlea face observaţia secretarului de stat 
Tanárky delà Culte, că între români se pot găsi 
astăzi şi fără lampă oameni calificaţi pentru a 
fi inspectori şcolari, — dacă îi cauţi cu gând 
bun şi voinţă curată. Din Ungaria şi Transil
vania vorbitorul pomeneşte, în acet scop, numele 
mai multor români, ca : Dem. Ionescu, Dr. P. 
Vasici, Dr. Maior, Dr. Şandor, G. Popa, G. 
Crăciunescu ş. a.*)

*) Guvernul a numit — în 1876 — in tot ţinutul Unga
riei de atunci, cât e locuit de români, inspectori de şcoale
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Şcoala delà Brad

Deputaţii Zarandului, susţinuţi de colegi români, 
se preocupă de soarta gimnaziului tinăr al Bra
dului, şi în Camera delà Pesta. In şedinţa din 10 
Martie 1871, vine la ordinea zilei propunerea 
amendament a lui Sig. Bortea pentru subven
ţionarea gimnaziului din Brad cu 4 mii florini.

Raportorul Comísiunií, Széli Kálmán, observă 
că membrii comísiunií nu află de corect ca 
statul să sprijinească institute confesionale; dar, 
deocamdată, în interesul culturii naţionalităţilor, 
e de părere să se voteze cele 4 mii de florini, 
sub condiţia ca statul să stabilească planul de 
învăţământ şi să numească profesorii în pro
porţia subvenţiei acordate.

Tisza Kálmán află că nu sânt bune condiţiile 
puse de Széli, căci e vorba de subvenţie pro
vizorie : când ea ar încetă, ce se alege din pro
fesorii numiţi de guvern ? Tisza propune să se 
voteze suma de 4 mii, fără condiţii, până când 
statul va procedă la organizarea şcoalelor secun
dare.

Zsedényi combate pe Tisza zicând că gim
naziul din Brad, din mijloacele sale proprii, 
n'are decât 2600 florini, statul să dea 4000
unguri. Pe români, pe câţi i-a ţinut, din cei puţini, în 
funcţiile acestea şcolare, i-a strămutat unde nici cu pui 
de român să nu se mai întâlnească, vesteşte Telegraful 
Român din 1876, pag. 293. Pe T. Hossu la Ugocea — în 
nordestul ţării, — pe Iuliu Bardoşi în Cumania — pe la 
Debreţin.
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florini, şi totuşi să n’aibă cuvânt asupra spiri
tului de care se conduce acel institut?

Vărady sprijineşte pe Tisza, dar cere ca gu
vernul să controleze şi să nu admită Îj şcoalele 
naţionalităţilor cărţi, — întrebuinţate astăzi, — 
împotriva legilor şi constituţiei ungare.

V. Babeş n'are cunoştinţă că în şcoalele con
fesionale s'ar întrebuinţa asemenea cărţi, —  de 
altfel guvernul are, în toată privinţa, dreptul de 
supremă inspecţie. Comisiunea (secţia) finan
ciară a recunoscut necesitatea ajutorului pentru 
gimnaziul din Brad, — dar a pus condiţii ce nu 
se pot accepta, fără vătămarea autonomiei bise
riceşti, asigurate prin Statutul organic, votat de 
parlament şi încuviinţat de Suveran.

La votare se respinge: propunerea comisiunii 
financiare, se respinge şi a lui Tisza, şi a lui 
Borlea, pe lângă toate promisiunile deputaţilor 
unguri, din opoziţie şi guvernamentali, făcute 
afară de şedinţă colegilor români ; chiar şi Deák 
şi-a „uitat“ promisiunea şi-a votat contra ajuto
rării necondiţionate a şcoalei delà Brad.

A lte  ş c o l i

Pentru gimnaziul sârbesc din Neoplanta, comi
siunea financiară propune subvenţie de 1800 
florini, în, condiţia pusă şi gimnaziului românesc 
din Brad.

Deputatul sârb Pavloviéi recomandă propune
rea spre primire, cu omiterea condiţiei puse. Ii 
susţine dep. Hodoş. (Vezi! O. c. pag. 115).



112 IN DIETA DELA PESTA

Camera respinge şi propunerea deputatului 
Ioanescu d'a se încuviinţă gimnaziului greco- 
catolic din Beiuş subvenţie de stat în sumă de 
4000 florini, sub cuvânt că această şcoală con
fesională n'are „necesitate absolută" de ajutor.

Deputatul Justh află că nu este corectă atitu
dinea lui Hodoş d'a se îndreptă, — după ajutor 
pentru şcoale, — spre Bucureşti, -  în afară de 
ţară.

Răspunde Mircea B. Stănescu, că dacă s'a 
respins amendamentul lui Borlea, românii trebue 
să se îngrijească în alt mod de susţinerea şcoa- 
lelor lor secundare şi vor fi siliţi să ceară 
ajutor delà guvernul din Bucureşti. Nu aflu 
nimic surprinzător în declaraţia colegului meu 
Hodoş; când patria noastră nu poate sau nu 
vrea să ne ajute, ear lipsele trebue să le aco
perim, atunci primesc binefacerea delà ceice ne 
sânt fraţi. . .

Grecii din Braşov

In şedinţa delà 28 Martie 1871, deputatul 
Hodoş interpelează pe dl ministru de finanţe 
în cauza administrării arbitrare a averilor bise
ricii greco-orientale din cetatea Braşovului, — 
bisericii numite „La Sfânta Treime", unde grecii, 
rlin aşa numita „Companie grecească", au pă
gubit biserica şi statul în mod foarte simţitor.

Chestiunea delà Braşov, despre biserică şi 
neînţelegerile dintre grecii şi românii de acolo, 
se discută, — în continuare, — în şedinţa delà 31
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Martie 1871, când acelaş deputat aminteşte 
lucrul principal din documentele fundaţionale, 
anume că voevodul român, Constantin Brânco- 
veanul, a creiat fundaţiunea cea mai mare delà 
numita biserică atunci, când i-a dăruit satele 
Poiana şi Sâmbăta. Vorbitorul părtineşte pro
punerea lui Al, Mocioni, ca, examinându-se ra
poartele ambelor părţi, precum şi raportul Co- 
misiunii (secţiei) petiţionare, ministrul să fie în
drumat a procedă în conformitate cu documen
tele fundaţionale.

Clubul deputaţilor rom âni

Parlamentarii români din Pesta au recunoscut, 
delà începutul sesiunilor, necesitatea de a formă 
„o însoţire între sine, pentru consultări, între
vederi, schimbări de păreri; nu cu toţii s'au 
putut învoi însă ca această însoţire să fie soli
dară în toate şi să urmărească politică naţio
nală", (notiţe scrise de Hodoş).

„Deputaţii români, în scurtul timp de trei 
luni, cât a fost întrunită Camera din Pesta (în 
1869), au arătat, cum zice un corespondent al 
„ Românului“ (din Bucureşti) o activitate admi
rabilă, cu distingere însă că, dacă toţi deputaţii 
români se întruneau în Clubul naţional, activi
tatea lor ar fi fost mai solidară şi mai impună
toare . . .  putem zice că activitatea unora erâ 
paralizată prin nepăsarea',.. altora", (acelaş).

Clubul român, în acel restimp, n’a prea dat 
semne de viaţă. La două consultări convocate

8
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(în 29 şi 30 April) membrii nu s'au înfăţişat cu 
toţii. Convocările au rămas fără résultat, — 
deşi tot atunci s'a semnat următorul act ;

„Subscrişii ne întrunim în Club naţional având 
de principiu a urmări politică naţională in soli
daritate. — Pesta, în 30 Aprile n. 1869. (Sem
naţi) : Dr. Ios. Hodosíu, Síg. Borlea, Lázár Io- 
nescu, Al. Mocíoni, Al. Romanu, G. Mocíonyi, 
Antoniu Mocíoni, I. Cucu, Síg. Popovícíu, Vin- 
centíu Babesíu, Lázár Gruíescu, Eugeniu Mo- 
cíoní“ . —

Oarecare neînţelegeri se iviseră între ziarele 
române din Pesta, „ Federaţiunea“ lui Al. Ro
manu, şi „Albina“ lui V. Babeş, cu privire la 
Clubul naţional.

Hodoş notează : „Să fie oare rivalitate între 
aceste două „surori“, sau chiar ură şi invidie ?... 
Oamenii, după aceste două jurnale, ar cugetă 
că românii din Pesta, şi mai ales deputaţii ro
mâni, se iau de capete şi-şi smulg bărbile... şi 
nu mai este nici o înţelegere între e i ,. . .  ba că 
sânt vânduţi şi au trecut cu toţii în tabăra se
cularilor inimici ai noştri !

„Federaţiunea“ strigă: Nu mai există clubul 
naţional al deputaţilor români ; el a comis crima 
de lesa-naţiune, să-i dăm vot de neîncredere ! 
„Albina“ răspunde: Nu credeţi „Federaţiunii“, 
ea conlucră cu contrarii noştri de moarte ; clu
bul naţional există; avem încredere deplină in 
el I . . .

„La prima vedere îţi vine cugetul că „surorile
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nu par a avea bune intenţiuni una fată de ceea- 
laltă, şi şl mai puţin bun simţ faţă de publicul 
cetitor. Nu se poate presupune, că deputaţii 
români din Pesta, cari se luptă, în mijlocul 
fanatismului maghiarilor, pentru drepturile na
ţiei, să-şi renege tot trecutul şi să vândă pe 
români“ . . .

— Cercurile maghiare aveau nu puţine răcori în 
faţa întrunirii reprezentanţilor nemaghiari ai dietei 
delà Pesta ; drept dovadă, eată cum se prezintă 
clubul — sau cluburile — deputaţilor nema
ghiari, de cătră un coleg maghiar al lor, în no
tele publicate sub titlul „Egy képviselő napló 
jegyzetei“ , pag. 231 -,

Traduse, în însemnările lui Ios. Hodoş, le 
redăm în următoarele :

„Acum, — scrie deputatul maghiar în notele 
sale, — cu ocaziunea discuţiei speciale a primei 
adrese (delà 1865), era fatal ca problema naţio
nalităţilor să-şi ridice capul. Stratimirovici, Ho
doş şi Borlea au făcut totul ca această problemă 
monstruoasă să o vâre în discuţia adresei, şi 
aşa, per tangentem, să o deslege după pofta 
lor. Ceea ce, după mai multe încercări, totuşi 
nu li-a reuşit.

„Reprezentanţii diferitelor naţionalităţi ţin 
conferinţe în cluburi separate (de ale maghia
rilor). Că acolo, din când în când, ce idei se 
ivesc şi se coc, se vede limpede din unele de- 
claraţiuni scăpate, vrând nevrând, de membrii

8*
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acelor conferinţe. Aceşti mari viteji ai naţiona
lităţilor nu numai că neagă existenţa unei sin
gure naţiuni politice, ci în faţa lor nici integri
tatea şi indivizibilitatea teritorială a coroanei 
Sfântului Ştefan nu este atât de sacră, ca să n'o 
lapede uşor şi bucuros.

„Să le acordăm această glorie, care în prima 
linie revine românilor. Fireşte, sânt, cum măr
turisesc ei, şi buni, şi răi români. Gozsdu, se'n- 
ţelege, e rău român, poate fiindcă respectă statul, 
naţiunea şi legea maghiară. Sper că şi Sigismund 
Popovici e la fel (cu Gozsdu) ; cel puţin, despre 
un bărbat aparţinător partidului din stânga 
socotesc că stă la înălţimea deşteptăciunii de a 
fi destoinic să judece limpede. (O notă posteri- 
oară:) Această speranţă, privitor la chestiunea 
naţionalităţilor, nu e tocmai întemeiată : şi Po
povici pare a face parte din „ultrapretendenţii“ 
eroi ai naţionalităţilor.

„Babeş, Hodoş, Borlea, — 0  ! aceştia sânt 
personificările ideilor bune româneşti. Dacă 
Axentie ar fi între ei, în acest viteaz bărbat ar 
găsi şi un conducător. Durere, chiar acum vine 
ştirea că alegerea lui (a lui Axentie) s'a inva
lidat, pentrucă onorabilii alegători, neputând(?) 
exprimă numele candidatului, şi-au dat voturile 
sub numiri de 30—40 variaţii care de care mai 
pestriţe („ţifraşe“ ), astfel că voturile împărţin- 
du-se n'au dat majoritatea absolută. Pagubă ! Ce 
frumos eră, pentru deputaţii Ungariei" (dar şi 
ai Ardealului), „să se afle în aceleaşi bănci
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alături de Axentie Severu, cu tribunul de odini
oară, a cărui faţă este neagră de fum (?) şi a 
cărui mână picură de sânge (? ? ) . . .

„Dar să ne întoarcem la condeputaţii noştri 
români. Ei fin mereu consfătuiri, şi bine fac, 
ideile lor mai au trebuinţă de multă clarificare, 
E de dorit ca cele mai bune convingeri“ (care 
anume ?) „să-şi facă drumul între ei. Trebue să 
recunoaştem că, în acest scop, au în mijlocul 
lor destule elemente. Am pomenit pe Gozsdu. 
Faur, Mania, Ioanovici sânt cunoscuţi. Tinerul 
Mihályi Petru, şi micul şi blândul Gérard Véghsö 
(ajuns comite suprem al Zarandulului), „sânt în
clinaţi spre tot binele. Constituţionalismul lui 
Sigismund Pap şi Vlad nu plăteşte mult, totuşi 
nu vor fi aşa de maghiarofagi cum sânt cei trei 
numiţi mai sus. Lumea lor este atât de slabă, 
încât se lasă condusă de o minoritate (?) gura
livă şi îndrăzneaţă. . .

„Părerile extravagante orbesc pe cei mai puţin 
putincioşii în deosebi aspiraţiile naţionale, — 
în dosul cărora stau, afirmativ, sute de mii sau 
chiar milioane de fraţi, —  împiedecă pe cei cu 
vederi mai moderate, cari, pentru a nu fi con
sideraţi drept fii necredincioşi ai naţiei, nu cu
tează a se opune, cu armele minţii şi politicei sănă
toase, utopiilor extravagante şi nerealizabile",..

(Notiţele deputatului maghiar nu amintesc de 
alţi deputaţi români, nici chiar de cei patru 
deputaţi Mocioneşti, deşi unul dintre aceştia eră 
preşedinte al Clubului naţional român).
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Cătră alegători

Intr'o dare de seamă din 1869, cătră alegă
torii săi, deputatul cercului Brad1), vorbind 
despre activitatea sa din dieta delà Pesta în 
cei din urmă trei ani trecuţi, face şi următoa
rele declaraţii (le dăm după manuscrisul depu
tatului) !

„In Decemvrie a, 1865, adecă la începutul 
sesiunii trecute, mergând la Pesta mi-a zis un 
coleg depuţat ; „In care club umbli, într'al lui 
Deák (guvernamental) sau într'al lui Tisza (par
tidul de stânga Ghiczy-Tisza) ? Şi de care partid 
te ţii ?" — Am răspuns : „Nu mă duc la nici 
un club, nu mă ţin de nici un partid ; mi-ar 
plăcea însă dacă s'ar forma un partid naţional 
român".

„Partidul lui Deák şi partidul din stânga numai 
la vedere sânt partide : în fond sânt una, în 
scop se unesc de minune. Ceea ce unul o vrea 
mai repede, celalalt o vrea mai încetişor. Ce 
vreau aceste partide, faţă de celelalte naţiuni 
din ţară şi faţă de alte ţări de sub aşa numita 
„Coroană a Sfântului Ştefan", s’a spus în legea 
pentru naţionalităţi, în legea pentru instrucţiunea 
poporului şi în legea pentru uniunea Ardealului *)

*) Zarandul avea două cercuri electorale. De cercul 
Brad, reprezentat prin Ios. Hodoş se ţineau 37 comune 
cu 29.290 suflete; de cercul Hălmaj, reprezentat prin 
Sig. Borlea, se ţineau 61 comune cu 25.637 suflete, — 
în anul 1865. Numărul total al sufletelor, în acel an, era 
astfel 54 927.
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cu ţaţa ungurească. Partidele, amândouă, sânt 
conduse de eghemonia maghiară. Legea sau 
Art. XII delà a. 1867 a întemeiat dualismul în 
monarhie, adecă împărţirea dominaţiunii între 
Austrieci şi Unguri. Dualismul nu l-aş puteâ 
boteză mai nimerit, decât zicând că este unio 
duarum nationum contra celorlalte naţiuni din 
monarhie, b. o. cum a fost uniunea trium natio
num din Ardeal delà a. 1437 contra românilor. 
Ţinea-va şi asta mult, sau se va rupe ca ne
naturală, — viitorul ne va arătă. Io cred că se 
va rupe ca nenaturală, căci : e cu neputinţă ca 
trupul, rupt în două, să poată avea viaţă lungă ; 
e cu neputinţă ca o naţiune să se susţie cu forţa 
pe socoteala şi spre nimicirea altor naţiuni, 
—  naţiuni cu putere de viaţă" . . .

împotriva dietei delà Pesta

După adunarea politică delà Miercurea Sibiu
lui din anul 1868, — când s’a hotărât ca Ar
dealul să nil mai participe la alegerile de depu
taţi pentru dietă, — vântul pasivităţii, faţă de 
Camera deputaţilor, zisă şi „casa ablegaţilor", 
băteâ destul de înverşunat.

Numărul activiştilor sporeâ cu greu, deşi cu- 
prindeâ pe oamenii lui Şaguna, mulţi cu trecere 
însemnată în viaţa publică.

Ministrul Tisza Kálmán, om dintre cei mai 
activi, trimiteâ tunetul ameninţărilor la adresa 
naţionalităţilor care, tot mai dârze, rezistau şi 
refuzau de a se lăsă sdrobite.



120 IN DIETA DELA PESTA

Presa pestană, şi cea provincială ungurească, 
aduceau pasiviştilor români critice violente, stri- 
gându-le „greşala politică" şi taxându-i de „pro
vocatori“ , O gazetă clujană scrie despre „încă- 
păţinarea proastă a valahilor". — Dar, judecata 
osânditoare a ungarilor erâ departe de-a încu- 
rajâ şi întări mişcarea activiştilor români ; mai 
de grabă era apă bună pe moara pasiviştilor, 
cari n'au întârziat s'o exploateze, spunând că 
necazul şi înverşunarea adversarilor formează 
dovadă clară că românii ardeleni, decretând 
pasivitatea faţă de parlamentul delà Pesta, au 
ales calea nimerită în lupta politică a naţiei lor. 
Să ascultăm — îşi zic ei — ecoul delà Pesta, 
ca să ne dăm seamă dacă e bine, sau nu, ceeace 
plănuim : când adversarii noştri d'acolo se de
clară nemulţămiţi, este semnul că lucrăm bine 
pentru neam.

Dar lupta între pasivişti şi activişti se continuă.
In urma invitării făcute de clubul membrilor 

români ai reprezentanţei municipale din Sibiu, 
se ţine în acest oraş, la 20 şi 21 Iulie 1878, o 
conferinţă a partidului naţional român, de faţă 
fiind mai mulţi membri alegători ardeleni. Scopul 
întrunirii : a hotărâ atitudinea de urmat în faţa 
alegerilor dietale apropiate.

Conferinţa îş alege : preşedinte pe arhiman
dritul Nicolae Popea, preşedintele clubului mem
brilor români ai reprezentanţei municipiului 
Sibiu, vicepreşedinte pe Anania Trâmbiţaş, no
tari pe Ios. Hodoş şi A. P. Alexi.
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Cu o majoritate de 36 contra 25 voturi s'a 
hotărât susţinerea resistenţei pasive faţă cu ale
gerile viitoare dietale. S'a ales un comitet cen
tral electoral care va întreţinea legătură cu 
comitetele cluburilor române electorale din ţară. 
Din comitet făceau parte : Popea, Bariţ, Hodoş, 
Z. Boia, D. Comşa, E. Brote şi V. Roman.

Motivele pasivităţii erau: lipsa patriei auto
nome ; participarea, în legislaţia Ungariei, ar 
însemnă aprobarea desfiinţării autonomiei tran
silvane ; încercarea românilor ardeleni d'a se 
luptă în dieta delà Pesta n'a obţinut, în urma 
şovinismului unguresc, resultatele dorite. Depu
taţii români, aleşi în Ungaria şi rămaşi în dietă, 
d ’asemenea n'au izbutit să îmblânzească pe cei 
porniţi împotriva Transilvaniei, care na dobândit 
nimic prin unirea cu Ungaria, — cum declară şl 
deputaţii ardeleni maghiari, — nici pe teren 
naţional, nici economic, nici chiar şcolar.

Activiştii răspund, că pasiviştii se adresează 
mai mult sentimentului, decât judecăţii politice. 
Pasivitatea politică, inaugurată cu zece ani 
înainte, la 1868," a produs — după activişti — 
resultate dezastruoase pentru români: maghiarii 
ne prezintă nu ca adversari ai guvernului, ci ca 
duşmani ai statului, justificând măsurile asupri
toare luate împotriva noastră; cu toată pasivi
tatea adoptată, poporul a luat parte la alegeri 
în favoarea candidaţilor neromâni. Ungurii şi 
cehii, cu pasivitatea lor politică, se găseau în 
alte împrejurări : au, în ţara lor, puterea în
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mână, dispun de o aristocraţie puternică şi de 
numeroasă burghezime, au legături cu cercurile 
înalte din ţară şi străinătate, —  toate acestea 
noi nu le avem.

Pentru principiul opoziţiei pasive vorbeşte 
Ios, Hodoş, zicând că legi, ce nu sânt încă nimi
cite, garantează autonomia Transilvaniei ; aceste 
legi dau posibilitatea unei desvoltări mai bune 
a românilor -, de aceea vorbitorul nu poate re
comanda ca românii să meargă într'o legislaţiune, 
care le ia patria, legea şi biserica.

Pasivitatea era apărată de G, Barif, ra
portorul majorităţii, şi de alţi fruntaşi arde
leni, precum şi de telegrama trimisă confe
rinţei din partea lui Axentie Severu delà Alba- 
Iulia.

Activitatea, susţinută de Arhimandritul Popea, 
redactorul Nicolae Cristea, advocatul braşovean 
Străvoiu, obţine respectabilă minoritate de vo
turi : 25, faţă de 36.

Curentul pasivist delà Sibiu îş face totuş 
drumul la Arad, 'unde în 23 Iulie 1878, confe
rinţa românilor din acel comitat, se declară, cu 
unanimitate de voturi, în numele partidului ro
mân naţional din comitatul Aradului, şi sub 
angajament de solidaritate (ca şi la Sibiu), pentru 
pasivitatea absolută în faţa alegerilor de depu
taţi, la sesiunea dietală cea mai apropiată, abţi- 
nându-se delà orce candidare şi participare la 
actul de alegere.

Românii ardeleni persistă în pasivitate ; cei
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din Ungaria î n s ă  „ n u  s e  r e ţ i n  d e l à  f o l o s i 
r e a  d r e p t u r i l o r  p o l i t i c e “  ş i  t r i m i t  d e p u t a ţ i  
l a  P e s t a  —  c e l  p u ţ i n  d i n  u n e l e  p ă r ţ i  a l e  
ţ ă r i i .

Unul dintre aceştia, P. Cosma, în şedinţa Ca
merei delà 25 Noemvrie 1878, spune: Camera 
ungară este aleasă pe baza duor legi electorale 
cu senz diferit (pentru a paraliza acţiunea ro
mânilor ardeleni) ; cutez să afirm, că dacă şi 
pentru Transilvania s'ar aduce o lege electorală 
dreaptă, dacă s'ar introduce măcar cea din 
Ungaria, românii transilvăneni nu s'ar mai re
trage delà alegeri.

V o r b i t o r i i  r o m â n i  c o n t i n u ă  s ă  î n v i n o v ă ţ e a s c ă  
p e  T i s z a  K á l m á n ,  ş e f u l  g u v e r n u l u i ,  c a r e  a  i z b u t i t  
s ă  î n l ă t u r e  p e  r o m â n i  d e  p e  t e r e n e l e  v i e ţ i i  p o 
l i t i c e  ; e a r  a l ţ i i ,  î n t r e  c a r i  ş i  d e p u t a t u l  B r a ş o 
v u l u i ,  N. Străvoiu, u n u l  d i n t r e  f r u n t a ş i i  a c t i v i ş t i ,  
s e  î n s c r i u  î n  c l u b u l  p a r t i d u l u i  l i b e r a l  g u v e r n a 
m e n t a l  a l  a c e l u i a ş  T i s z a . . .

— Dacă luptele politice, lungi şi eroice, ale 
■deputaţilor noştri, în incinta parlamentului pestan, 
n’au izbutit să răstoarne omnipotenţa guverna
mentală, — ele îş aveau importanţă netăgăduită 
întâi prin faptul că au susţinut, în cursul vremii, 
moralul alegătorilor români şi au sporit şi în
tărit rezistenţa neamului subjugat ; ear în rândul 
al doilea, dincolo de hotare, au slujit ca pro
pagandă de nerăsturnat în favoarea cauzei na
ţionale româneşti.
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11. L a  S i b i u . ..

Toate experimentările, aplicate Zarandului, din 
partea guvernului neromân, în scop de-a în
frânge o dârzenie dacică, au dat faliment, — un 
faliment, care — după a guvernului părere, — 
trebueâ neapărat corectat, şi anume prin noua 
arondare de comitate.

Aşa s'a şi urmat: Zarandul, în 1876, este 
suprimat şi teritorul lui se ataşează la ţinuturi 
cu majorităţi de intelectuali neromâni.

Primul vicecomite delà Baiadecriş, după ser
viciu neîntrerupt de 15 ani, este pus în dispo
nibilitate, împreună cu tovarăşii săi de muncă, 
de suferinţă şi de nădejde.

Atunci, în August 1876, la invitarea stărui
toare a prietenilor de principii ca Ilie Măce- 
lariu, N. Popea, V. Roman, G. Bariţ, N. Cristea, 
— fostul deputat şi vicecomite s'a mutat la 
Sibiu, unde în 17/29 April 1876 primise sarcina 
de asesor ordinar în senatul şcolar al Consi- 
storului Arhidiecezei transilvane, ear mai târziu 
şi postul de al doilea secretar al Asociaţiunii 
transilvane culturale, alături de G. Bariţ, în
tâiul secretar.

— Şcoalele confesionale nemaghiare erau, de 
multă vreme, obiectul predilect de atac al mini
sterelor de culte şi instrucţiune publică. In 
această pornire, de sus, se întocmeşte la Buda
pesta proectul de lege, cu privire la maghiari
zarea învăţământului primar. Biserica ortodoxă
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din Ungaria, Ardeal şi Bănat se ridică energic 
şi resolută în faţa pericolului din proectul ame
ninţător.

„Corpul episcopesc şi deputaţiunea consisto- 
riilor eclesiastice ale bisericii gr. or. române din 
Ungaria şi Transilvania“ , sub conducerea mitro
politului Miron Romanul delà Sibiu, se prezintă 
la tronul împăratului şi regelui Francise Iosif 
şi-i predă petiţia cu rugarea, „ca, în interesul 
culturii publice şi a liniştei interne a popoare
lor“ din patrie, să nu acorde aprobarea prea
labilă proectului de lege, al reformei învăţămân
tului.

Petiţia episcopală poartă data: Viena 12 Fe
bruar 1879.

Presa, duşmană nouă, se năpusteşte imediat 
asupra „impertinenţei“ valahe d'a merge, cu 
astfel de plânsoare, la tron. încolo însă, gazetele 
acelea ungureşti aveau dreptate când proroceau, 
că la Curte are astăzi mai multă valoare cu
vântul lui Tisza Kálmán, decât al Episcopatului 
român.

Şi, poate tocmai de aceea, membrii deputăţiei 
naţionale, întorşi acasă, sânt întâmpinaţi de ro
mâni cu toată însufleţirea. In Sibiu, mitropolitul 
este salutat, la sosirea trenului în gară, în 18 
Februar n. 1879, apoi în aceeaş zi la reşedinţă, 
unde îl bineventează G. Bariţ, ear seara, când 
un mare conduct cu torţe, purtate de români şi 
de saşi, se postează Jn faţa reşedinţei arhi- 
episcopeşti, vorbeşte Iosif Hodoş, la sfârşitul 
cuvântării zicând :
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„Ori care ar fi resultatal misiunii din care vă 
reîntoarceţi, noi vom zice şi zicem:

„Aici sântem, aici stăm ! Fi-va el favorabil 
pentru noi, pentru naţiunea, biserica şi patria 
noastră ? Se poate, — vom răspunde, — cu graţia 
bunătăţii şi iubirii de dreptate a monarhului 
nostru.

„  Nu va fi el favorabil ? Nu vom perde speranţa. 
Aici sântem, aici stăm, ca stâncă eternă a unui 
popor, pus aici de Dumnezeu

„Vom merge pe calea civilizaţiunii, vom cultivă 
limba noastră; vom propaga cultul religios, vom 
ţineă sus şi tare la patria şi pământul nostru ; ne 
vom pune pe lucru, ca elementul român să prindă 
rădăcină în toate ramurile de viaţă publică, soci
ală, arte, industrie, comerţ; să prindă rădăcină 
care să nu o poată sgudui nici vijeliile timpului 
şi nici eternitatea veacurilor. Astfel vom da împă
ratului cele ce sânt ale împăratului, lui Dumnezeu 
cele ce sânt ale lui Dumnezeu, şi nouă cele ce 
sânt ale noastre“ , . .

Mitropolitul Miron, mulţămind din fereastra 
reşedinţei, pentru onoarea şi sprijinirea morală 
ce-i aduce clerul şi poporul, recomandă „să fim 
cu precumpănire matură şi cu toată posibila mo- 
deraţiune“ în toţi paşii noştri.

Mişcarea episcopatului ortodox, —  pe lângă 
tot sfatul de precumpănire şi moderaţiune în 
manifestarea sentimentelor, — era cât se poate 
de iritantă pentru guvern.

Tensiunea, exercitată de sus asupra bisericii,
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izbuteşte la episcopatul greco-catolic rutean, care 
nu întârzie să înainteze o petiţie, unde spune 
că însuşi poporul (?) rutean doreşte introducerea 
limbii maghiare în şcolile sale confesionale 
primare.

Mitropolitul greco-catolic român delà Blaj, 
Vançea, cu episcopul Mihali delà Lugoj, în au
dienţă particulară delà 10 Februar 1879, înain
tează monarhului, cu data delà Viena, 9 Februar 
1879, o „reprezentaţiune“ în cauza maghiarizării 
şcolilor. Sibiul aprobă.

Episcopii romano-catolici cer impunerea, prin 
lege, a limbii maghiare în şcolile lor, —  ca 
demonstraţie împotriva episcopilor români şi 
consolare pentru Tisza şi Trefort. , .

— Timp de patru ani, din 1876 până la 1880, 
ca „referent şcolar“ în consistorul arhidiecezan 
Ios. Hodoş, cu retribuţie „după buget“, are prilej 
să întocmească rapoarte cătră sinoade, cu datele 
statistice şcolare, cerute de superiori. Această 
muncă istovitoare administrativă erâ an, de an, 
sporită cu însărcinări nouă, impuse de adunările 
(sinoadele) ce se întruneau la Sibiu în Dumineca 
Tomii. Aşa zisele „afaceri curente“ ale sena
tului şcolar din consister, pe lângă toate ra
poartele scurte şi precise ale referentului, erau 
atât de voluminoase, încât unele probleme în
semnate trebuiau amânate, în lipsa de mijloace 
materiale pentru a angajâ personalul trebuitor 
de funcţionari. Totuşi, unii deputaţi sinodali îş 
ţineau de „datorie“ să înşire „scăderile“ de.
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care pătimeşte raportul înaintat de senatul şcolar 
al consistorului sibian.

Criticele, rostite în şedinţele interminabile ale 
sinodului erau, în acest caz, lipsite de adâncirea 
problemelor şi de cercetarea împrejurărilor, 
psihice şi materiale, în care aveâ să lucreze cel 
atacat. Astfel se creiâ o atmosferă de amără
ciune în sufletul referentului care se simţea 
atins, de ai săi, pe nedrept. Cu toate acestea, 
cel nedreptăţit, — care trăise câţiva ani în 
Italia marelui poet epic Virgiliu şi eră îndră
gostit în versurile Eneidei, recitându-le la ocazii, 
—  îş zicea uneori : „Forsitan et haec olim me- 
minisse juvabit", (Eneida I, 203) ; Poate cândva 
şi aceste amintiri îş vor avea atracţiunea...

In curând, în ziua de Vineri, 10 Decemvrie 
1880, trece la cele veşnice.

12. Publicaţii, note, 
manuscrise

I. In anul 1871 a dat publicităţii scrierea!
„Românii şi Constituţiunile Transilvaniei", Pesta, 

MDCCCLXXI, Tip. Horniânsky. — Pg. 110. — 
Dedicată, în 11/23 Februar 1871: „Luptătorilor 
pentru drepturile naţiunii şi bisericii române, 
pentru autonomia şi independenta Transilvaniei 
pentru limba şi patria română“ .

Cartea este o „scurtă descriere a lungilor su
ferinţe politice, bisericeşti şi naţionale ale româ
nilor“ . A  apărut întâi în „Federaţiunea", al cărei
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redactor interimar era pe atunci, şi unde s'a 
continuat şi după ieşirea sa delà redactiune. 
Din „Federaţiunea" s'a reprodus în ediţie de 
volum.*)

In partea primă se descrie starea de robie 
politică a românilor transilvăneni ; partea a doua 
stărueşte asupra dreptului public al Transilva
niei : în conclusiune se arată, în linii mari, ce 
ar fi de făcut astăzi (în 1870).

Ca martor ocular, autorul face o icoană vie 
a şedinţei desfăşurate în dieta delà Cluj, din 
24 Mai 1848, ţinută în „reduta“ celebră a ora
şului.

Cum se prezintă atunci Clujul şi „reduta“ lui ?
„Stradele Clujului, — scrie autorul, — erau 

cutreerate de bande strigătoare : uniune sau moarte ! 
(„Unió vagy halál !“) înaintea redutului şi pe 
sub ferestrile salei, unde se ţineau şedinţele, ase
menea mulţime şi strigăte; poarta, pe sub poartă, 
pe treptele ce duceau la sală, şi sala chiar înde
sată, gemea de sbierători „uniune sau moarte“ ; 
pretutindeni stindarde cu asemenea inscripţii.

„Când în sală, im deputat a cetit rescriptul 
regesc, la cetirea punctului al treilea despre 
„uniune", mulţimea, auditorul care trebueà să

*) Subiect analog cu ai cărţii „Românii şi Constituţiunite 
Transilvaniei“ este tratat şi în cartea din anul 1861 a Iui 
Al. Papiu Ilarianu „Independenţa Transilvaniei*, tradusă 
în limbi străine, precum şi în lucrarea lui G. Barlţ „Auto
nomia Transilvaniei*, apărută în Gazeta din Braşov iii 
1861, şi în ^Românul“ din Bucureşti în 1868. ‘

9
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asculte „in silentio", a erupt în strigăte „uniune 
sau...“ şi acest refren treceâ, prin uşile şi ferestrile 
deschise ale salei, la mulţimea de pe sttad e... 
Când deputaţii saşi cerură ca rescriptul să se 
desbată întâi în secţiuni, după uzul legal de până 
acum, ca aşa să poată studia chestiunea, şi să se  
poată vorbi în cunoştinţă de cauză, — mulţimea 
urlă: uniune! Şi când un deputat, de naştere 
român, a propus inarticularea naţiunii române, — 
mulţimea sbiera: uniune! Şi când deputaţii săcui 
cereau ca, înainte de pertratarea uniunii, să se 
delibereze asupra gravaminelor săcuilor, — massa 
auditorilor totdeauna şi de atâtea ori sbierà : uniune ! 
In urmă, când un alt deputat strigă să se enunţe 
„uniunea necondiţionată“ şi numai decât, —  şi 
când altul vorbi cu înverşunare şi înfruntare la 
adresa saşilor şi românilor, mulţimea repeta re
frenul său fatal: — Şi atunci, în aceste împreju
rări, s ’a decis „uniunea", — mulţimea, fâlfăind 
steagurile, fluturând pălăriile, bătând în palmi, şi 
zuruihd săbiile, a strigat ca din trăznet: „ Uniune„ 
uniune sau moarte!“

„In acest moment, turburător şi ameninţător, un 
deputat maghiar. . .  a sărit la fereastra salei ce 
ţineă la stradă, şi de acolo a strigat la mulţimea 
undulantă pe strade: „Uniunea s’a făcut!“ Şi 
mulţimea, în sală, şi afară, pe trepte, pe sub 
poartă, pe strade, de nou a erupt în refrenul fără 
încetare de „uniune, uniune...“ Sgomotul era la 
culme, nu se mai ştiă care sânt deputaţii, care 
este auditoriul, unde începe şi unde se termină:
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recintul (incinta), între care „nemo, nisi membra 
dietae admitantur“ ? Era an caos. . .  şi ţipete 
continue. Mulţimea de pe strade striga să vadă 
pe deputatul sas Schmidt şi pe episcopul român 
(delà Blaj) Lemeny ; şi- i luară din sală, şi-i duseră 
în spate la poarta redutului înaintea tumultului 
sbierător, şi le puseră în mână stindard maghiar 
cu inscripţiunea: „Unió vagy halál!“, şi bieţii 
bătrâni, cu moartea asupra capului lor, au trebuit 
să vorbească la turba (massa) furibundă după 
placul ei. Deputaţii toţi, staturile şi ordurile („sta
tusok és rendek“) au părăsit sala, mulţimea după 
ei, cu stindardele luate din sală, şi şedinţa s’a 
ridicat.

„Şi uniunea astfel s’a fă cu t...“ (Pag. 76— 78).
II. Ios, Hodoş a colaborat: la „Revista Car- 

paţilor“, redactată de G. Sion, Tn 1861, când a 
publicat articolul politic „Răsunet din Munţii 
Apuseni ai Transilvaniei“ , semnat „Gemenul“ , 
la „Foaia pentru minte, inimă şi literatură“ a 
scris fragmente d in : Principiile dreptului naturii 
şi istoria dreptului roman, şi la alte publicaţii 
periodice româneşti, ca Federaţiunea, Concordia 
ş. a., semnate cu numele propriu sau cu pseu
donimul „Gemenul" sau „Castore gemenul“.

Mai târziu, ca membru al „Societăţii acade
mice“ din Bucureşti şi din încredinţarea ei, a 
tradus operele lui D. Cantemir : Istoria imperiu
lui otoman, şi Descrierea Moldovei, — traduceri 
apărute sub înrâurirea curentului de latinizare 
a limbii. —

9*
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III. In manuscris a lăsat un început de „Isto
ria anilor 1848— 49, delà 15 Mai înainte“. Cu
prinde, pe 16 pagini în folio, următoarele cinci 
capitole :

1. Raportul guvernului şi al Cancelăriei aulice 
cătră monarh despre adunarea delà 15 Mai 
1848;

2. Proclamaţiunea episcopului Lemeny, din 
21/9 Mai 1848. Nr. 827 ;

3. Ungurii, dieta şi jurnalele din Cluj ;
4. Deputăţia naţională română trimisă la dieta 

din Cluj ;
5. Deputăţia română trimisă la împăratul. — 

Această deputăţie, — dacă n'a avut efectul do
rit, — a deşteptat totuşi „atenţiunea străinilor 
asupra naţiunii române, pe care n’o cunoşteau 
până atunci, ear naţiunea însăşi a căpătat curaj 
de a merge pe calea pe care pornise“ ... — scrie 
autorul.

Din primul capitol, al manuscrisului, câteva 
linii :

Dupăce comisarii guvernului Szabó Lajos şi 
bar. Bánfy Miklós au raportat despre adunarea 
din Blaj delà 15 Mai 1848, guvernul transilvan, 
care după legile ţării sta numai din unguri, 
săcui şi saşi, nu vedeâ alta în toate concluzele 
adunării naţionale, decât răsturnarea sistemului 
aristocratic. . .  prin ridicarea românilor la na
ţiune egală celorlalte. Fără a întârziâ, a trimis, 
în 19 Mai 1848, prin cancelăria aulică, împă
ratului un raport, în care se strădueşte : a pre-
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zentà ilegală adunarea din 15 Mai, a nimici 
concluzele naţiunii române, a negri caracterul 
român, a împiedecă mergerea deputaţiunii na
ţionale la împăratul.

Guvernul face două rapoarte, unul în 19, altul 
în 21 Mai 1848.

Scrise latineşte, cuprind, pe scurt, următoarele :
In raportul din 19 Mai guvernul spune pe 

larg: cum s'a ţinut adunarea de popor delà 
Dumineca Tomii în contra opririi lui; cum 
această adunare, — oastea militară trimisă acolo 
fiind disproporţionată cu numărul poporului 
adunat, — nu s'a putut împrăştiă cu puterea, până 
nu s’a desfăcut delà sine ; cum s'a îngăduit 
episcopilor de ambe riturile a ţineă adunare la 
15 Mai cu protopopii şi „inteligenţiorii“ naţiunii 
spre a se consultă despre petiţiile ce ar avea 
să dea la dieta viitoare ; cum prin ordinul din 
5 Mai 1848, Nr. 5897 s'au reprobat episcopii 
cari au nesocotit hotărârile guvernului, ţinând 
adunarea uniţii cu neuniţii la un loc-, cum s'a 
cerut să se trimită în jurul Blajului o trupă mai 
numeroasă şi două tunuri, având comandantul 
ei să stea în înţelegere cu b. Nie. Bánfy, corni
ţele suprem, în calitate de comisar ; cum guvernul 
a aflat că unii români, împrejurul Blajului, în
deamnă oamenii să nu facă robotele şi să vină 
în număr mare la adunare ; cum episcopii au 
fost însărcinaţi ca, în caz de disordine, să di- 
solve adunarea ; cum la cererea baronului Bánfy, 
care nu cuteză să vie singur la Blaj, i s'a trimis
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consilierul Szabó Lajos, ca al doilea comisar.
Guvernul, dupăce supune Împăratului şi ra

portul comisarilor despre adunarea din 15 Mai, 
îş manifestă întreaga nemulţămire pentru adu
narea care a trecut peste obiectele permise a 
se luâ în consultare.

Şi mai aspru este raportul guvernului cătră 
tron, când îş face reflexiunile la „protocolul“ 
(procesul verbal) încheiat în adunarea naţională.

Guvernul transilvan zice :
a. întrunirea aceasta, se cheamă, cum se vede 

din procesul verbal, Convent naţional, deşi în 
conformitate cu ordinul guvernului din 17 April 
1848 Nr. 5245, trimis ambilor episcopi (Lemeny 
şi Şaguna) nici decum nu li s’a conces adunare 
naţională, ci expres numai aceea li s'a permis 
ca — scopo ineundae, ratiore petitionom per in- 
colas Principatus Transylvaniae valachicae natio- 
nis ad proxime celebranda generaţia regni comitia 
exhibendarum, consultationis, — pe 15 Mai a. c. 
să-şi cheme protopopii săi şi câţiva cărturari 
(„intelegenţi“ ) ai naţiunii române, şi cu aceştia 
să delibereze ; de unde se vede, zice guvernul, 
că această întrunire nici decum nu se poate 
consideră şi numi naţională, fiindcă a da voie 
la ţinerea de întrunire naţională chiar şi naţiu
nilor recepte ale patriei — praeter Comitia regni 
— trece peste atribuţia guvernului.

b. Episcopii nu s'au acomodat dispoziţiilor 
ordinului primit, şi numai modalităţii lor, celei 
greşite, de convocare, se poate atribui qaod tam
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ingens turba ad confluxum istum comparuerit.
c. In contra ordinului dat de guvern, aduna

rea nu s'a ţinut în biserică, ci sub cerul liber.
d. întrunirea a deliberat nu numai asupra 

obiectului statorit, ci şi asupra altora.
e. Jurământul, depus de adunare, nu era ne

cesar la obiectul admis de guvern pentru con
sultare ; depunerea jurământului, spune guvernul, 
pro temeraria solam extravagantia reputanda est.

f. Obiectul arestării şi deţinerii lui Mikeş nu 
aparţineâ întrunirii amintite, — afirmă preaîn- 
duratul guvern !

Conform punctului ultim din şedinţa a doua, 
spune guvernul cătră împărat — se trimit trei 
rânduri de comisiuni, una din 30 membri care 
se ducă petiţia la monarh, alta la dieta din Cluj, 
a treia, numită permanentă — Comitetul din 
Sibiu — care să primească resoluţiile delà maje- 
state şi dia dietă — şi care, pentru publicarea 
acestora, să convoace adunare generală na
ţională.

Guvernul face, relativ la aceste deputaţii, 
următoarele reflexiuni cătră împărat :

a. Pentru astfel de deputaţiuni se cere, în 
prealabil, prea înalta aprobare.

b. Petiţia, cătră dietă, o poate prezentă, şl 
singur episcopul Făgăraşului, care şi alt fel are 
loc în dietă.

c. Deputăţia permanentă — Comitetul din 
Sibiu — este de prisos, fiindcă resoluţiile ce ar 
ieşi (şi dacă n'ar ieşi?), se pot publică şi prin
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epíscopi, ear convocarea unei adunări — române 
— peste tot nu se admite.

Toate reflexiunile de mai sus se trimit şi 
episcopilor.

Cele două rapoarte ale guvernului, despre 
care s'a vorbit mai sus, erau subscrise de : gu
vernatorul conte Iosif Teleky, şi 13 consilieri, 
anume : bar. Kemény, preşedintele dietei — Sta- 
tuum praeses ; contele Lazar, bar, Brukenthal, 
Lészai, Sala referent, Cserei, contele Degenfeld, 
Földvári, bar, Bornemisza, Szabó, Kozma*), Sze
gedi, Gebbel, — toţi unguri, săcui şi saşi — a 
proportione trium nationum et quatuor religio- 
num receptarum.

In legătură cu pomenitele rapoarte, guverna
torul mai trimite monarhului o scrisoare prezi- 
dială cu data 23 Mai 1848 Nr. 3029, în care 
declară că a socotit să sublinieze şi împreju
rarea că, după informaţiunile vrednice de în
credere ce a primit, în deputaţiunea cătră Ma
iestatea Sa sânt delegaţi şi doi inşi, unul T. 
Laurianu, şi altul Vasile Maioreşan, — Ion Maio- 
rescu — cari deşi sânt ardeleni de origine, dar 
sânt aplicaţi în Principatul Valahi ei ca praepositi 
scholarum. Pe lângă învinuirile, înşirate în ra
poarte şi repetate de guvernator, s- scoate la 
iveală că adunarea delà 15 Mai a ridicat „cinci 
stindarde“ — (erau cevaş mai multe, observă 
Hodoş), — cu care a mers mulţimea la locul

*) Fost fişpan al Zarandului şi autor al monografiei 
citate.
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menit pentru adunare, şi dintre care „numai 
unul împărătesc" (linguşitorul guvernator minte, 
scrie acelaş observator), ear celelalte „străine" 
— adecă, vrea să zică, ale principatului Muri- 
teniei 'şi ale — Rusiei !

In acelaş timp : şi dacoromâni, şi moscoviţi, 
toţi cei întruniţi la Blaj,

Cancelâria transilvană de curte a înaintat, cü 
data de 2 Iunie 1848 Nr. 3340, cele două ra
poarte cătră împărat, cu reflexiuni de acelaş 
fel ca şi ale guvernului. Preşedintele Cancelariei 
era consilierul de curte bar, Apor, membri 
Szentgyörgyi. Conradsheim, Eszterházy, Czak re
ferent, şi consilierul guv. Szacsvai.

— Aşa se oglindeşte, — în acte oficiale, înain
tate împăratului şi episcopilor noştri, de conducă
torii feudali ai Ardealului, — istorica adunare din 
Câmpul Libertăţii delà 3115 Mai 1848... (Manu
scrisul datează din primii ani după revoluţie),

— Din capitolul al patrulea : Deputaţiunea ro 
mână trimisă la dieta din Cluj, reproducem ur
mătoarele :

„Deputaţii naţionali, trimişi cu protestul na
ţiunii la dietă, ajunseră acolo la timp. Preşedin
tele deputaţiunii eră episcopul Lemeny. Acesta, 
adunându-se deputaţii la el, se declară astfel :

„Acum nu sânt între miile de oameni proşti, 
acum sânt slobod, poci vorbi ce simţesc. Comi
tetul din Sibiu nu e vrednic să-mi şteargă 
obielele (? ) . . .

„Episcopul puţeâ să apere cauza naţională,
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dar n’a voit ; aşa, se desconcertase cea mai mare 
parte din deputaţiune. Totuş deputaţiunea a 
fost ín corpore la guvernator şi la preşedintele 
dietei ; dar aceştia nu avură decât vorbe de 
înfruntare pentru deputaţiune, zicându-i 'că tot 
ce doresc românii, au dobândit prin Uniune. 
Petiţiunea, sau mai bine protestul, se prezentă 
dietei. Dar Papfalvi, vicarul, care acum este 
canonic, şi care erâ şi deputat naţional delà 
Blaj, şi deputat unguresc în dietă, vorbi contra 
adunării naţionale din Blaj, declarându-o de 
nelegală, şi afirmând că aceea ar fi fost adu
nare numai de oameni proşti, şi că acolo ar fi 
fost steaguri străine, muscăleşti. .  .*)

„Intr'aceea dieta declară în ruptul capului şi 
cu vehemenţă neauzită Uniunea cu ţara ungu
rească. Pe Schmidt, sasul, îl duc ungurii pe 
umeri din sala dietei să vorbească la gloata 
furioasă. . .  asemenea şi pe episcopul Lemeny ;

*) Const. Papfalvi e născut Ia 1804 în Popfalău (ung. 
Papfalva) în pàrtile Clujului. Numele familiar i-a fost Pă- 
puciu; profesorii din Cluj, unde a urmat şcoala, i l-au 
schimbat în Papfalvi. A terminat teologia în Blaj, aici a 
func(ionat ca profesor. In 1833 e ajutor de vicar în Haţeg, 
apoi vicar până în 1851, când a fost ales canonic la Blaj. 
A răposat aici în 1892 la vârsta de 88 de ani. A înteme
iat o fundaţie, care în a. 1902 trecea peste 40 mii coroane. 
Aderent al episcopului Leményl, a dispus ca osemintele 
acestuia să se aducă delà Viena la Blaj, pe socoteala 
fundaţiei sale, ceeace s’a şi făcut în 1901. Papfalvi aluat 
parte la mişcările din 1848—49, la dietele din Pesta şi 
Dobriţin şi, în 1867, la dieta de încoronare în Pesta. — 
Enciclopedia Română, Sibiu, 1902, pag. 522.
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şi amândoi au vorbit pentru uniune. Eram chiar 
acolo şi io, sub poartă, şi am auzit cu urechile 
mele cum acest episcop. . .  s'a deolarat, în nu
mele naţiunii, pentru uniune... Mult bine puteâ 
să facă acest episcop călcător de jurământ şi 
de mandat, dar mult rău a făcut. . .

„Dieta din Cluj a răspuns, la protestul naţiunii 
române, cu decretarea uniunii. . .  Intr'alt loc 
vom trată despre aceasta mai pe larg“.

— Presa, delà Clujul de atunci, trebueă, fireşte, 
să aprecieze, în felul ei, adunarea românească 
delà Blaj.

Manuscrisul se ocupă, în capitolul al treilea, 
cu aceste aprecieri, şi spune:

Ziarul Ellenőr s'ar mulţămi să spânzure câţiva 
„buităgătăi" (agitatori) români; Erdélyi Híradó 
ameninţă cu 80.000 de săcui — dacă i-ar fi 
putut luă din lună; tot E. H., în 23 Mai 1848, 
descrie adunarea naţională din Blaj, aşa cum 
numai delà duşman se poate aşteptă, — (înfie
rând bărbaţi ca) Bărnuţ, Laurianu, Bariţ şi alţii. 
Cu miliţia (oştirea), — care a fost la Blaj, şi 
care, salutată fiind de popor, ea îş cunoscu de 
datorinţă a-1 resalută, —  încă nu se putură 
împăcă maghiarii... Pe nici un ungur nu puteai 
să-l convingi ca stindardele (delà 3/15 Mai 
1848) n'au fost muscăleşti, ci româneşti. Se 
supărară foarte şi pe Vasile Nopcea, (din Hune
doara, cunoscut aristocrat), care a fost la adu
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nare,.,, pentrucă s’a făcut (prin prezenţa sa la 
Blaj), din renegat, earăş român. . .

(Numeroase alte preocupări, de natură politică 
şi de administraţie, riau dat autorului acestui 
manuscris, răgazul trebuitor, ca să-şi revadă şi 
să-şi întregească lucrarea despre o istorie începută, 
pentru care adunase, împreună cu vărul său Al, 
Papiu Ilarianu, un bogat material documentar).

IV. Notiţe marginale şi sublinieri însoţesc cu
vintele din Dicţionarul italian al dialectului vene- 
ţian, de Contarini, din 1844: „Dizionario tasca- 
bile delle voci e frasi particolari del dialetto 
veneziano, colla corrispondente espressione ita
liana, compilato da Pietro Contarini, Venezia, 
Co'tipi di G. Passeri Bragadin. MDCCCXLIV.

Cărticica e cumpărată pe timpul când era 
student în Italia, şi când, alături de Bărnuţ şi 
de Papiu, Hodoş se preocupă şi de probleme 
linguistice.

Câteva cuvinte veneţiene, asămănătoare cu 
ale noastre româneşti, — sânt şi următoarele :

„Aida!“ (Aida! Vino încoace!); amunano (amù 
anul) ; „ara, spazio di terra ove si batte il grano“ 
(arie) ; „balzan, cavallo di qualche colore e 
ehe ha Í piedi bianchi", (bălţat) ; „calandron, 
uomo lungo e grosso", (călindroi) ; „camisa“ 
(cămaşă); „carampia, brutta vecchia“ (harancă); 
„cernir“ (a cerne grâul) ; „chico" (un chic, un 
pic); „chizza“ (căţea); „descuser (descoase); „de-
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sligar“ (deslegà); „destropar (destupă) ; „imbonir"- 
(îmbunâ) ; „ingalbana, acceso d'ira nel volto“ 
(îngălbenit); „Luni" (Luni); „Marti" (Marţi); 
Miercori ; „orbo, cieco" (orb) ; „palosso, specie 
di spada corta e larga“ , (paloş) ; „ponga" (pungă) ; 
„rumegar, ruminare“ (rumega) ; „saco senza fondi, 
uno ehe mangia e mai si vede sazio", (sac fără 
fund) ; „spigo" (spic) ; „sporcar" (spurcă) ; „stru- 
car" (strică); „tariza" (tăriţe) ; „Venera" (Vineri) ; 
„vera, anello“ (verigă) ; „versa" (varză) ; „Zorzi" 
(George, pl. Georzi) ş. a, —

V. Alt manuscris : In limba maghiară : „Rövid 
rajza a Zaránd megyei forradalmi eseményeknek", 
— (Scurtă descriere a evenimentelor revoluţio
nare din comitatul Zarand) — 16 pagini în folio, 
restul lipseşte, împreună cu numele autorului 
acestor note despre cele petrecute în Zarand la 
1848— 49. Pare a fi scris în anul 1852.

Reţinem, în traducere, pasagiile ce urmează : 
La începutul lui Mai 1848, când cu serbarea 

anexării Zarandului la Ungaria conform legii 
delà 1848, s’a prezentat (în Baiadecriş) Böthy 
Ödön, fişpanul Bihorului, vestind, atât elibera
rea poporului iobag, în numele frăţietăţii şi ega
lităţii, cât şi drepturile sale, încă de pe atunci 
restălmăcite de înşişi foştii iobagi. Fişpanul ne 
recomandă să purtăm culorile naţionale (ungu
reşti) şi să formăm o gardă naţională. Elemen
tul maghiar, —  stătător din abea 500 de persoane 
faţă de 50.000 de români (oláh ajkú), —  cu excepţia 
unor tineri lipsiţi de avere, a fost delà început,



142 PUBLICAŢII, NOTE, MANUSCRISE

cuprins de îngrijorare, presimţind că în acest 
comitat, în vechiul cuib al revoluţiei româneşti 
(totdeauna e folosit cuvântul oláh), guvernul 
ungar nu va puteâ apără elementul unguresc 
împotriva violenţelor poporului incult eliberat. 
De aceea, indivizii nemeşi, mai maturi şi cu 
temperamentul mai domolit, nu se împăcau nici 
cu formarea gărzii naţionale, văzând că românii 
consideră alcătuirea ei, drept un fapt îndreptat 
în contra lor, şi aşa nici nu se grăbeau să facă 
parte din asemenea gardă.

In curând, seminţele reacţionare delà aduna
rea românească delà Blaj sânt sămănate şi în 
Zarand prin nelipsiţii apostoli; — ear Avram 
Iancu şi delegatul Comitetului (naţional) român, 
agitând locuitorii din munţii Albei împotriva 
unor proprietari şi a fiscului, au cerut, în acest 
scop, şi sprijinul poporului român zărăndean. 
Din motivele arătate, diregătorii comitatului Za
rand, pentru a păstră oarecare ordine, au ho
tărât să înfiinţeze gardă naţională în Hălmaj, 
Brad, şi Baiadecriş, — o gardă ce n'aveâ de
cât 60 pe persoane. Mai erau în Hălmaj şi în 
Brad două companii din regimentul Bianki, — 
acestora se datoreşte împrejurarea că turbură- 
rile n'au izbucnit mai curând. . .  In 9 Octomvrie 
1848 cele două companii au fost retrase din 
Zarand, ear puţinii nemeşi au rămas tot mai 
îngrijoraţi. . .

In ziua de 21 Octomvrie 1848, în satul numit 
Ormindea, sunau în dungă clopotele turnurilor
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româneşti; doi călăreţi români din sat alergând 
strigau : „feriţi, că vine duşmanul" ; ţinutul aşa 
zis al Băiţei se cutremură şi, îngrozit, întreabă : 
unde e, sau dincotro vine duşmanul? Nimeni 
nu e în stare să spună o ştire sigură. Zvonul 
străbate până la Baiadecriş, la sediul comitatu
lui. Acolo vorbesc în taină câţiva preoţi români 
şi spun că în 23 (Oct.) va sosi Iancu delà Câm
peni pentru a face restaurarea de funcţionari 
ai comitatului. Altul şopteşte unui nemeş: „Se 
apropie primejdia, fugi!“ Năpădită, nu fără mo
tiv, de groază, nobilimea comitatului aleargă în 
22 Octomvrie la Baiadecriş, să se sfătuiască, ce 
este de făcut, — în cotro să fugă? S'a hotărât 
ca, cei ce pot plecă luând cu sine lucrurile mai 
de preţ, să se retragă spre Arad sau Oradea.

In 23 Octomvrie, partea mai înstărită a no
bilimii a şl pornit în 22 de trăsuri. Dar, în jos de 
Hălmaj, nemeşii sânt deţinuţi de câteva sute de 
români înarmaţi şi, după ce li se iau armele, 
sânt îndrumaţi să se înapoieze fiecare în satul 
lui.

In aceeaş zi (23 Oct. 1848) se citeşte pretu
tindeni o proclamaţie de-a lui Iancu. Proclama
ţia porunceşte, sub pedeapsă cu moarte, ca tot 
omul, care poate purtă armă, să fie prezent, în 
24 Octomvrie, la Crişcior, aducând cu sine lănci, 
puşti,, şi furci de fier. In proclamaţie se pot citi 
următoarele: Sze potopim Dusmanyi noştri, 
(cuvintele româneşti sânt date şi pe ungureşte), 
— expresiunea erâ de ajuns, pentru poporul
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sălbatic (!) ca să ucidă, fără deosebire, pe ori 
care ungur. S'au şi prezentat la Grişcior cam 
7—8 mii de lănceri români, sub conducătorii, 
din părţile Abrudului, Teleki, Kendi şi Nemeş 
(Nobili).

(Autorul maghiar continuă cu povestirea lu
gubră a pustiirilor şi vărsărilor de sânge, să
vârşite de lănceri în Crişcior, Brad şi Baiade- 
criş).

Nemeşii refugiaţi la Oradea au dat de ştire 
nenorocirea din Zarand ; atunci, în 5 Noemvrie, 
maiorul Gál László, cu 650 infanterie, şi cam 
100 delà cavalerie, a înaintat în comitat. . .  Pe 
şesul delà Târnavă, faţă cu Vaţa de jos, s'a dat 
lupta între tabera română şi oastea lui Gál (care, 
ca ’ trupă regulată militară, a ieşit biruitoare 
asupra lăncerilor).

După mărturisirea românilor, numărul celor 
morţi, din partea lor, este 820 ; după socoteala 
ungurilor, numărul românilor căzuţi la Târnava 
este 1008... Kendi şi Nobili (tribunii români), 
făcuţi prisonieri, au fost executaţi prin spânzu
rătoare.

Intr'o a doua încăerare Landsturm-ul (gloatele 
române), mai lăsând pe câmpul de luptă 200 de 
morţi, s'a împrăştiat. După aceasta comandantul 
oştirii maghiare. . .  care, în cele două bătălii a 
pierdut 23 (?) persoane, s'a retras cătră Oradea. 
Imediat românii au arestat 8 nemeşi unguri şi 
i-au silit ca, unul pe altul (?), să se spânzure
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pe rând * ) , . .  între aceştia a fost. . .  şi advocatul 
român (oláh ajkú ügyvéd) Ung (Oncu?) Miklós 
ş. a, (Cam ciudată spânzurare!)

Prefectul român (de legiune) Buteanu luând 
cârma comitatului şi organizarea Landsturmului, 
doreâ să înfrâne poporul, şi s'a năzuit să îm
piedece devastarea pădurilor.

In ultimele zile din Februar (1849) oştirea 
maghiară, condusă de maiorul Csutak, a intrat 
din nou în Zarand şi a respins din comitat pe 
căpitanul Cernoiovici, — care comanda 600 de 
grăniceri bănăţeni, — şi pe Buteanu; — cel 
dintâi s'a retras la Alba-Iulía (Károly Fejérvárba), 
celalalt la Câmpeni în munţi.

Csutak a lenevit („tétlenül hevert") în Zarand, 
în loc ca, după ocuparea Sibiului, să pornească 
înainte cu trupa sa de 2700 oameni, câţi avea 
în ţinuturile minelor şi între dealuri, şi în loc 
de a porunci ca românii să fie spânzuraţi, în 
loc de a ridică din nevinovata localitate mi
nieră Băiţa 1,500 de galbeni, şi în loc de a de- 
spoiâ — ca şi colegul său la fel Hatvani— pe 
minieri de avutul lor ascuns în adăpostul mine
lor, — ar fi povăţuit poporul român spre pace, 
tratându-1 cu blândeţe, Iancu şi soţii săi con
ducători ar fi depus armele şi s'ar fi cruţat 
marea vărsare de sânge nevinovat. . ,

La începutul lui Mai 1849 Kossuth doreâ să 
facă pace cu românii din Munţi, — ţinuturile 
celelalte ale ţării fiind cucerite. A  trimis, în

*)
fel“ .

„kényszeritették hogy egyik a másikat rendre akasszák

io
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acest scop, pe deputatul Dragoş, care sosind în 
Abrud, a încheiat aici pacea (?). Aflând ştirea 
aceasta, maiorul Hatvani, comandantul unei 
oştiri maghiare de 1400 ostaşi cu garnizoană în 
Zarand, sub pretextul de-a asigura condiţiile 
păcii, — dar mai degrabă pentru a-şi satisface 
setea banului, — a pătruns în Abrud cu 500 
de unguri înarmaţi cu puşti şi cu 180 unguri 
viteji lănceri. Un fruntaş român din Muntenia 
(„Oláhországí főnök“) care din tabăra lui Iancu 
se ataşase la unguri, văzând lucrul, face atenţi 
pe mai mulţi la declaraţia lui Iancu spusă de 
mai multe ori, că: dacă vor intră în Abrud 
oştiri maghiare, întreaga populaţie ungurească 
şi nemţească din Abrud şi Roşia va fi exter
minată (?), Hatvani n'a luat în seamă vorba, pe 
care apoi Iancu (?) a înfăptuit-o cumplit. Po
menitul fruntaş român, cu numele Viţian V a 
şoptit lui Iaricu numărul neînsemnat al puterii 
maghiare, — care este şi respinsă din munţi * 2)„. 
Hatvani, mai mult încăpăţînat decât viteaz („az 
inkább makats mint vitéz Hatvani“), după câ
teva zile a străbătut din nou în munţi cu oastea 
sa de 1200 de oameni. Tabera română, tot mai 
îndrăsneaţă, eră acum comandată şi de doi ofi
ţeri împărăteşti cu experienţă militară (?) şi, în 
văile strâmte şi neumblate, a izbutit să bată pe 
Hatvani, care, pierzându-şi vreo 700 de soldaţi

0  „az említett Vitzián nevii oláh fönök“.
2) I. Vitiani este pomenit într’o scrisoare, din 26 

April 1849, a lui Hatvani Imre cătră Buteanu şi láncú. 
Vitiani dorea să vie la dep. I. Dragoş in tabera lui Hat
vani. — I. Lupaş, în Anuarul Inst, de ist. naţ. III, pag. 47.
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şi 4 tunuri în expediţia sa nenorocită şi neso
cotită, s’a retras Ia Oradea, — dupăce, prin 
oamenii săi, la hotarul comitatului Arad, a spân
zurat pe Buteanu, — prefectul român adecă, 
încrezător în promisiunile lui Kossuth, rămase 
lângă Hatvani, căruia unii zărăndeni (maghiari) 
i-au afirmat că el, Buteanu, ar fi poruncit 
moartea nemeşilor din Zarand, (ceea ce eră ab
solut neadevărat).

—  Manuscrisul unguresc se sfârşeşte cu po
vestirea catastrofei delà Zlotna, din Octomvrie 
1848, — catastrofă provocată de ungurii de a- 
colo, cum se vede şi din cele relatate de autor.

Nenorocirea — spune scriitorul —  o descriu 
aşa cum s'a petrecut. Istoria este, pe scurt, ur
mătoarea : Poporul iobag, eliberat din servitute 
şi scutit de pedeapsa corporală, inspiră îndrep
tăţită teamă funcţionarilor reg. „camerali" (fi
nanciari), căci mişcarea primejdioasă, când cu 
Varga Catarina, er à încă în proaspătă amintire. 
Pentru a putea apărâ cassieria împărătească şi 
averile particulare, — neprimind Zlatna (pop. 
Zlagna) sprijin militar, — s'a format o gardă 
naţională, cum cereâ noua lege. Din cetatea delà 
Alba-Iulia a primit 150 de arme. Toată clasa 
cultă zlătneană purtă neîntreruptă groază în 
urmă cunoscutei, agitaţiuni desfăşurate, pe la 
începutul lui Iunie, de cătră Avram Iancu la 
Câmpeni. Când, în 4 Octomvrie, .advocatul (şi 
prefectul legionar) Petru Dobra s'a înapoiat delà 
Pesta, unde fusese cu deputăţia română, — a

10,
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casă la Zlatna, groaza (domnilor) spori şi mai 
mult, dar era, totuşi, linişte în oraş. In ziua de 
21 Octomvrie 1849... o massă de popor, înar
mat cu lănci şi alte arme, se grămădeşte împre
jurul Zlatnei. O delegaţie de foşti iobagi, oameni 
de rând, îş face intrarea la administratorul şi 
consilierul minier Nemegyeí János şi spune că 
doreşte ca garda naţională să depună armele. 
Nemegyei s'a sfătuit cu alţi oficiali, şi au ho
tărât că nu vor preda armele nici decum unei 
turme inculte („miveletlen csordának“) lipsite 
de conducător, dar bucuros le vor depune în 
faţa unui ofiţer militar, care le va cere în nu
mele împăratului. La întrebarea lui Nemegyei : 
Cine sânt comandanţii voştri ? Şi în numele cui 
doriţi să vi se dea, în mânile voastre, armele 
primite din Cetatea Majestăţii Sale? — au ră
spuns : Cine sânt comandanţii noştri, o să vedeţi ; 
ear predarea armelor o cerem în numele împă
ratului. — După neaşteptata declaraţie, Neme
gyei imediat dă telegrame, atât la Alba-Iulia, 
cât şi la consiliul de tesaurariat din Sibiu, — 
dar telegramele, izbucnind revoluţia în 21 Oct. 
la Alba-Iulia, nu ajung la destinaţie. Văzând 
primejdia, ungurii şi nemţii din Zlatna se hotă
răsc să depună armele, dacă le vor depune şl 
românii. In 23 Octomvrie se începe, din am
bele părţi, depunerea armelor. Dar atunci un 
român din Poiana năvăli călare în Zlatna şi 
trase cu pistolul în mijlocul gardiştilor naţionali, 
strigând că şl dacă ungurii şi garda naţională
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vor da armele, eí au să fie ţinuţi prisonieri. Atunci 
gardiştii naţionali, ridicând armele, trag focuri în 
români, ear românii aleargă toţi afară din oraş...

Nota traducătorului. — Va să zică, în confor
mitate cu mărturisirea din manuscrisul de mai 
sus, un singur român a tras la Zlatna un foc 
de pistol, la care gardiştii unguri au răspuns în
dată cu împuşcături, trase asupra românilor din 
faţa lor, lipsiţi de arme, — şi i-au alungat din 
oraş. Dar, în aceeaş zi, românii s'au întors, în nu
măr sporit, la Zlatna, — unde au urmat apoi regre
tabile scene, descrise pe larg de autorul ungur, dar 
provocate, cum s'a văzut, de gardiştii oraşului.

Autorul, de pe la anul 1852, vedeâ întâmplă
rile cu ochii naţiei sale încă tot revoltate. Prea 
aproape dé focul anului nenorocit, n'aveâ pu
tinţa de a-1 redâ fără părtinire. Cercetătorul de 
mai târziu, stăpân pe sine, va găsi, şi în 
asemenea cazuri, motive şi indicaţii pentru o 
expunere mai adâncită sau chiar pentru o jude
cată definitivă, străbătută de vigoare şi adevăr.

Dar să ascultăm şi pe alţi contimporani. După date au
tentice primite din localitate, (scrie Ion Maiorescu în 
raportul din publicaţia „Die Romanen der österr. Monar
chie“, II. Wien, 1850, pag 6 şi 7), catastrofa delà 23 Oc- 
tomvrie 1848 s’a desfăşurat aşa: In ziua aceea românii, 
chemaţi la Zlatna, pentru depunerea armelor din ambele 
părţi, în bună credinţă le şi depun; — ungurii însă de- 
puseră armele numai cei din faţă, cei mai din dărăt le 
ţin şireţi ascunse sub haină sau la spatele lor; — tunu
rile, de asemenea, sânt rânduite mai departe în fund. In 
timpul tratativelor, când conducătorii români stăruiau ca
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garda ungurească să depună armele, comandantul gărzii, 
consilierul Nemegyei, deodată strigă în limba lui : Foc ! 
Maghiarii bine înarmaţi năvălesc din fund şi deschid focul 
asupra românilor. Câţiva glotaşi cad pe Ioc morţi; cei
lalţi, în prima spaimă, se împrăştie, mulţi fără arme. Tu
nurile gărzii bubuie în toate străzile. Acum însă, românii, 
cuprinşi de cumplită mânie, se strâng în massă din toată 
împrejurimea şi se aruncă asupra nenorocitului o ra ş ... 
Gărzile ungureşti nu rez'stă aprigului atac românesc şi, 
în turbarea lor neputincioasă, dau foc topitoarei împără
teşti şi clădirilor aparţinătoare românilor precum şi bi
sericii lor, alergând din oraş, în fugă sălbatică, pe dru
mul cătră Aiud. Pe urmele gardiştilor porneşte în grabă 
un mare număr de locuitori unguri, — ear focul preface 
în cenuşă partea cea mai frumoasă a Zlatnei. Ceice aler
gau spre Aiud, sânt loviţi de glotaşii de pe dealuri şi, în 
cea mai mare parte, doborâţi. Intre cei morţi e şi urzi
torul catastofei, Nemegyei. In măcelul vijelios, adevărat 
că-şi găsesc moartea şi câţiva nevinovaţi, — totuşi copiii 
şi femeile au parte, pe cât se puteâ, de cruţare şi de 
ocrotire în casele ţărăneşti de unde sânt conduşi la Alba- 
lulia.

Prefectul de legiune Balint soseşte (cum se arată în 
acelaş raport, pag. 70) în 28 Oct. 1848 la Zlatna şi izbu
teşte să liniştească poporul şi să elibereze pe slujbaşii 
deţinuţi; in câteva zile oamenii din satele vecine au re
stituit o bună parte din aurul, argintul şi arama, răpite 
din cassieria erarială, — dar predate acum, de cătră pre
fect, controlorului cameral Hillebrand,şi anume:

Aproape două mii de galbeni, mai multe măji de mo
nde de argint şi de aramă, şi câţiva funţi de aur brut. 
Toate sumele, notate pe listă, s’au transportat, spre si
guranţă, la Alba-Iulia. A trimis apoi, mai târziu, şi tesau- 
rariatul o comisiune de cercetare în acelaş scop.
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